

## عرض احوال

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

### جامعہ حفصہؒ کی انتظامیہ اور حکومت کی خدمت میں

وفاقی دارالحکومت اسلام آباد سمیت پورے ملک کی فضا جامعہ حفصہؒ اور حکومت کے مابین جاری تنازع کی وجہ سے انتہائی تناؤ کا شکار ہے اور اس تناؤ میں کمی کی بجائے روز بروز اضافہ ہوتا جا رہا ہے۔ یہ تنازع کچھ عرصہ قبل اسلام آباد میں حکومت کی جانب سے بعض مساجد کی شہادتوں کے بعد شروع ہوا ہے، جس کے بعد جامعہ حفصہؒ کی طالبات نے ایک سپیک لائبریری پر قبضہ جما لیا جو تاحال جاری ہے۔ حکومت کا موقف ہے کہ شہید کی جانے والی مساجد قبضے کی اراضی پر تعمیر کی گئی تھیں، جبکہ دوسرے فریق کا موقف حکومتی موقف کی کامل نفی پر مبنی ہے۔ بعد ازاں حکومت کی جانب سے کچھ مساجد کے بارے میں یہ موقف بھی سامنے آیا کہ وہ انہیں دوبارہ تعمیر کرائے گی اور وفاقی وزیر اعجاز الحق کی علمائے کرام کے ہمراہ ان مساجد کی دوبارہ تعمیر کے لیے سنگ بنیاد رکھتے ہوئے تصاویر بھی اخبارات میں شائع ہوئیں۔ مگر اس کے بعد بھی صورت حال جوں کی توں رہی اور جامعہ حفصہؒ کے منتظمین مولانا عبدالعزیز اور مولانا عبدالرشید غازی کا یہ موقف سامنے آیا کہ وزیر صاحب کی ساری کارروائی محض دکھاوا تھی اور مسجدوں کے بارے میں حکومتی موقف میں کسی قسم کی تبدیلی واقع نہیں ہوئی۔ بہر حال ایک بات تو طے ہے کہ یہ تنازع حکومتی اقدام (action) کا رد عمل (reaction) ہے۔

اس تنازع کا اگر حقیقت پسندانہ جائزہ لیا جائے تو وہ یہ ہے کہ دونوں جانب سے انتہا پسندی کا مظاہرہ کیا جا رہا ہے اور اس میں پہل حکومت کی جانب سے ہوئی ہے کہ اس نے مسجدوں کو مسمار کرنے جیسے انتہائی نازک معاملے میں علمائے کرام کو اعتماد میں نہیں لیا۔ ہونا یہ چاہیے تھا کہ علمائے کرام سے پوچھا جاتا کہ ناجائز اراضی پر تعمیر ہونے والی مسجد کے بارے میں شرعی احکامات کیا ہیں؟ علمائے کرام کی آراء کے بعد اقدام کیا جاتا تو یہ صورت حال پیدا نہ ہوتی۔ مگر حکومت نے خود ہی مسجدوں کو شہید کرنا شروع کر دیا جس نے اس تناؤ کو تقویت دی کہ دارالحکومت میں مسجدوں کی شہادت امریکی ایجنڈے کی تکمیل کا حصہ ہے اور وفاقی دارالحکومت کے نمایاں مقامات سے مساجد کو ختم کر کے پاکستان کے سیکولر اسٹیٹ ہونے کے تاثر کو نمایاں

کیا جا رہا ہے۔ پاکستان کے دینی مدارس اور مسجدوں کے بارے میں امریکہ اپنے منفی تاثرات کا اظہار کئی بار کر چکا ہے۔ اکثر دینی حلقے اس کارروائی کو اسی تناظر میں دیکھ رہے ہیں۔

اس مسئلے کے بگاڑ میں دوسرا اہم معاملہ صدر پرویز مشرف کی ”جر نیلی“ زبان کا ہے۔ گو اس جر نیلی زبان میں موجودہ عدالتی بحران کے بعد نمایاں تبدیلی آئی ہے، مثلاً انہوں نے پہلی مرتبہ تسلیم کیا ہے کہ عدالتی بحران میں ہم سے غلطیاں ہوئی ہیں اور ”جیو ٹی وی چینل“ کی سرکاری مشینری کے ہاتھوں توڑ پھوڑ کے بعد معافی مانگنا وغیرہ۔ مگر جامعہ حفصہ کے معاملے میں ان کی زبان میں ابھی تک مسئلہ بلوچستان والی درشتگی پائی جاتی ہے جو مناسب نہیں ہے۔ اگر نیب کو مطلوب افراد کو کسی وقتی مصلحت کے تحت وزارتیں دی جاسکتی ہیں تو اس اہم نازک معاملے میں اتنی سختی کیوں دکھائی جا رہی ہے؟ میری رائے میں اس مسئلے پر علماء و مشائخ کا خصوصی اجلاس بلایا جائے اور فریق ثانی سے مذاکرات کیے جائیں۔ اس کے لیے صدر پرویز مشرف کو اپنے پیشرو ہم منصب اور ہر اعتبارات سے ”ہم پلہ“ سابق صدر جنرل ضیاء الحق مرحوم کی مثال پیش نظر رکھنی چاہیے، جنہوں نے شیعہ بھائیوں کے پُامن اور منظم احتجاج کے نتیجے میں انہیں حکومت کے زکوٰۃ آرڈیننس سے مستثنیٰ قرار دے دینے کی ”سبکی“ برداشت کر لی تھی۔ حکومت وقت کی خدمت میں ایک اور گزارش ہے کہ وہ ان ”نادان دوستوں“ کی تجاویز پر کان نہ دھرے، جو اس مسئلے کے لیے آپریشن گولڈن ٹمپل اور خانہ کعبہ کے قبضہ کو چھڑانے کے لیے ہونے والی کارروائی جیسا کوئی اقدام اصل حل قرار دے رہے ہیں۔ ایسے مشوروں سے نوازنے والے تو حکومت کے اور نہ ہی عوام کے خیر خواہ ہیں، کیونکہ اس نوعیت کے مسئلے کا حل آپریشن نہیں ہوا کرتے۔

جامعہ حفصہ کے منتظمین کی خدمت میں گزارشات سے قبل راقم اپنے ایک ذاتی ضعف کا اعتراف اپنی ذمہ داری سمجھتا ہے کہ میں نہ تو سکہ بند عالم دین ہوں اور نہ کسی مذہبی فرقہ یا جماعت کا پیشوا ہوں۔ میں صرف قرآن حکیم کا طالب علم ہوں اور اس کی روشنی اور سنت رسول کی رہنمائی میں جو کچھ سمجھا ہوں اسے آپ کے سامنے پیش کرنے کی ہمت کر رہا ہوں اور اس امید کے ساتھ دعا گو ہوں کہ اگر بات صحیح ہے تو اللہ تعالیٰ اسے ہماری رہنمائی کا ذریعہ بنا دے۔ آمین!

جامعہ حفصہ کے منتظمین اور طالبات کے رویے کے بارے میں راقم وفاق المدارس

عربیہ کے موقف کو صد فیصد درست سمجھتا ہے کہ مطالبات جائز ہیں مگر ان مطالبات کے لیے اختیار کیا جانے والا طریق کار غلط ہے اور میں اس طریق کار کو خلاف سنت سمجھتا ہوں اور خلاف سنت طریق کار کو اختیار کرنے سے ماضی میں بھی تحریکوں کو کامیابی حاصل نہیں ہوئی ہے۔ ان کی ناکامی کے دو عوامل ہیں۔ پہلا عامل یہ تھا کہ ہماری مذہبی جماعتوں نے سمجھا کہ ہم نے نظام تو وہی برپا کرنا ہے جو رسول کائنات ﷺ نے قائم کیا تھا مگر اس کے لیے ان کا طریق انقلاب تو پرانا یا متروک (out of date) ہو چکا ہے، لہذا اس کے بجائے انتخابات میں حصہ لے کر اسلام نافذ کیا جائے، جب کہ ہمارے ہاں کا انتخابی نظام جاگیردار اور سرمایہ دار کے زیر اثر ہے اور پاکستان کی ساٹھ سالہ تاریخ ہمارے سامنے ہے کہ انتخابات میں ایک جاگیردار نہیں تو دوسرا جاگیردار، ایک سرمایہ دار نہیں تو دوسرا سرمایہ دار جیت جاتا ہے، اور مذہبی جماعتیں اگر کوئی سٹیٹس جیت بھی جاتی ہیں تو بھی جاگیرداروں اور سرمایہ داروں کے سامنے ان کی ایک نہیں چلتی۔ جب اس طریق سے دینی جماعتوں یا تحریکوں کو خاطر خواہ کامیابی نہ ہوئی تو دوسرا طریق کار یعنی تشدد کا راستہ اختیار کیا گیا اور اس میں بھی ناکامی ہوئی۔ بیلٹ (ballot) اور بلٹ (bullet) کے غلط طریقوں نے دینی تحریکوں کو کہیں کامیاب نہ ہونے دیا۔

رسول اللہ ﷺ نے جو انقلاب برپا کیا تھا، اس کے چھ مراحل تھے۔ اول انقلابی نظریے کی تبلیغ۔ ثانیاً انقلابی نظریے کو قبول کرنے والوں کی تنظیم سازی۔ ثالثاً انقلابی کارکنوں کی تربیت۔ رابعاً تشدد اور تعذیب کے جواب میں صبر محض (Passive Resistance) یعنی طاقت کے حصول تک ڈٹے رہو، برداشت کرو اور کسی تشدد اور تعذیب کے جواب میں کسی قسم کی جوابی کارروائی نہ کرو۔ خامساً انقلابی کارکنوں کی مناسب تعداد مہیا ہونے پر (اور وہ کارکن ڈسپلن کی پوری پابندی کرنے والے ہوں اور امیر کے حکم کے پابند ہوں) راست اقدام (Active Resistance) اور آخر میں براہ راست تصادم یا مسلح تصادم۔ موجودہ حالات میں بھی منج انقلاب نبویؐ کا انطباق ہو سکتا ہے، مگر اس کے ساتھ ساتھ ہمیں عمرانی ارتقاء (Social Evolution) کے تقاضوں کو بھی مد نظر رکھنا ہوگا اور وہ یہ کہ انقلاب محمدی ﷺ کے آخری مرحلے یعنی مسلح تصادم (Armed Conflict) کے بارے میں اجتہاد کی ضرورت ہے۔ اس لیے کہ آج صورت حال یہ ہے کہ مذہبی تحریکوں کے کارکن بھی مسلمان ہیں تو حکمران بھی مسلمان ہیں۔ قائد اعظم سے لے کر جنرل پرویز مشرف تک سب ہی

حکمران مسلمان ہیں۔ دوسرا یہ کہ اُس زمانے میں ۳۱۳ صحابہ کرام رضی اللہ عنہم رضا کار تھے، تو کافروں کے ایک ہزار افراد بھی رضا کار ہی تھے، یعنی دوسری جانب بھی باقاعدہ تربیت یافتہ مسلح فوج نہیں تھی۔ ایسا بھی نہیں تھا کہ اُدھر ٹینک، توپیں، میزائل اور بم ہوں اور ادھر مجاہدین صرف تلواریں یا لٹھیاں لے کر کھڑے ہوں۔ چنانچہ اُس دور میں نوعیت کے اعتبار سے کوئی فرق نہیں تھا، صرف تعداد کا فرق تھا۔ آج عمرانی ارتقاء (Social Evolution) کے نتیجے میں اس بات کا قوی امکان ہے کہ بغیر جنگ کے حکومت تبدیل کر دی جائے اور وہ یہ ہے کہ پندرہ کروڑ کی آبادی کے ملک کے تین چار لاکھ تربیت یافتہ افراد اپنے امیر کی اطاعت قبول کرتے ہوئے ایک پُر امن، منظم عوامی تحریک برپا کر دیں اور دوران تحریک کسی سرکاری اور غیر سرکاری املاک کو نقصان نہ پہنچائیں اور کسی قسم کی قانون شکنی نہ کریں، بلکہ اپنی جانیں دینے کو تیار رہیں، جس کو راقم ”یک طرفہ جنگ“ سے تعبیر کرتا ہے۔ اگر کسی حکومت کے خلاف اس طرح کی احتجاجی تحریک چلتی ہے تو ظاہر ہے اسے روکنے کی کوشش کی جائے گی۔ ہو سکتا ہے کہ فوج گولی بھی چلا دے، لیکن پُر امن اور منظم تحریک کے نتیجے میں ایک وقت آئے گا کہ فوج ہاتھ اٹھا دے گی کہ ہم مزید اپنے ہم وطنوں کو قتل نہیں کر سکتے، کیونکہ وہ کوئی قابض فوج نہیں ہوگی بلکہ قومی فوج ہوگی۔

موجودہ حالات میں فحاشی کے اڈے پر طالبات کا چھاپہ اور ویڈیو اور سی ڈیز کے دکانداروں کو دھمکیاں مسائل کا حل نہیں، بلکہ مسائل کو جنم دینے کا باعث ہیں۔ ایسے اقدامات سے مستقبل میں دینی تحریکوں کے لیے بھی مسائل جنم لے رہے ہیں، کیونکہ چند ہزار افراد کے ذریعے سے کسی معاشرے میں بد امنی تو پیدا کی جاسکتی ہے مگر مطلوبہ نتائج حاصل نہیں کیے جاسکتے۔ ماضی میں مسجد کے مسئلہ پر قبل از وقت اقدام کرنے والی ایک تحریک ”خاکسار“ بھی اب ایک ”یادگار“ ہی بن کر رہ گئی ہے، جب کہ اس کے برعکس ایرانی عوام نے پُر امن اور منظم تحریک کے ذریعے سے کئی سو سال سے قائم بادشاہت کا خاتمہ کر دیا تھا۔ راقم اور پوری قوم جامعہ حصہ لگی طالبات کے جذبات کی قدر کرتی ہے مگر ان جذبات کو ابھی مزید سنبھالنے کی ضرورت ہے۔ آج غلبہ اسلام کے لیے جذبے کی کمی نہیں ہے، لیکن صحیح لائحہ عمل پیش نظر نہ ہونے کے باعث تحریکیں ادھر ادھر بھٹک رہی ہیں اور ان کا حال بالفعل یہ ہو گیا ہے کہ۔

نشانِ راہ دکھاتے تھے جو ستاروں کو  
ترس گئے ہیں کسی مردِ راہِ داں کے لیے!

## تذکرہ و تبصرہ

# علامہ اقبال، قائد اعظم اور نظریہ پاکستان

(اور)

اس نظریے سے انحراف کے نتائج

بانی تنظیم اسلامی ڈاکٹر اسرار احمد حفظہ اللہ

کا ۱۸ فروری ۲۰۰۷ء کا خطاب

بمقام: کنونشن سنٹر اسلام آباد

نحمدہ ونصلی علی رسولہ الکریم ..... اَمَا بَعْدُ:

اعوذ بالله من الشیطن الرجیم - بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

﴿وَإِذْ كُرُوا إِذْ أَنْتُمْ قَلِيلٌ مُّسْتَضْعَفُونَ فِي الْأَرْضِ تَخَافُونَ أَنْ  
يَتَخَطَّفَكُمُ النَّاسُ فَآوَاكُمْ وَأَيَّدَكُمْ بِنَصْرِهِ وَرَزَقَكُمْ مِنَ الطَّيِّبَاتِ لَعَلَّكُمْ  
تَشْكُرُونَ﴾ (الانفال)

﴿..... قَالَ عَسَىٰ رَبُّكُمْ أَنْ يُهْلِكَ عَدُوَّكُمْ وَيَسْتَخْلِفَكُمْ فِي الْأَرْضِ  
فَيَنْظُرَ كَيْفَ تَعْمَلُونَ﴾ (الاعراف)

ہمارے ہاں ایک طویل عرصے سے ”نظریہ پاکستان“ کے حوالے سے ایک تضاد (controversy) پیدا کر دیا گیا ہے کہ ”نظریہ پاکستان“ فی الواقع کوئی شے تھی بھی یا نہیں، کیا اسے ایسے ہی گھڑ لیا گیا ہے یا اس کی کوئی حقیقت ہے؟ دراصل جب کسی بات کے بارے میں خلط بحث پیدا ہو جائے تو وہ بات چاہے کتنی ہی یقینی ہو، اس پر یقین میں ضعف پیدا ہو جاتا ہے۔ ان حالات میں ضرورت اس بات کی ہے کہ ٹھنڈے دل سے

غور و فکر کے ساتھ تجزیہ کیا جائے کہ پاکستان کی بنیادوں میں نظریہ پاکستان نام کی کوئی شے تھی بھی یا نہیں، اور اگر تھی تو وہ نظریہ کیا تھا؟ اور خاص طور پر یہ کہ اس نظریہ کا خالق کون تھا؟ اس لیے کہ ابھی پچھلے دنوں اخبارات میں ایم کیو ایم کے لیڈر الطاف حسین صاحب نے خاص طور پر یہ بیان دیا کہ جو لوگ سمجھتے ہیں کہ علامہ محمد اقبال نظریہ پاکستان کے خالق ہیں وہ بہت بڑی غلط فہمی میں مبتلا ہیں۔

### نظریہ پاکستان کا تاریخی پس منظر

اس حوالے سے آج ہم اس مسئلے کو ذرا اچھی طرح سمجھنے کی کوشش کریں گے۔ لیکن اس کے لیے ہمیں تاریخ کا جائزہ لینا ہوگا، اور خاص طور پر یہ کہ ہندوستان میں انگریزوں کے آنے کے بعد مسلم انڈیا کن مسائل سے دوچار ہو گیا تھا۔ انگریز ہندوستان میں تاجر کی حیثیت سے آیا تھا، لیکن اٹھارہویں صدی کے وسط میں اُس نے یہاں کی حکومت پر قبضہ کرنے کے عمل کا آغاز کیا۔ اس سے پہلے ہندوستان میں مسلمانوں کی حکومت رہی۔ بعض علاقوں اور خاص طور پر موجودہ پاکستانی علاقوں پر تو تقریباً آٹھ سو برس سے مسلمانوں کی حکومت چلی آ رہی تھی، جبکہ پورے ہندوستان پر بھی تقریباً چار سو برس تک مسلمانوں نے حکومت کی ہے۔ یعنی انگریزوں کی ہندوستان آمد سے قبل ہندوستان پر مسلمانوں کا غلبہ تھا اور مسلمان حاکم تھے، جبکہ یہاں کے دوسرے ابنائے وطن محکوم تھے۔ لیکن عین اُس وقت جبکہ انگریز آ رہا تھا، صورت حال کچھ بدل چکی تھی اور مرکزی حکومت یا بالفاظ دیگر مغلیہ حکومت انتہائی کمزور ہو چکی تھی۔ حضرت اورنگزیب عالمگیر کے انتقال کے بعد سے جو زوال کا عمل شروع ہوا ہے تو تقریباً سو برس میں وہ اپنی انتہا کو پہنچ گیا۔ اور ایک وقت تو وہ بھی آیا کہ محاورے کے طور پر یہ کہا جانے لگا کہ ”حکومت شاہ عالم از لال قلعہ تا پالم“۔ پالم دہلی سے چند میل کے فاصلے پر ایک گاؤں تھا جہاں پھر پالم ایئر پورٹ کے نام سے ہوائی اڈہ بنا۔ تو گویا شاہ عالم کی حکومت لال قلعے سے صرف پالم تک تھی اور بقیہ پورے ہندوستان میں طوائف الملوکی تھی۔ شمالی ہند میں سکھا شاہی تھی، وسطی ہند میں مرہٹوں کی دہشت گردی چل رہی تھی۔

پورا ہندوستان ریاستوں میں منقسم تھا۔ ان میں مسلمان ریاستیں بھی تھیں اور ہندو ریاستیں بھی تھیں۔

اس سب کے باوجود انگریز کی آمد کے وقت بحیثیت مجموعی مسلمانوں کا پلڑا بھاری تھا۔ لیکن ۱۸۵۷ء کے غدر کے فرو ہو جانے کے بعد اور ہندوستان کے براہ راست تاج برطانیہ کے تحت آ جانے کے بعد ایک بڑا بنیادی فرق واقع ہوا۔ اس سے پہلے چونکہ شمشیر و سناں کا معاملہ چل رہا تھا تو گئے گزرے حالات میں بھی مسلمان کا پلڑا بھاری تھا۔ لیکن چونکہ تاج برطانیہ کے تحت حکومت شروع ہوئی قلم کے ذریعے سے (rule of law) جیسے ایک وائسرائے کا قول ہے:

*"Will you be governed by sword or by pen?"*

تو نتیجے کے طور پر صورتِ حال یہ پیدا ہوئی کہ اب تلوار تو نیام میں چلی گئی اور صرف تعداد کا معاملہ رہ گیا۔ لہذا ہندوؤں کی عددی اکثریت کے اثرات ظاہر ہونے شروع ہو گئے اور مسلمانوں میں ایک خفیف سا خوف پیدا ہونا شروع ہوا کہ جن پر ہم نے تقریباً آٹھ سو برس حکومت کی ہے اب یہ ہم سے انتقام لیں گے۔

اس سب پر مستزاد ایک بڑا عجیب مظہر (phenomenon) سامنے آیا، جس پر میں چاہتا ہوں کہ آپ توجہ سے غور فرمائیں۔ ہندوستان میں انگریزی حکومت کے خلاف مسلمانوں اور ہندوؤں کے ردِ عمل میں فرق تھا۔ ہندوؤں کا معاملہ یہ تھا کہ وہ پہلے بھی غلام تھے اور اب بھی غلام ہو گئے، ان کے لیے کوئی نیا معاملہ نہیں تھا، بس آقاؤں کی تبدیلی کا معاملہ تھا کہ پہلے حاکم مسلمان تھے اور اب حاکم انگریز تھے۔ وہ تو پہلے بھی محکوم تھے اور اب بھی محکوم ہو گئے۔ لہذا ان کے لیے کسی نفسیاتی صدمے اور رنج و غم کی بات نہیں تھی۔ لیکن اس کے برعکس مسلمانوں کے لیے بہت زیادہ صدمے اور غم کا معاملہ تھا۔ اس لیے کہ وہ ابھی ابھی تخت حکومت سے اتارے گئے تھے اور انہیں اپنی سابقہ کیفیت یاد تھی۔ یہی وجہ ہے کہ مسلمانوں کے اندر بغاوت کے جراثیم پیدا ہوئے۔ انگریز ابھی بنگال سے آگے بڑھ ہی رہا تھا کہ سید احمد شہید بریلوی اور شاہ

اسماعیل شہید کی عظیم تحریک ”تحریک شہیدین“ شروع ہوئی۔ ان کے پیش نظر یہ تھا کہ پہلے شمالی ہند کو سکھا شاہی سے نجات دلائی جائے اور پھر چونکہ یہ علاقہ عالم اسلام کے ساتھ مسلسل اور متصل ہوگا تو ادھر سے آ کر پھر ہندوستان کو از سر نو ہندوؤں کے غلبے سے بھی اور انگریزوں کے غلبے سے بھی نجات دلائی جائے اور دارالاسلام کا جو سٹیٹس چلا آ رہا تھا اسے دوبارہ قائم کیا جائے۔ اگرچہ یہ تحریک بظاہر ۱۸۳۱ء میں شہادت گہر بلاکوٹ میں ختم ہو گئی، لیکن اس کے باقیات الصالحات تقریباً ایک صدی تک چلتے رہے۔ چنانچہ بہت سے علماء نے پھانسیوں کی سزائیں پائیں۔ مولانا جعفر تھانیسری جیسے بہت سے لوگ پھانسی دیے گئے یا کالا پانی بھیجے گئے۔ بے شمار لوگوں نے قید و بند کی سزائیں بھی برداشت کیں۔ اس کے علاوہ ہندوستان کے شمال مغرب میں ابھی تک تحریک مجاہدین کے جو جہادی اثرات باقی تھے انہوں نے ایک عرصے تک انگریزوں کے ناک میں دم کیے رکھا۔

یہ بھی واضح رہے کہ ہندوستان میں انگریزوں کے ہاتھوں سب سے آخر میں جو صوبہ فتح ہوا وہ سندھ تھا اور سندھی مسلمانوں نے انگریزوں کی اس حکومت کو ذہناً تسلیم نہیں کیا، لہذا وہاں ”حر تحریک“ نام سے ایک بہت بڑی تحریک شروع ہوئی۔ ۱۹۴۰ء کی دہائی میں اخبارات میں اس طرح کی خبریں پڑھنے کو ملتی تھیں کہ آج حروں نے فلاں ریلوے اسٹیشن کو آگ لگا دی ہے اور آج فلاں تھانے کو جلا دیا ہے۔ موجودہ پیر پگاڑا صاحب کے والد صاحب کو انگریز نے پھانسی دے دی اور پھر ان کی لاش تک نہیں دی، بلکہ ان کی قبر کا بھی کہیں نشان تک نہیں۔ اور ان دونوں بھائیوں کو وہ انگلستان لے گئے تاکہ ان کی برین واشنگ کی جائے اور وہاں کی تہذیب و تمدن کا ان کے اوپر رنگ چڑھایا جائے۔ بہر حال یہ کیفیات تھیں جن کی وجہ سے انگریزوں کو مسلمانوں سے خوف اور اندیشہ تھا کہ کہیں یہ اپنی کھوئی ہوئی حکومت واپس حاصل کرنے کے لیے بڑے سے بڑا قدم نہ اٹھادیں۔

میسویں صدی کے آغاز تک ہمیں علماء کی ان تحریکوں کا سلسلہ نظر آتا ہے۔ مثلاً میسویں صدی کے آغاز میں ریشمی رومال کی تحریک ایک عظیم تحریک تھی۔ شیخ الہند مولانا محمود حسن دیوبندی نے ایک طرف اپنے نائب مولانا عبید اللہ سندھی کو انفا نستان بھیجا



تھا کہ وہ افغانستان کی حکومت کو آمادہ کریں کہ وہ ہندوستان پر حملہ آور ہو۔ دوسری طرف آپ خود حجاز مقدس تشریف لے گئے تھے۔ اُس وقت تک خلافت قائم تھی اور مدینے میں ترک گورنر موجود تھا۔ آپ چاہتے تھے کہ دار الخلافہ تک رسائی حاصل ہو سکے، وہاں سے ہندوستان پر حملہ ہو اور ہم اندر سے بغاوت کر کے انگریز کو ختم کریں، لیکن یہ راز فاش ہو گیا اور پکڑ دھکڑ شروع ہو گئی۔ حضرت شیخ الہند کو مکے سے گرفتار کر لیا گیا اور چار سال تک مالٹا کی اسیری میں رکھا گیا، اندازہ کیجیے کہ ایک ہندی مسلمان کو ہندوستان لاکر جیل میں نہیں رکھا گیا، صرف اس اندیشے کے پیش نظر کہ کہیں ان کے زیر اثر مسلمانوں کی طرف سے ہنگامہ آرائی نہ ہو جائے۔ جیسے علامہ اقبال کا شعر ہے:-

اقبال کے نفس سے ہے لالے کی آگ تیز

ایسے غزل سرا کو چمن سے نکال دو!

تو حضرت شیخ الہند کا معاملہ بھی ایسا ہی تھا کہ ان کے نفس تیز سے جو گرمی پیدا ہو رہی تھی اس کے پیش نظر انگریز نے انہیں ہندوستان کے بجائے چار سال تک مالٹا میں اسیر رکھا اور اُس وقت چھوڑا جبکہ ان کی ٹی بی اپنی انتہا کو پہنچ چکی تھی اور انہیں اندیشہ تھا کہ اگر ہماری اسیری کے دوران میں ان کا انتقال ہو گیا تو اس پر کوئی بہت بڑا رد عمل پیدا ہو سکتا ہے۔

بہر حال ایک تو یہ عامل تھا جس کی بنا پر انگریز ہندوؤں کی حوصلہ افزائی کر رہا تھا اور انہیں اپنے سے قریب لا رہا تھا، جبکہ مسلمانوں سے کشیدہ تھا اور انہیں دور رکھ رہا تھا۔ اس کا ایک دوسرا فیکٹر بھی تھا۔ ہندوؤں کا اپنی تہذیب اور اپنے فکر و فلسفہ سے تعلق بڑا پرانا ہو چکا تھا۔ کیونکہ مسلمانوں کے دور حکومت میں سرکاری ملازمتوں کے حصول کے لیے ہندوؤں کو بھی فارسی پڑھنی پڑتی تھی، جیسے انگریزی دور میں مسلمانوں کو انگریزی پڑھنی پڑی۔ فارسی پڑھنے سے ہندوؤں کے اندر اس کے ثقافتی اثرات بھی لازمی طور پر مترتب ہوئے تھے اور وہ اپنی اصل تہذیب و تمدن سے بہت فاصلے پر آچکے تھے۔ لہذا جب انگریز نے ہندوستان میں تہذیبی و ثقافتی انقلاب (cultural

(revolution) کا آغاز کیا تو ہندوؤں نے آگے بڑھ کر اس کا استقبال کیا۔ انگریزوں کا منصوبہ تھا کہ اپنے نظام تعلیم کے ذریعے ہندوستان کے رہنے والے مسلمانوں اور ہندوؤں کے فکر اور سوچ کو بدلا جائے ان کے ذہن کے اندر تبدیلی لائی جائے۔ لارڈ میکالے جو اُس پورے نظام تعلیم کا بانی تھا، نے کہا تھا کہ ہمارے نظام تعلیم کا مقصد یہ ہے کہ ہندوستانی اپنی چڑھی کی رنگت کے اعتبار سے تو ہندوستانی رہ جائیں لیکن اپنے ذہن و فکر، تہذیب و ثقافت اور اپنی معاشرت کے اعتبار سے یورپی بن جائیں۔ تو ہندوؤں نے اس تہذیبی و ثقافتی انقلاب کا خیر مقدم کیا اور فوراً انگریزی زبان اور یورپی علوم پڑھنے شروع کر دیے۔ جبکہ اُن کے مقابلے میں مسلمان اس حوالے سے دو حصوں میں تقسیم ہو گئے۔ علماء کے ایک بہت موثر طبقے نے انگریزی زبان، انگریزی علوم اور انگریزی تہذیب و تمدن کا کلی بائیکاٹ کیا، جس کا بہت بڑا مرکز دیوبند بنا۔

اس سے یہ فرق واقع ہوا کہ ہندو ہر معاملے میں مسلمانوں سے آگے نکلنے لگے۔ ہندو ملازمتوں میں آگے جا رہا تھا، اسے انگریزوں کا تقرب حاصل ہو رہا تھا اور اس کی سرکار دربار میں رسائی ہو رہی تھی، جبکہ مسلمان دور ہوتا چلا جا رہا تھا۔ ایک مشہور انگریزی مصنف W. W. Hunter نے اپنی ایک کتاب ”Our Indian Musalmans“ میں لکھا کہ اگر یہی صورت حال برقرار رہی تو ہندوستان میں مسلمان یا تو منڈیوں کے اندر چلے دار اور مزدور رہ جائیں گے یا سرکاری دفاتروں میں ہوں گے بھی تو محض چہڑا سی یا زیادہ سے زیادہ دفتری ہوں گے، اس کے علاوہ برٹش انڈیا میں ان کا کوئی سٹیٹس نہیں ہوگا۔

اس موقع پر سر سید احمد خان کی عظیم شخصیت منظر عام پر آئی۔ اگرچہ ہمیں ان سے بہت سی باتوں میں اختلاف ہے، مفسر قرآن اور متکلم کی حیثیت سے جو باتیں انہوں نے کی ہیں وہ ہمارے لیے بہت تکلیف دہ ہیں، لیکن ان کے ایک محب قوم مسلمان ہونے میں ہمیں کوئی شک نہیں، مسلمانوں کی محبت ان کے دل میں انتہائی زیادہ تھی اور وہ مسلمانوں کے لیے بہت درد مند تھے۔ سر سید احمد خان نے اس معاملے میں

دو کام کیے۔ ایک تو بڑی عظیم کتاب لکھی: ”اسبابِ بغاوتِ ہند“۔ اس میں انہوں نے انگریزوں کو بتایا کہ یہاں ہندوستان میں بغاوت کس طرح ہوئی ہے اور اس کے اصل اسباب کیا تھے۔ اور ساتھ ہی مسلمانوں کی طرف سے انگریزوں کو اطمینان دلانے کی کوشش کی کہ مسلمانوں کو باغی مت سمجھا جائے، یہ بھی پُر امن شہریوں کی حیثیت سے زندگی گزار سکتے ہیں۔

دوسرا کام انہوں نے یہ کیا کہ مسلمانوں کو اس بات پر ابھارا کہ وہ انگریزی پڑھیں اور انگریزی علوم حاصل کریں، اور انہیں متنبہ کیا کہ ورنہ ان کا وہی حال ہو جائے گا جو ڈبلیو ڈبلیو ہنٹر نے اپنی کتاب میں تحریر کیا ہے۔ لہذا وہ انگریزی علوم پڑھیں، انگریزی زبان سیکھیں، نئی سائنس سیکھیں۔ ان چیزوں میں جو غلط ہوں انہیں رد کر دیں اور جو صحیح ہوں انہیں اختیار کریں۔ بہر حال مسلمان تو انگریز کے تہذیبی و ثقافتی انقلاب کو قبول کرنے کے اعتبار سے منقسم ہو گئے جبکہ ہندوؤں نے یکسو ہو کر اسے قبول کر لیا۔ لہذا انگریزوں نے بھی ان کی زیادہ دلجوئی کی اور انہیں اپنے قریب کیا، جبکہ مسلمانوں کو دُور رکھا۔ اس اعتبار سے اب ہندوؤں کی طاقت کا پلڑا بھاری ہونا شروع ہو گیا اور مسلمانوں میں ایک احساس اور خوف پیدا ہوا کہ ہندو اگر اسی طریقے سے آگے بڑھتے چلے گئے تو یہ ہم سے اپنی آٹھ سو سالہ غلامی کا انتقام لیں گے۔ اس احساس کو میں چاہتا ہوں کہ آپ بالخصوص نوٹ کر لیں۔

### ہندوستان میں کانگریس اور مسلم لیگ کا قیام

اس موقع پر ہندوستان میں دو عظیم سیاسی جماعتیں وجود میں آئیں، ایک انڈین نیشنل کانگریس اور ایک آل انڈیا مسلم لیگ۔ عجیب بات یہ ہے کہ انڈین نیشنل کانگریس کا قائم کرنے والا ایک انگریز مسٹر ہیوم تھا، جو ایک ریٹائرڈ سول سرونٹ تھا۔ اس کے کانوں میں کچھ ایسی خبریں پہنچیں کہ بنگال میں کچھ ہندو اور کچھ مسلمان نوجوان ایک زیر زمین تحریک شروع کرنے والے ہیں جس میں انگریزوں کو یہاں سے نکالنے کے لیے دہشت گردی ہوگی اور قتل و غارت کا سلسلہ شروع ہو جائے گا۔ اُس نے اس وقت

کے وائسرائے لارڈ لٹن سے بات کی اور اسے تجویز پیش کی کہ یہاں ہندوستانیوں کی ایک جماعت ایسی قائم ہونی چاہیے جو دستوری و قانونی طور پر اور پُر امن طریقے سے اپنے حقوق حاصل کرنے کے لیے جدوجہد کرے۔ لہذا اس کے لیے میدان کھول دیا جائے تاکہ اس زیر زمین تحریک اور اس کے نتیجے کے طور پر دہشت گردی کی تحریک کا سدّ باب کیا جاسکے۔ پہلے لارڈ لٹن نے اور اس کے بعد لارڈ ڈفرن نے اس کی سرپرستی کی اور ان کی اس محنت کے ذریعے ۱۸۸۵ء میں پونا کے مقام پر آل انڈیا نیشنل کانگریس کا قیام عمل میں آیا۔ اس کے ۲۱ سال بعد ۱۹۰۶ء میں مسلم لیگ وجود میں آئی۔ مسلم لیگ کے قیام کا پس منظر بھی جان لیجیے۔ انگلستان میں لبرل پارٹی کی حکومت قائم ہو گئی تھی اور اس کے ہاں جیسا کہ اس کے نام سے ظاہر ہے، انسانی تصورات نسبتاً زیادہ تھے لہذا وہاں بات ہونے لگی کہ ہندوستانیوں کو بھی کچھ حقوق دیے جائیں اور انتظامی و حکومتی معاملات میں ان کو بھی شریک کیا جائے۔ اس مقصد کے لیے کچھ کونسلیں بنائی جائیں۔ مثلاً وائسرائے اور گورنروں کے ساتھ ایک ایک کونسل ہو، اور یہ کونسلیں حکومت اور عوام کے درمیان ایک پل کا کام دے سکیں۔ اس اعتبار سے مسلمانوں میں شدید تشویش پیدا ہوئی کہ اگر ان کونسلوں میں ”ایک فرد ایک ووٹ“ کے حساب سے نمائندگی کا معاملہ ہو تو مسلمان تو ہندو سے بہت پیچھے رہ جائے گا، دب جائے گا اور اس کا مستقل غلام ہو جائے گا! یہ تشویش سب سے پہلے سرسید احمد خان کے رفیق کارنواب محسن الملک کے دل میں پیدا ہوئی۔ ان کے ساتھ علی گڑھ ہی کے ایک رئیس حاجی محمد اسماعیل نے مل کر بہت سے مسلمان زعماء سے رابطہ قائم کیا اور پھر سب کے مشورے سے علی گڑھ کالج کے انگریز پرنسپل کے ذریعے جو شملہ میں تھا، شملہ میں ہی موجود وائسرائے لارڈ منٹو سے ملاقات کا وقت لیا۔ چنانچہ ”شملہ وفد“ کے نام سے ایک وفد سر آغا خان کی قیادت میں وائسرائے کے سامنے پیش ہوا اور وہاں پر انہوں نے دو باتیں رکھیں۔ ایک تو یہ کہ وائسرائے کو مسلمانوں کی وفاداری کا یقین دلایا کہ مسلمانوں سے آپ کوئی اندیشہ اور خطرہ محسوس نہ کریں، ہم آپ کی حکومت کو تسلیم کرتے ہیں اور آپ

کی Government by Pen کی پالیسی کے ساتھ پورے طور سے متفق ہیں۔ دوسری بات انہوں نے یہ کہی کہ کونسلوں اور اس طرح کے دیگر اداروں کی نمائندگی میں ’ایک فرد ایک ووٹ‘ کے اصول کو اپنایا گیا تو یہ مسلمانوں کے ساتھ بہت زیادہ نا انصافی ہوگی، لہذا اس حوالے سے مسلمانوں کا لحاظ رکھا جانا چاہیے۔ لارڈ منٹون نے اس کا بہت مثبت جواب دیا۔ وی پی منیم کی کتاب ”Transfer of Power in India“ سے اس کا ایک اقتباس پیش ہے:

”مجھے آپ ہی کی طرح اس امر کا یقین ہے کہ برصغیر میں انتخاب کے ذریعے زندگی کا ہر وہ طریقہ بری طرح ناکام ہوگا جس میں محض ’ایک فرد ایک ووٹ‘ کا اصول کارفرما ہو اور برصغیر کی آبادی کی مختلف قومیتوں کے عقائد اور روایات کا خیال نہ رکھا جائے“۔

گویا مسلم وفد کے نقطہ نظر کو وائسرائے نے قبول کیا۔ اسی سے حوصلہ پا کر نواب محسن الملک، نواب وقار الملک، سر آغا خان اور دیگر بڑی بڑی شخصیتوں نے دسمبر ۱۹۰۶ء میں ڈھا کہ میں نواب سلیم اللہ خان کی محل نماکوشی میں اجلاس بلایا اور مسلم لیگ کی بنیاد رکھی۔ سر آغا خان صدر اور سرسید کے ساتھی نواب محسن الملک اور نواب وقار الملک سیکرٹری مقرر ہوئے۔

### اقبال اور جناح کی شخصیات کا تقابل

اس قصے کو یہیں چھوڑ کر ذرا آگے چلتے ہیں۔ مسلمانان ہند کے اندر دو عظیم شخصیتیں پیدا ہوئیں، جنہیں ہم شریک بانیان پاکستان (co-founders) کہہ سکتے ہیں، یعنی علامہ محمد اقبال اور مسٹر محمد علی جناح۔ میری تقریر کے اس حصے میں محمد علی جناح کے لیے لفظ ”قائد اعظم“ استعمال نہیں ہوگا، اس لیے کہ آپ قائد اعظم ایک طویل عرصے کے بعد بنے ہیں۔ علامہ محمد اقبال ایک مفکر، فلسفی، دانشور اور شاعر تھے اور محمد علی جناح بیرسٹر تھے اور ساتھ ہی ایک سیاسی کارکن بھی تھے۔ ان دونوں کی شخصیتوں کے بعض پہلو بہت دلچسپ ہیں۔ دونوں قریبی ہم عصر تھے۔ علامہ محمد اقبال مسٹر جناح سے

صرف ساڑھے دس مہینے چھوٹے تھے۔ مسٹر جناح کی پیدائش ۲۵ دسمبر ۱۸۷۶ء کو اور علامہ محمد اقبال کی پیدائش ۹ نومبر ۱۸۷۷ء کو ہوئی۔ علامہ اقبال کا مقام پیدائش سیالکوٹ ہے جس میں کوئی اختلاف نہیں ہے، جبکہ محمد علی جناح کا مقام پیدائش عام طور پر تو کراچی بتایا جاتا ہے لیکن حیدرآباد یونیورسٹی کے ساتھ ملحق انسٹی ٹیوٹ آف سندھالوجی کے محققین کا فیصلہ ہے کہ آپ کی پیدائش ٹھٹھہ کے قریب جھرک کے مقام پر ہوئی۔ خاندانی پس منظر کے اعتبار سے علامہ اقبال بالاتفاق کشمیری پنڈت تھے۔ لیکن محمد علی جناح کے خاندانی پس منظر کے بارے میں اختلاف ہے۔ عام طور پر مشہور ہے کہ آپ اسماعیلی خوجے تھے، لیکن مجھے اس بارے میں ایک عجیب اقتباس ملا ہے۔ ۱۹۶۴ء میں ماہنامہ ”نقوش“ نے ۲۰۰ صفحات پر مشتمل آپ بیتی نمبر شائع کیا تھا جس میں تمام مشاہیر کی زندگی کے حالات ان کی اپنی تحریروں سے یا اپنے اقوال کے حوالے سے بڑی خوبصورتی سے جمع کیے گئے۔ مسٹر جناح کے بقول آپ اصل میں منگمری کے علاقے کے ایک راجپوت خاندان کی نسل سے ہیں۔ مسٹر جناح سے جب نواب صاحب باغ پت نے کہا کہ آپ کا خاندان تو تجارت پیشہ ہے، پھر آپ میں یہ گھن گرج کیسے آئی؟ تو آپ نے کہا: میں اصل میں پنجابی راجپوت ہوں۔ کئی پشتیں گزریں کہ میرے اجداد میں سے ایک صاحب جو منگمری (موجودہ ساہیوال) کے رہنے والے تھے، کاٹھیاواڑ چلے گئے تھے۔ وہاں انہوں نے ایک خوجہ لڑکی سے شادی کر لی تھی اور انہی کے خاندان میں مل گئے تھے۔ اس وقت سے ہم لوگ خوجوں میں شمار ہونے لگے۔ لہذا میں اسماعیلی خوجہ نہیں ہوں، بلکہ میری رگوں میں جو خون ہے وہ راجپوت کا ہے۔ اس قول کے راوی صغیر احمد عباسی، پرائیویٹ سیکرٹری آف نواب صاحب چھتاری ہیں۔

یہ باتیں تو صرف دلچسپی کی حد تک ہیں، ان کی کوئی خاص اہمیت نہیں ہے۔ البتہ ایک اور بات جس کی یقیناً اہمیت ہے، وہ یہ کہ علامہ اقبال کے خاندانی اثرات میں مذہبی روح اور مذہبی جذبہ بڑا گہرا تھا۔ ان کے والد شیخ نور محمد صوفی مزاج بزرگ تھے۔ صوم و صلوة کی پابندی سے بڑھ کر ان کا مزاج بہت صوفیانہ تھا۔ آپ کی والدہ بہت نیک

خاتون تھیں۔ ابتدائی تعلیم میں علامہ میر کاشمیری کا فیض حاصل ہوا جو بہت بڑے عالم اور بہت بڑے مدرس تھے۔ چنانچہ علامہ اقبال کی ابتدائی تربیت کے اندر مذہب کا حصہ کافی تھا، جبکہ ایسی کوئی چیز محمد علی جناح کے بارے میں ہمارے علم میں نہیں ہے۔ ان کے والد گرامی جناح پونجا ایک عام درجے کے کاروباری تھے اور چڑے کا کاروبار کرتے تھے۔ لیکن اس میں شک نہیں کہ محمد علی جناح ذہانت و فطانت اور محنت و مشقت میں بہت آگے تھے۔ انہوں نے میٹرک تو سولہ سال کی عمر میں پاس کیا، لیکن ذرا غور کیجئے کہ پھر صرف بیس سال کی عمر میں انگلستان سے بیئرٹری کر کے واپس آ گئے۔ واپس آتے ہی کراچی میں پریکٹس شروع کی، لیکن کراچی میں پریکٹس نہیں چل سکی، لہذا بمبئی چلے گئے جہاں پر پریکٹس جم گئی اور آپ آگے سے آگے بڑھتے چلے گئے۔

محمد علی جناح کی ہندو مسلم اتحاد کے لیے کوششیں اور ان کا انجام

محمد علی جناح کا مزاج بنیادی طور پر سیکولر اور قوم پرستانہ تھا۔ چنانچہ ۱۹۰۶ء میں جب مسلم لیگ قائم ہوئی تو اس میں شامل نہیں ہوئے۔ ان کا کہنا یہ تھا کہ اس کا نصب العین بلند اور مقصد اعلیٰ نہیں ہے، یہ صرف ہندوستان میں مسلمانوں کی جداگانہ نمائندگی کے حصول کے لیے اور انگریز کو اپنی وفاداری کا یقین دلانے کے لیے قائم ہوئی ہے۔ مسلم لیگ کے بجائے آپ کانگریس میں تھے اور کانگریس کے صدر دادا بھائی نوروجی کے سیکرٹری تھے۔ مسلم لیگ کے قیام کے سات برس بعد ۱۹۱۳ء میں جب مسلم لیگ نے بھی خود اختیاری کے حصول کو اپنا نصب العین بنا لیا تب مولانا محمد علی جوہر کے بہت زیادہ اصرار پر مسلم لیگ میں شامل ہوئے۔ اس کے بعد بھی ۱۹۲۰ء تک انہوں نے دوہری رکنیت اختیار کیے رکھی، کانگریس کی بھی اور مسلم لیگ کی بھی۔ اور اس پورے عرصے میں ان کی کوشش یہی تھی کہ کسی طرح ہندوؤں اور مسلمانوں کے درمیان مصالحت ہو جائے اور کوئی ایسا فارمولا طے ہو جائے جو فریقین کے لیے قابل قبول ہو، جس سے مسلمانوں کی تشویش ختم ہو اور انہیں اطمینان حاصل ہو کہ ہمارا مستقبل خطرے میں نہیں ہے۔ اس مقصد کے لیے انہوں نے سرتوڑ کوشش اور جاں گسل محنت کی اور ان

خدمات کے طفیل میں انہیں ہندو مسلم اتحاد کا سفیر کہا گیا۔ اور یہ کہنے والا بھی گو کھلے تھا۔ لیکن اس قدر محنت کے باوجود انہیں قدم قدم پر مایوسی کا سامنا کرنا پڑا۔ چونکہ ۱۹۲۰ء تک ان کے پاس کانگریس اور مسلم لیگ دونوں کی ممبر شپ تھی لہذا انہوں نے کوشش کی کہ کانگریس اور مسلم لیگ کا اجلاس ایک ہی مقام پر ہوتا کہ طرفین کے لیڈروں کا آپس میں میل جول ہو سکے اور باہم گفت و شنید سے اس مقصد کی طرف پیش رفت ہو سکے۔ چنانچہ ۱۹۱۵ء میں بمبئی میں اور ۱۹۱۶ء میں لکھنؤ میں اجلاس ہوئے۔ لکھنؤ کے اجلاس میں پہلی مرتبہ ہندوؤں نے مسلمانوں کے مطالبے کو تسلیم کر لیا کہ انتخابات جداگانہ اصول پر ہوں گے اور مسلمانوں کو ان کی آبادی کی تعداد کی نسبت سے سیٹیں ملیں گی۔

یہ محمد علی جناح کی بہت بڑی کامیابی تھی، لیکن اس کے پس منظر میں ایک اور چیز بڑی اہم تھی۔ ۱۹-۱۹۱۸ء سے ہندوستان میں ایک عظیم تحریک ”تحریک خلافت“ شروع ہو چکی تھی، اس لیے کہ خلافتِ عثمانیہ کو ختم کرنے کے لیے عالمی سطح پر بڑی سازشیں چل رہی تھیں اور یہودی سرگرم تھے کہ برطانیہ کے ذریعے سے خلافت کا خاتمہ کر دیا جائے۔ اُس وقت ہندو اور مسلمان ایک ہو گئے تھے اور گاندھی جی بھی خلافت کی تحریک میں شامل ہوئے تھے، حالانکہ گاندھی اور خلافت کا باہم رشتہ ہی کیا تھا! لیکن انہوں نے محسوس کیا کہ اس وقت مسلمانوں کا ساتھ دینا چاہیے، اس لیے کہ اس تحریک کا ترانہ پورے ہندوستان میں گونج رہا تھا:

بولیں اماں محمد علی کی

جان بیٹا خلافت پہ دے دو!

ساتھ ہیں تیرے شوکت علی بھی

جان بیٹا خلافت پہ دے دو!!

یہ یقیناً ایک عظیم تحریک تھی اور اسی کے پس منظر میں میں سمجھتا ہوں کہ ۱۹۱۶ء میں لکھنؤ پیکٹ ہوا اور قائد اعظم کو اس میں اپنی کامیابی کی صورت نظر آئی۔ لیکن ۱۹۲۳ء میں مصطفیٰ کمال پاشا نے خود ہی خلافت کا خاتمہ کر دیا، بقول علامہ اقبال:۔



چاک کر دی ترک ناداں نے خلافت کی قبا  
سادگی اپنوں کی دیکھ، اوروں کی عیاری بھی دیکھ!

خلافت کے خاتمے کے ساتھ ہی تحریک خلافت کا سارا جوش و خروش ختم ہو گیا اور صورت حال یکسر تبدیل ہو گئی۔ اب ہندوؤں کے اندر اپنی عصبیت اور مسلمانوں کی مخالفت کے جذبات ابھر کر سامنے آ گئے۔ چنانچہ ۱۹۲۸ء میں نہرو رپورٹ شائع ہوئی جس نے مسلمانوں کی ہندوؤں سے تمام امیدوں کا قلع قمع کر دیا اور ان پر واضح ہو گیا کہ ہندو کسی درجے میں بھی مسلمانوں کو کوئی حیثیت دینے کو تیار نہیں۔ یہ نہرو رپورٹ گویا ایک اہم موڑ (turning point) ثابت ہوئی۔ اس کے بعد محمد علی جناح صاحب نے ایک کوشش اور کی اور ”تجاویز دہلی“ کے نام سے ایک خاکہ پیش کیا، لیکن وہ تجاویز بھی رد کر دی گئیں۔ پھر انہوں نے ”چودہ نکات“ پیش کیے تو وہ بھی رد کر دیے گئے۔ اس کا نتیجہ یہ نکلا کہ انتہائی مایوس دل گرفتہ اور دل شکستہ ہو کر محمد علی جناح نے ہندوستان کو خیر باد کہہ دیا اور ان کی زندگی کا ایک دور یہاں ختم ہو گیا۔ محمد علی جناح ۱۹۳۱ء میں انگلستان منتقل ہوئے، وہاں ایک کوٹھی خرید لی، اپنی لیگل پریکٹس شروع کر دی اور ہندوستان کی سیاست سے بالکل کنارہ کشی اختیار کر لی۔

### علامہ اقبال اور وطنی قومیت

اب ذرا دوسری شخصیت کی طرف آئیے جو مسلمانان ہند میں سے ابھر کر سامنے آئی۔ یہ علامہ محمد اقبال تھے۔ جیسا کہ عرض کیا گیا، ان کی ابتدائی تعلیم اور خاندانی پس منظر کے اندر مذہبی اثرات بڑے گہرے تھے۔ لیکن ۱۸۹۹ء میں ایم اے کرنے کے بعد سے لے کر ۱۹۰۵ء تک کا اقبال اور تھا۔ اس دور میں ایک طرف تو وہ ہندی نیشنلزم کے خوگر نظر آتے ہیں اور دوسری طرف ان کی شاعری میں گل و بلبل کے افسانے نظر آتے ہیں۔ چنانچہ ”ترانہ ہندی“ ان کا اسی دور کا ترانہ ہے:

سارے جہاں سے اچھا ہندوستان ہمارا  
ہم بلبلیں ہیں اس کی وہ گلستاں ہمارا!

آج بھی یہ ترانہ ہندوستان حکومت کی سرپرستی میں ریڈیو پرنشر کیا جاتا ہے۔ بلکہ اُس زمانے میں انہوں نے اپنی ایک نظم ”نیا سوال“ میں ایک شعر ایسا بھی لکھا جس کی ان کے بعد کے اشعار میں شدید ترین نفی ہوتی ہے:۔

سچ کہہ دوں اے برہمن گر تو برانہ مانے  
تیرے صنم کدوں کے بت ہو گئے پرانے  
پتھر کی مورتوں میں سمجھا ہے تو خدا ہے  
خاک وطن کا مجھ کو ہر ذرہ دیوتا ہے!

اس درجے گہری ہندی قوم پرستی اقبال کے اندر بھی موجود تھی۔ لیکن آپ ۱۹۰۵ء میں ۲۸ سال کی عمر میں انگلستان چلے گئے اور تین سال تک انگلستان اور جرمنی میں رہے۔ اس دوران انہوں نے بیسٹری کی۔ چونکہ فلسفی تھے اور پی ایچ ڈی بھی کر چکے تھے تو معلوم ہوتا ہے کہ اس عرصے میں اقبال کی قلب ماہیت ہو گئی۔

یہ بات میں اپنے ذاتی تجربے کی بنا پر کہہ رہا ہوں۔ میں پہلی مرتبہ ۱۹۷۰ء میں انگلستان گیا جبکہ میرے چھوٹے بھائی ڈاکٹر ابصار احمد وہاں زیر تعلیم تھے تو میں نے مشاہدہ کیا کہ وہاں یونیورسٹیوں میں پڑھنے والے اور ایک ایک دو دو پی ایچ ڈیز کیے ہوئے لوگ جمعہ کے روز اکٹھے ہوتے ہیں، قرآن پڑھتے ہیں، درس قرآن کی محافل ہوتی ہیں۔ وہ ایک دوسرے کو قرآن مجید پڑھ کر سناتے ہیں تاکہ تجوید کی غلطیوں کی اصلاح ہو سکے، جبکہ پاکستان میں میرے مشاہدے میں اس طرح کی بات نہیں آئی کہ یہاں اس سطح کے لوگ اس قسم کی مصروفیات میں مشغول ہوں۔ چنانچہ میرا تجربہ یہ تھا کہ جن لوگوں کی بنیادی تربیت اور خاندانی اثرات میں مذہب کا عنصر موجود ہوتا ہے تو چاہے اپنے ملک میں رہتے ہوئے اس کے آثار زیادہ ظاہر اور نمایاں ہو کر سامنے نہ آئیں، لیکن جب وہ ایک مخالف ماحول میں پہنچتے ہیں تو اس ماحول میں ان کے اندر کی چنگاری شعلہ بن کر بھڑکتی ہے۔ امریکہ میں بھی میں نے یہی کچھ دیکھا ہے کہ یہی دو نتیجے نکلتے ہیں کہ جو لوگ وہاں جاتے ہیں ان میں سے کچھ لوگ تو سیلاب کی رو میں بہہ جاتے

ہیں، وہاں کی تہذیب میں رنگے جاتے ہیں اور شراب و شباب اور رقص و سرود وغیرہ ساری چیزیں ان کی زندگیوں میں شامل ہو جاتی ہیں، لیکن کچھ دوسرے لوگ جن میں دین کی حمیت کی کچھ چنگاری موجود ہوتی ہے وہ پھر دین کے معاملے میں فعال ہو جاتے ہیں اور وہ چنگاری ایک شعلہ بن کر بھڑک اٹھتی ہے۔ علامہ اقبال کے ساتھ بھی بعینہ یہی معاملہ پیش آیا۔ علامہ اقبال خود کہتے ہیں: ”مسلمان کو مسلمان کر دیا طوفان مغرب نے“۔ چنانچہ وہاں سے واپس آنے کے بعد ۱۹۰۸ء سے ۱۹۳۰ء تک پورے ۲۲ برس علامہ اقبال نے یہی کچھ کیا کہ اسلام کے نظام فکر، فلسفہ اور حکمت کو اپنی شاعری اور نثر کے ذریعے بیان کیا اور قرآن کی ایک نہایت جدید اور بہت عمدہ تفسیر پیش کی۔ اگرچہ یہ تفسیر آپ کو ”تفسیر اقبال“ کے نام سے نہیں ملے گی، لیکن کلام اقبال خود تفسیر قرآن ہے۔ اقبال دعویٰ کرتا ہے کہ میرے پیغام میں سوائے قرآن کے اور کچھ نہیں ہے۔ اقبال سرور کائنات ﷺ کے حضور مناجات کرتے ہوئے کہتے ہیں:۔

گر دلم آیینہ بے جوہر است  
در بحر نم غیر قرآن مضمحل است  
پردہ ناموس فکرم چاک کن  
ایں خیاباں را ز خارم پاک کن  
روز محشر خار و رسوا کن مرا!  
بے نصیب از بوسہ پا کن مرا!

”اے اللہ کے رسول! اگر میرے دل کی مثال اس آئینے کی سی ہے جس میں کوئی جوہر ہی نہ ہو، اور اگر میری شاعری میں قرآن کے سوا کسی اور چیز کی ترجمانی ہے تو آپ میرے فکر کا پردہ چاک کر دیجیے اور اس چمن کو مجھ جیسے کانٹے سے پاک کر دیجیے۔ مزید برآں قیامت کے دن مجھے ذلیل و خوار کیجیے گا اور مجھے اپنی قدم بوسی سے محروم کر دیجیے گا!“

یہ اقبال کا دعویٰ ہے کہ اس نے جو کچھ کہا ہے قرآن سے کہا ہے۔

مجھے اللہ تعالیٰ نے قرآن مجید کا جو تھوڑا بہت فہم اور فکر دیا ہے اس کے ذرائع

(sources) میں آٹھ اشخاص بہت نمایاں ہیں۔ ان میں سے دو ”ابوین“ ہیں، یعنی ابوالاعلیٰ مودودی اور ابوالکلام آزاد۔ دو ”دکتورین“ ہیں، یعنی ڈاکٹر محمد اقبال اور ڈاکٹر رفیع الدین۔ دو ”شیخین“ ہیں، یعنی شیخ الہند مولانا محمود حسن اور شیخ الاسلام علامہ شبیر احمد عثمانی۔ قرآن فہمی میں میں نے شیخ الہند مولانا محمود حسن کا ترجمہ قرآن مجید بہت مفید پایا ہے، جس پر شیخ الاسلام علامہ شبیر احمد عثمانی کے حواشی ہیں۔ ان کے علاوہ دو ”حجی این“ ہیں، یعنی مولانا حمید الدین فراہی اور مولانا امین احسن اصلاحی، جنہوں نے قرآن مجید کے مضامین کے اندر موجود نظم کو واضح کیا ہے۔ اس طرح علامہ اقبال بھی میرے لیے قرآن مجید کے فہم اور فکر کا بہت بڑا ذریعہ ہیں۔ بلکہ بچپن میں ہی مجھ پر علامہ اقبال کا بہت زیادہ گہرا اثر ہے۔ میں پانچویں جماعت کا طالب علم تھا جب ان کی نظم ”جواب شکوہ“ کا یہ شعر میرے ذہن میں چپک کر رہ گیا:۔

وہ زمانے میں معزز تھے مسلمان ہو کر

اور تم خوار ہوئے تارکِ قرآن ہو کر!

علامہ اقبال نے مغربی فکر پر شدید تنقید کی اور خاص طور پر مغربی تہذیب کی نفی کی۔ اس سب سے بڑھ کر وہ تجدید ملت اسلامی اور احیائے فکر اسلامی کے علمبردار بن کر سامنے آئے۔ سب جانتے ہیں کہ پہلی جنگ عظیم کے بعد ملت اسلامیہ کی کیا حالت ہو گئی تھی! سلطنت عثمانیہ کی دھجیاں بکھر گئیں۔ نوآبادیاتی استعمار پورے عالم اسلام پر حکمران تھا اور عالم اسلام محکوم تھا۔ اقبال نے خوشخبری دی کہ اگرچہ اس وقت ملت اسلامیہ پس اور دبی ہوئی ہے، لیکن اس کا دوبارہ غلبہ ہوگا، ملت اسلامیہ کی تجدید ہوگی، اسلام کی نشاۃ ثانیہ ہوگی۔ اس طرح اقبال اسلام کے روشن مستقبل کے مبشر بن کر سامنے آئے۔ اقبال نے ایک اور بہت بڑا کام جو کیا وہ ان کی طرف سے وطنی قومیت کی شدید ترین نفی ہے۔ اس لیے کہ اُس وقت وطنی قومیت مسلمانوں کو اپنے اندر ہڑپ کرنے کے لیے پوری قوت کے ساتھ زور لگا رہی تھی۔ ہندوؤں میں اُس دور میں مذہبی تجدید کا عمل بڑی شدت کے ساتھ شروع ہو چکا تھا۔ بنکم چیٹر جی ہندو احیاء کا بہت

بڑا علم بردار تھا۔ اس نے ”بندے ماترم“ کا ترانہ پیش کیا جس میں زمین کی بندگی کا تصور ہے کہ بھارت ماتا! ہم تیرے بندے ہیں۔ بھارت میں آج بھی مسلمانوں کو مجبور کیا جا رہا ہے کہ وہ بھی سکولوں کے اندر یہ ترانہ پڑھیں اور مسلمان ابھی تک اس کے خلاف مزاحمت کر رہے ہیں۔

اس حوالے سے پھر دوسری شخصیت راجہ رام موہن رائے کی سامنے آئی۔ یہ شخص بہت بڑا عالم و فاضل اور دس کے قریب زبانوں کا ماہر تھا، جن میں مغربی زبانیں بھی تھیں اور مشرقی بھی۔ انگریز پادریوں نے جب یہاں پر تثلیث کی تلقین شروع کی تو یہ شخص مسلمانوں کا ہمدرد بن کر سامنے آیا اور تثلیث کی نفی کے لیے ”آئینہ توحید“ کے نام سے کتابچہ لکھا۔ یہ کچھ ایسی شخصیت بننے کی کوشش کر رہا تھا کہ مسلمان بھی اس کو قبول کریں۔ اس کے بعد پھر اس نے ”برہم سماج“ کے نام سے ایک ادارہ قائم کیا اور وہی فلسفہ پیش کیا جو اس سے پہلے اکبر بادشاہ نے ”دین الہی“ کے نام سے پیش کیا تھا کہ اللہ کو تو سب مانتے ہیں، بس اس کے نام مختلف ہیں، کسی نے اس کا نام مہادیور رکھ دیا، کسی نے اللہ اور کسی نے God۔ جبکہ شریعت اور رسالت (نعوذ باللہ) فساد کی جڑ ہے، رسالت کی بنیاد پر شریعتیں مختلف ہو جاتی ہیں، عبادتیں مختلف ہو جاتی ہیں، لہذا اس کو پس پشت ڈالو۔ دین الہی یا بالفاظِ دیگر دینِ اکبری میں درحقیقت کوشش یہ تھی کہ تمام مذاہب کو ایک ہاون دستے میں کوٹ کر، چھان پیس کر اور ایک سفوف بنا کر پورے ہندوستان کا ایک ہی مشترک مذہب وجود میں لایا جائے۔ اُس وقت اللہ تعالیٰ نے حضرت مجدد الف ثانی شیخ احمد سرہندی رحمۃ اللہ علیہ کو کھڑا کیا جنہوں نے اس فتنے کی سرکوبی کی۔ رام موہن رائے نے بھی ”مجلس ایزدی“ کے نام سے اسی قسم کے ایک ادارے کی داغ بیل ڈالی۔ یہ فلسفہ مسلمانوں کے حق میں میٹھی چھری کی مانند تھا۔ اس لیے کہ اسلام اور شریعت کا سارا دار و مدار تو رسالت اور نبوت پر ہے۔ بقول اقبال:۔

بمصطفیٰؐ برساں خویش را کہ دیں ہمہ اوست

اگر بہ او نرسیدی تمام بولہبی است!

اگر قرآن کو حدیث و سنت اور رسالت سے کاٹ دیکھتے تو پھر تو اسے موم کی ناک بنا کر جدھر چاہیں موڑ لیں، اس کی جو بھی تعبیر اور تشریح چاہیں کر لیں۔

اس سلسلے کی تیسری تحریک دیا نند سرسوتی کی ”آریہ سماج“، تحریک تھی۔ یہ بہت پُر تشدد اور جارحیت پسند (militant) تحریک تھی اور ہندو معاشرے میں اس کو بہت پذیرائی ملی۔ انہوں نے کھل کر یہ کہا کہ ہندوستان صرف ہندوؤں کا ملک ہے، یہاں مسلمانوں کے لیے کوئی جگہ نہیں، لہذا مسلمان یا ہندو ہو جائیں یا پھر یہاں سے ہجرت کر جائیں۔ اس آریہ سماج کے تحت پھر آریس ایس بنی جو ہندوؤں کی انتہائی جارحیت پسند تنظیم تھی۔ اسی طرح پھر شدھی کی تحریک شروع ہوئی کہ مسلمانوں کو دوبارہ ہندو بنایا جائے۔ ان کا کہنا تھا کہ مسلمانوں کے آباء و اجداد ہم ہی میں سے تھے جو مسلمان ہو گئے تھے، لہذا انہیں واپس لایا جائے۔ چنانچہ راجستھان کے علاقے میں یہ تحریک بڑی تیزی سے پھیل رہی تھی، جہاں مسلمانوں میں جہالت تھی، علم نہیں تھا۔ بس کسی صوفی اور بزرگ کے فیض سے وہ لوگ مسلمان تو ہو گئے تھے مگر ان کی تربیت کا کوئی انتظام نہیں ہو سکا تھا۔ مسلمان حکومتوں نے تو اسلام کی تبلیغ و اشاعت اور مسلمانوں کی تعلیم و تربیت کا کوئی انتظام سرے سے کیا ہی نہیں تھا۔ اسی طرح میوات کے علاقے میں میو مسلمان بڑی تیزی کے ساتھ ہندو ہو رہے تھے۔ اسی شدھی کی تحریک کا مقابلہ کرنے کے لیے مولانا الیاس نے تبلیغی جماعت کا نظام بنایا کہ بس چھ باتیں لے کر دیہاتوں میں جاؤ اور تبلیغ کرو، کوئی تنخواہ نہیں ہوگی اور کھانے پینے کا انتظام بھی اپنا ہی کرنا ہوگا۔ پھر سنگھٹن کی تحریک شروع ہوئی کہ سب ہندوؤں کو جمع کر دیا جائے۔ ان حالات میں اقبال نے وطنیت کی شدید ترین نفی کی۔ ان کی نظم ”وطنیت“ ملاحظہ کیجئے:

اس دور میں مے اور ہے، جام اور ہے، جم اور  
 ساتی نے بنا کی روشِ لطف و ستم اور  
 تہذیب کے آزر نے ترشوائے ضم اور  
 مسلم نے بھی تعمیر کیا اپنا حرم اور

ان تازہ خداؤں میں بڑا سب سے وطن ہے  
 جو پیرہن اس کا ہے وہ مذہب کا کفن ہے!  
 یہ بت کہ تراشیدہ تہذیب نوی ہے  
 غارت گرِ کاشانہ دین نبویؐ ہے  
 بازو ترا توحید کی قوت سے قوی ہے  
 اسلام ترا دلیں ہے تو مصطفوی ہے  
 نظارہ دیرینہ زمانے کو دکھا دے  
 اے مصطفوی خاک میں اس بت کو ملا دے!

قلبِ ماہیت کا ذرا اندازہ کیجیے کہ وہی شخص جو کل کہہ رہا تھا کہ ’’خاکِ وطن کا مجھ کو ہر  
 ذرہ دیوتا ہے!‘‘ وہ آج اس وطن کو سب سے بڑا بت قرار دے کر اس کو پاش پاش  
 کرنے کے لیے کس قدر زور دار الفاظ استعمال کر رہا ہے۔ قومی ریاست (Nation  
 State) کا تصور اٹھارہویں صدی سے یورپ میں شروع ہوا کہ ایک ملک میں رہنے  
 والے سب شہری برابر ہیں اور ان کے اندر مذہب کا اختلاف کوئی حیثیت نہیں رکھتا،  
 مذہب تو ہر شخص کا پرائیویٹ معاملہ ہے، سرکاری سطح کے اور اجتماعی معاملات کسی مذہب  
 کے مطابق طے نہیں ہوں گے۔

اس ضمن میں ان کا ایک قطعہ اس سے بھی بڑھ کر ہے:۔  
 منزلِ رہرواں دور بھی، دشوار بھی ہے  
 کوئی اس قافلہ میں قافلہ سالار بھی ہے؟  
 بڑھ کے خیبر سے ہے یہ معرکہ دین و وطن  
 اس زمانے میں کوئی حیدرِ کرار بھی ہے؟

واقعہ یہ ہے کہ علامہ اقبال نے اس سلسلے میں وہ کردار ادا کیا جو دین اکبری کا قلع قمع  
 کرنے میں حضرت مجدد الف ثانی شیخ احمد سرہندیؒ نے ادا کیا تھا۔ اس اعتبار سے میں  
 کہا کرتا ہوں کہ علامہ محمد اقبال حضرت مجدد الف ثانی کے بروز کی حیثیت رکھتے ہیں۔

اُن کو حضرت مجدد الف ثانی کے ساتھ گہری نسبت تھی۔ فرماتے ہیں:۔  
 حاضر ہوا میں شیخ مجدد کی لحد پر  
 وہ خاک کہ ہے زیرِ فلک مطلع انوار  
 اس خاک کے ذروں سے ہیں شرمندہ ستارے  
 اس خاک میں پوشیدہ ہے وہ صاحبِ اسرار  
 گردن نہ جھکی جس کی جہانگیر کے آگے  
 جس کے نفسِ گرم سے ہے گرمیِ احرار  
 وہ ہند میں سرمایۂ ملت کا نگہبان  
 اللہ نے ہر وقت کیا جس کو خبردار

اقبال نے ان کو ”سرمایۂ ملت کا نگہبان“ کہا ہے اور سرمایۂ ملت کا تمام تر دار و مدار ایمان بالرسالت پر ہے۔ چنانچہ حضرت مجدد الف ثانی رحمۃ اللہ علیہ کے مکاتیب میں سب سے زیادہ زور اطاعت رسول پر ہے۔ اکبر نے دین الہی کے ذریعے سے اطاعت رسول کی جڑ کاٹنے کی کوشش کی تھی لیکن مجدد الف ثانی نے اُس کو دوبارہ مستحکم کیا ہے۔

### علامہ اقبال اور تصورِ پاکستان

صفحات گزشتہ میں ہم یہ اہم بات دیکھ آئے ہیں کہ محمد علی جناح دسمبر ۱۹۳۰ء میں ہندوستان کی سیاست سے مایوس ہو کر ملک چھوڑ کر انگلستان میں جا کر آباد ہو گئے تھے۔ اس ضمن میں ایک واقعہ آپ کے علم میں لانا چاہتا ہوں۔ شیخ محمد اکرام کا نام آپ حضرات کے علم میں ہوگا، ان کی تین کتابیں آپ کوثر، موج کوثر اور رو کوثر بڑی معرکتہ آراء کتابیں ہیں۔ ادارہ ثقافت اسلامیہ کے بہت عرصے تک ڈائریکٹر رہے۔ بہت پڑھے لکھے آدمی تھے اور اُس زمانے میں آکسفورڈ میں پڑھتے تھے۔ وہ لندن گئے تو انہوں نے وہاں محمد علی جناح سے ملاقات کی اور دریافت کیا کہ آپ ہندوستان کیوں چھوڑ کر آ گئے؟ ہندوستان کے مسلمانوں کو تو آپ کی رہنمائی کی ضرورت ہے۔ محمد علی جناح کا جواب نوٹ کرنے کے قابل ہے۔ آپ فرماتے ہیں کہ ہندو



نا قابل اصلاح ہیں اور مسلمانوں کا حال یہ ہے کہ ان کا ایک لیڈر مجھ سے جو بات صبح کو کرتا ہے وہ شام کو ڈپٹی کمشنر کو بتا دیتا ہے۔ تو اب میں ایسی قوم کی راہنمائی کیسے کروں؟ جناح صاحب کی مایوسی کا یہ عالم ہے اور انہوں نے یہ نتیجہ اپنی چوبیس برس کی محنت شاقہ کے بعد نکالا ہے۔

ہندوستان کی تاریخ میں ۱۹۳۰ء اس اعتبار سے بہت اہم ہے کہ اس سال مسلم انڈیا کا ایک سورج تو غروب ہو رہا تھا اور مغرب میں جا کر بیٹھ گیا تھا (سورج مغرب ہی میں غروب ہوتا ہے) لیکن اسی سال مسلم لیگ کے پلیٹ فارم پر علامہ محمد اقبال کے نام سے ایک سورج طلوع ہوا۔ ان کا ۱۹۳۰ء کا خطبہ الہ آباد بہت اہم ہے۔ ایک تو یہ کہ انہوں نے اپنی شاعری کے ذریعے وطنیت کی جوفنی کی تھی اور مسلم قومیت کا جو اثبات کیا تھا اسے فلسفیانہ انداز میں عمرانیات (Socialogy) کے مسلمہ اصولوں کی روشنی میں جس انداز سے مدلل طور پر بیان کیا ہے، اس اعتبار سے وہ ایک بہت قیمتی دستاویز ہے، لیکن اس کے ساتھ ہی انہوں نے ایک تجویز پیش کی۔ یہ گویا ایک پیشین گوئی تھی کہ ہندوستان کے شمال مغرب میں ایک مسلمان ریاست قائم ہوگی۔ علامہ اقبال کے الفاظ تھے:

*"I would like to see the Punjab, the North-West Frontier Province, Sindh and Baluchistan amalgamated into a single state. Self-government within the British Empire or without the British Empire, the formation of a consolidated North West-Indian Muslim State appears to me to be the final destiny of the Muslims, at least of North-West India."*

”میں پنجاب، سرحد، سندھ اور بلوچستان کو متحد ہو کر ایک واحد ریاست کی شکل میں دیکھنا چاہتا ہوں، جس کی اپنی حکومت ہو خواہ سلطنت برطانیہ کے تحت یا اس سے الگ۔ اور مجھے نظر آ رہا ہے کہ یہ متحدہ شمال مغربی مسلم ریاست کم از کم شمال مغربی ہندوستان کے مسلمانوں کے لیے تقدیر مبرم ہے۔“

اس ضمن میں اعتراض یہ کیا جاتا ہے کہ علامہ اقبال نے تو ہندوستان کے اندر

برطانیہ کی حکومت کے تحت ایک ریاست کی تجویز دی تھی، لیکن یہ بات غلط ہے۔ اصل میں نوٹ کیجیے کہ ۱۹۳۰ء تک تو اس کا کوئی امکان ہی نظر نہیں آتا تھا کہ انگریز ہندوستان چھوڑ کر چلا جائے گا۔ تو اُس وقت کے لیے ان کی تجویز یہ تھی کہ ہندوستان میں ایک صوبہ بنا دیا جائے، جیسے آج کا پاکستان ہے یا کچھ عرصہ پہلے ون یونٹ کے طور پر مغربی پاکستان تھا، برٹش انڈیا میں بھی ون یونٹ کی حیثیت سے ایک سٹیٹ بن جائے تاکہ اس علاقے میں مسلمانوں کے اندر قومیت، کلچر اور زبانوں کے تھوڑے بہت فرق کے باوجود مل جل کر رہنے سے ایک قوم کا تصور باقاعدہ پیدا ہو جائے۔ اسی لیے وہ کہتے ہیں:

*"I therefore demand the formation of a consolidated Muslim State in the best interests of India and Islam."*

”لہذا میں ہندوستان اور اسلام کے بہترین مفاد میں ایک الگ مسلم ریاست کے بنانے کا مطالبہ کرتا ہوں۔“

اور اس ضمن میں وہ یہ بات کہتے ہیں کہ:

*"For Islam (it will be) an opportunity to rid itself of the stamp that Arabian Imperialism was forced to give it, to mobilize its laws, its education, its culture and to bring them into closer contact with its own original spirit and with the spirit of the modern times."*

”اسلام کے لیے یہ ایک موقع ہوگا کہ عرب ملوکیت کے تحت اس پر جو پردے پڑ گئے تھے ان سے چھٹکارا حاصل کر سکے اور اپنے قوانین، تعلیمات اور ثقافت کو اپنی اصل روح کے ساتھ روح عصر سے ہم آہنگ کر سکے۔“

ویسے تو اور بھی بہت سے لوگوں نے ہندوستان کی تقسیم کی باتیں کی ہیں، لیکن اس ضمن میں اقبال کی حیثیت بہت نمایاں ہے۔ اس لیے کہ انہوں نے آل انڈیا مسلم لیگ کے سالانہ اجلاس میں صدر کی حیثیت سے خطبہ دیتے ہوئے یہ بات کی ہے۔ اور اس کا ایک اہم اور مثبت عنصر یہ ہے کہ اقبال کے بقول عرب دورِ ملوکیت میں اسلام کے چہرے پر جو بدنامی داغ دھے پڑ گئے تھے ہمیں موقع مل جائے گا کہ انہیں ہٹا کر اسلام کا روشن چہرہ لوگوں کو دکھا سکیں۔ یہاں نوٹ کیجیے کہ اقبال نے عرب دورِ ملوکیت کی بات

کی ہے، اور عرب دورِ ملوکیت سے پہلے خلافت راشدہ ہے جو اصل اسلام تھا۔ دورِ بنو امیہ تو اسلام نہیں تھا۔ یہ تو وہی دور ہے جس میں سانحہ کربلا ہوا ہے، واقعہ حرہ ہوا ہے، ظلم کی انتہا ہوئی ہے اور سینکڑوں تابعین کو حجاج بن یوسف نے شہید کیا ہے۔ اس کو حدیث کے اندر بھی مُلگًا عاصًا (کاٹ کھانے والی ملوکیت) کہا گیا ہے۔ بنو امیہ کے بعد بنو عباس کا دور آیا ہے جس میں شاندار محل بنے ہیں۔ اقبال کے بقول اب دنیا تو اسلام کو ملوکیت کے آئینے میں دیکھتی ہے کہ یہی اسلام ہے، جبکہ اس میں تو کوئی شے ایسی نہیں ہے جو کسی قوم کو اسلام کی طرف کھینچ سکے۔ چنانچہ دورِ ملوکیت سے پہلے دور سے اقبال کی مراد خلافت راشدہ ہی ہے، اگرچہ انہوں نے خلافت راشدہ کا نام نہیں لیا اور اس میں بھی اقبال نے بڑی حکیمانہ بات کی ہے کہ اس زمانے کے جو تقاضے ہیں ان کے مطابق اجتہاد کے دروازے کھول کر یہاں پر خلافت راشدہ کی طرز کا نظام قائم کیا جائے۔

یہ ہے وہ چیز جس نے تحریک مسلم لیگ کے اندر ایک مثبت جذبہ پیدا کیا۔ ورنہ ۱۹۰۶ء سے لے کر ۱۹۳۰ء تک تحریک مسلم لیگ صرف ایک منفی محرک (negative motive) پر چل رہی تھی اور وہ منفی محرک تھا ہندو کا خوف کہ ہندو ہمیں دبا لے گا، وہ معاشی، تہذیبی، ثقافتی اور مذہبی ہر لحاظ سے ہمارا استحصال کرے گا۔ شدھی کی تحریک کے ذریعے ہمیں راستہ دکھایا جا رہا ہے کہ ہندوستان چھوڑ کر بھاگ جاؤ۔ یہ سارا خوف کا عنصر تھا اور پیش نظر یہ تھا کہ ہمارے تحفظات دور ہو جائیں اور ہمیں یقین دہانی ہو جائے کہ مسلمانوں کو دبا یا نہیں جائے گا، بلکہ مسلمانوں کے حالات بہتر ہو جائیں گے۔ دوسرے یہ کہ مسلم لیگ اُس وقت تک کوئی عوامی جماعت تھی ہی نہیں، بلکہ کچھ خواص درجے کے لوگوں مثلاً نوابوں اور نواب زادوں کی جماعت تھی۔ لیکن ۱۹۳۰ء کے خطبہ الہ آباد میں اقبال نے اس میں ایک انجکشن لگا کر مثبت جذبہ پیدا کیا اور اس نے ایک عوامی جماعت کی حیثیت اختیار کر لی۔ میں اس کے لیے مثال دیا کرتا ہوں کہ کوئی مریض بستر پر پڑا ہوا ہے اور اسے گلوکوز کی بوتل لگی ہوئی ہے، اب اسے کوئی انجکشن لگانا

ہے تو اسی بوتل میں لگا دیتے ہیں تاکہ مریض کو مزید تکلیف نہ ہو۔ تو گویا مسلم لیگ کا جو نظام چل رہا تھا اقبال نے اس میں ایک انجکشن لگا دیا۔

### لندن میں اقبال اور جناح کی نتیجہ خیز ملاقات

اس کے بعد یہی انجکشن علامہ اقبال نے لندن میں مسٹر محمد علی جناح کے ذہن و فکر میں لگایا۔ لندن میں تین گول میز کانفرنسیں ہوئی تھیں۔ محمد علی جناح پہلی اور دوسری کانفرنس میں تو شریک تھے لیکن تیسری کانفرنس جو ۱۹۳۲ء میں ہوئی اس میں شریک نہیں ہوئے، اس لیے کہ وہ سیاست کو خیر باد کہہ کر قانون کی پریکٹس کر رہے تھے۔ علامہ اقبال اس میں شریک ہوئے تو انہیں لندن میں محمد علی جناح سے ملاقاتیں کرنے اور گفتگوئیں کرنے کا موقع ملا۔ ان ملاقاتوں کے نتیجے میں علامہ اقبال نے محمد علی جناح کے ذہن و فکر کے اندر یہ انجکشن لگایا کہ آپ اسلام کے احیاء کی بات کریں، یہ چیز مسلمانوں کے جذبات کے اندر گرمی اور حرارت پیدا کرے گی۔ اسی سے پھر محمد علی جناح کے مزاج میں ایک تبدیلی آئی اور ۱۹۳۲ء میں آپ مسلم لیگ میں واپس آگئے اور انہیں مسلم لیگ کا تاحیات صدر بنا دیا گیا۔ انہوں نے مسلم لیگ کو ذرا سنبھالا تو دیا لیکن انہیں ابھی اسے سنبھالنے کا پوری طرح موقع نہیں مل سکا تھا۔ لہذا ۱۹۳۶ء کے انتخابات میں کانگریس فیصلہ کن اکثریت سے جیت گئی۔ اس دور میں کانگریس کی جو وزارتیں بنیں انہوں نے مسلمانوں کے ساتھ جو برا سلوک روا رکھا، جو مظالم ڈھائے اور ان کے حقوق کو جس طرح پامال کیا اس سے وہ منفی محرک اور بھی قوی ہو گیا۔

اس سے بڑھ کر یہ کہ محمد علی جناح نے ۱۹۳۷ء سے لے کر ۱۹۴۷ء تک پورے دس برس اسلام کی قوالی گائی۔ یعنی دس برس تک مسلسل تکرار کے ساتھ صرف اسلام کی بات کی کہ ہمیں اسلام چاہیے، ہم اسلامی تہذیب، اسلامی قوانین چاہتے ہیں جو ہندو قوانین سے یکسر الگ ہیں۔ اسلام صرف ہمارا مذہب نہیں ہے، بلکہ دین ہے، یہ زندگی کے تمام معاملات پر حاوی ہے۔ اس چیز نے مسلمانوں کے اندر ایک ولولہ تازہ پیدا کر دیا۔ جیسے اقبال نے کہا:۔

اک ولولہ تازہ دیا میں نے دلوں کو

لاہور سے تا خاکِ بخارا و سمرقند

اب محمد علی جناح کی زبان سے جب یہ آواز بلند ہوئی جو مسلمانوں کے دلوں کی آواز اور ان کی روح کی پکار تھی تو سب نے اس پر لبیک کہا اور اب مسلم لیگ ایک عوامی جماعت بن گئی اور محمد علی جناح اب ”قائد اعظم“ قرار پائے۔

### قائد اعظم کا علامہ اقبال کو خراج عقیدت

میرے اس تجزیے کی رو سے نظریہ پاکستان، اسلام اور خلافت راشدہ کے مفہوم میں احیائے اسلام اس کے خالق اقبال ہیں، اس میں کوئی شک نہیں۔ یہ بات قائد اعظم محمد علی جناح تک پہنچانے والے بھی اقبال ہی تھے۔ اس حقیقت کو بہت سے لوگ آسانی کے ساتھ تسلیم نہیں کریں گے، لہذا میں چاہتا ہوں کہ خود قائد اعظم نے علامہ اقبال کے بارے میں جو کچھ کہا ہے اس کے دو اقتباس آپ کے سامنے رکھ دوں۔ ۲۱ اپریل ۱۹۳۸ء کو علامہ اقبال کا انتقال ہوا۔ اُس وقت کلکتہ میں فلسطین کے مسئلے پر غور کرنے کے لیے قائد اعظم کی صدارت میں ایک بہت بڑا جلسہ ہو رہا تھا۔ اس جلسے کے بارے میں سٹار آف انڈیا کی ۲۲ اپریل ۱۹۳۸ء کی یہ خبر ملاحظہ کیجیے:

*"A mammoth public meeting of the Muslims of Calcutta was held on the football ground on 21 April to consider the Palestine problem, but it was converted into a condolence meeting to mourn the death of Allama Iqbal. Mr. M.A. Jinnah presided.*

*Mr. M.A. Jinnah said that the sorrowful news of the death of Dr. Sir Muhammad Iqbal had plunged the world of Islam in gloom and mourning. Sir Muhammad Iqbal was undoubtedly one of the greatest poet, philosophers and seers of humanity of all times."*

”مسئلہ فلسطین پر غور کرنے کے لیے ۲۱ اپریل کو کلکتہ کے مسلمانوں کا ایک عظیم الشان جلسہ فٹ بال گراؤنڈ میں منعقد ہوا، لیکن یہ جلسہ علامہ اقبال کی وفات کے سوگ میں ایک تعزیتی جلسے میں تبدیل ہو گیا۔ اس کی صدارت مسٹر محمد علی

جناح نے کی۔ مسٹر محمد علی جناح نے فرمایا کہ ڈاکٹر سر محمد اقبال کی وفات کی افسوسناک خبر نے دنیائے اسلام کو گہرے رنج اور افسوس میں مبتلا کر دیا ہے۔ سر محمد اقبال بلاشبہ ایک عظیم شاعر، فلسفی اور ہمہ وقت صاحب بصیرت انسان تھے۔

”seers“ اُن اصحابِ بصیرت کو کہا جاتا ہے جنہیں مستقبل کو دیکھنے کی صلاحیت حاصل ہوتی ہے، جیسے اقبال نے کہا: ”ع گاہ مری نگاہ تیز چیر گئی دل وجود“ — اور نہ

آب روانِ کبیر تیرے کنارے کوئی  
دیکھ رہا ہے کسی اور زمانے کے خواب

قائد اعظم مزید فرماتے ہیں:

*"He took a prominent part in the politics of the country and in the intellectual and cultural reconstruction of the Islamic world. His contribution to the literature and thought of the world will live for ever."*

”انہوں نے ملکی سیاست میں نمایاں حصہ لیا اور دنیائے اسلام کی علمی و ثقافتی تجدید میں اہم کردار ادا کیا۔ دنیائے ادب میں ان کی تحریر و تقریر کا جو حصہ ہے وہ ہمیشہ زندہ رہے گا۔“

اب قائد اعظم کا آخری جملہ ملاحظہ کیجیے جو انہوں نے اقبال کے بارے میں کہا:

*"To me he was a personal friend, philosopher and guide and as such the main source of my inspiration and spiritual support."*

”وہ میرے ذاتی دوست، فلسفی اور رہنما تھے۔ وہ میرے لیے تشویق، فیضان اور روحانی قوت کا سب سے بڑا ذریعہ تھے۔“

اس کے بعد کوئی شک رہ جاتا ہے؟ اور یہ الفاظ کون کہہ رہا ہے؟ محمد علی جناح۔ وہ کوئی لفاظی قسم کے آدمی نہیں تھے، کوئی شعلہ بیان خطیب نہیں تھے۔ وہ تو بہت بڑے وکیل اور ایک ایک لفظ کو تول تول کر بولنے والے انسان تھے۔

۱۹۴۰ء میں اقبال ڈے منایا گیا اور اس میں قائد اعظم نے فرمایا:

*"If I live to see the ideal of a Muslim State being*

*achieved in India, and I were then offered to make a choice between the works of Iqbal and the rulership of the Muslim State, I would prefer the former".*

”اگر میں ہندوستان میں ایک مثالی اسلامی ریاست کے حصول تک زندہ رہا اور اُس وقت مجھے یہ اختیار دیا گیا کہ میں اقبال کے کلام اور اس مسلم ریاست کی حکمرانی میں سے ایک کا انتخاب کر لوں تو میں اقبال کے کلام کو ترجیح دوں گا۔“

*Continuing, Mr. Jinnah said that in April 1936, he thought of transforming the Muslim League, which was then only an academical institution, into a parliament of the Muslims of India. From that time to the end of his life, he continued, Iqbal stood like a rock by him. Iqbal, Mr. Jinnah said, was not only a great poet who had a permanent place in the history of the world's best literature, he was a dynamic personality who, during his lifetime, made the greatest contribution towards rousing and developing of Muslim national consciousness.*

”اسی تسلسل میں مسٹر جناح نے فرمایا کہ اپریل ۱۹۳۶ء میں انہوں نے مسلم لیگ کو جو اُس وقت صرف ایک اصولی ادارہ تھا، ہندوستان کے مسلمانوں کی پارلیمنٹ میں تبدیل کرنے کے متعلق سوچا۔ اُس وقت سے زندگی کے آخری دن تک اقبال ان کے ساتھ چٹان کی طرح کھڑے رہے۔ مسٹر جناح نے فرمایا کہ اقبال صرف ایک عظیم شاعر ہی نہ تھے جو ادبی دنیا کی تاریخ میں ایک بہترین ادیب جانے جاتے بلکہ وہ ایک متحرک شخصیت تھے، جنہوں نے اپنی زندگی میں مسلمانوں کے قومی شعور کو بیدار کرنے میں نمایاں کردار ادا کیا۔“

### تحریر پاکستان میں مسلمانان ہند کا جوش و جذبہ

قائد اعظم محمد علی جناح نے جب اسلام کا راگ الاپا اور توالی گائی تو اس کے نتیجے میں قوم کو ”حال“ آ گیا۔ آپ ذرا سوچئے کہ مسلم اقلیتی صوبوں کے لوگوں نے مسلم لیگ کو کیوں ووٹ دیے؟ کیا اتر پردیش اور مدراس پاکستان میں آسکتے تھے؟ اور کیا بمبئی اور CP پاکستان کا حصہ بن سکتے تھے؟ یہ بات بظاہر عقل کے خلاف معلوم ہوتی ہے، لیکن یہ

دراصل مسلمانوں کے حال میں آنے کا نتیجہ تھا۔ جہاں جذبات کی حکمرانی ہو جاتی ہے وہاں عقل ایک طرف رہ جاتی ہے، ورنہ اور کوئی وجہ نہیں تھی کہ پاکستان کے ساتھ کسی تعلق کے نہ ہونے کے باوجود اقلیتی صوبوں کے مسلمان پاکستان کے لیے مسلم لیگ کو ووٹ دیتے۔ قرارداد پاکستان ۱۹۴۰ء میں منظور ہو چکی تھی۔ اس کے بعد ۱۹۴۶ء میں مسلم لیگ کامیاب ہو گئی اور اسے پورے ہندوستان میں نہ صرف اکثریتی صوبوں میں بلکہ اقلیتی صوبوں میں بھی مسلمانوں کی واحد نمائندہ جماعت ہونے کی حیثیت حاصل ہو گئی۔

اس دوران میں دعائیں بھی بہت مانگی گئیں اور نعرہ لگایا گیا: ”پاکستان کا مطلب کیا؟ لا الہ الا اللہ“۔ اگرچہ کچھ لوگ کہہ دیتے ہیں کہ یہ کوئی سنجیدہ نعرہ نہیں تھا، بلکہ بچوں کا بنایا ہوا نعرہ تھا۔ بے شک یہ بچوں کا بنایا ہوا نعرہ ہو لیکن بہر حال یہ مسلمانانہ ہند کے دلوں کی آواز بنا ہے۔ میں تو خود ان لوگوں میں سے ہوں جنہوں نے یہ نعرے لگائے ہیں۔ اُس وقت میں ہائی سکول کے طالب علم کی حیثیت سے مسلم سٹوڈنٹس فیڈریشن ضلع حصار کا جنرل سیکرٹری تھا۔ ہم نے جلسوں، جلسوں میں یہ نعرے لگائے ہیں اور جمعہ اور عیدین کے اجتماعات میں گڑ گڑا کر اللہ تعالیٰ سے دعائیں مانگی ہیں کہ اے اللہ! ہمیں انگریز اور ہندو کی دوہری غلامی سے نجات دے دے، ہمیں ایک آزاد خطہ ارضی عطا فرما، وہاں پر ہم تیرے دین کا بول بالا کریں گے اور تیرے نبی ﷺ کی شریعت نافذ کریں گے۔ درحقیقت اگر یہ نعرہ اور پیغام نہ ہوتا تو پورے ہندوستان کے مسلمان ۱۹۴۶ء کے الیکشن میں مسلم لیگ کو ووٹ نہ دیتے۔ لہذا اس اعتبار سے یہی فیصلہ کن نظر یہ تھا جو پاکستان کی بنیاد بنا۔

اسی زمانے میں ہندو مسلم کشاکش بھی انتہا کو پہنچ گئی۔ چونکہ ہندوؤں کے لیے بھارت ماتا نہایت مقدس تصور ہے اور الگ وطن کا مطالبہ کر کے مسلمان گویا بھارت ماتا کو ٹکڑے کرنا چاہتے تھے لہذا ہندوؤں کے دلوں میں مسلمانوں کے خلاف شدید نفرت اور دشمنی پیدا ہو گئی اور اس دشمنی کا ظہور تقسیم ہند کے وقت ہوا۔ چنانچہ مسلمانوں کا قتل عام ہوا، انسان بھیڑیوں سے بڑھ کر سفاک بنا، چھوٹے چھوٹے بچوں کو اچھال کر



نیزوں میں پرویا گیا، لاکھوں عورتوں کی عصمت دری ہوئی، بے شمار عورتیں اغوا ہوئیں، لاکھوں آدمی قتل ہوئے۔ ایک کروڑ انسان ادھر سے ادھر اور ادھر سے ادھر منتقل ہوئے۔ آبادی کی اتنی بڑی ہجرت تاریخ انسانی میں کبھی نہیں ہوئی۔

اس کے حوالے سے میں قائد اعظم کا ایک اور اقتباس پیش کر رہا ہوں، جو ۱۸ جنوری ۱۹۴۶ء کو سول اینڈ ملٹری گزٹ میں شائع ہوا۔ حبیبیہ ہال، اسلامیہ کالج لاہور میں مسلمان خواتین کا ایک اجلاس ہوا جس میں قائد اعظم نے فرمایا:

*"If we do not succeed in our struggle for Pakistan, the very trace of Muslims and Islam will be obliterated from the face of India.*

”اگر ہم پاکستان کے حصول کی کوشش میں کامیاب نہ ہو سکتے تو ہندوستان سے مسلمانوں اور اسلام کا نام و نشان مٹ جائے گا۔“

اور یہ کوئی انہونی بات نہیں تھی۔ بلکہ یوں سمجھئے کہ اس طرح ہسپانیہ کی تاریخ دہرائی جاتی۔ وہاں بھی مسلمانوں نے آٹھ سو برس حکومت کی تھی، لیکن پھر وہ وقت آیا کہ پندرہویں صدی کے آخر اور سولہویں صدی کے شروع میں وہاں مسلمانوں کا ایک بچہ تک باقی نہیں رہا۔ سارے کے سارے مسلمان یا تو قتل کر دیے گئے یا زندہ جلا دیے گئے یا انہیں جہازوں میں بھر کر افریقہ کے شمالی ساحل پر پھینک دیا گیا۔ وہاں غرناطہ کے محل اور مسجد قرطبہ اب بھی قابل دید ہیں، جو مسلمانوں کی آٹھ سو برس کی تہذیب کا مرثیہ کہتے ہیں۔ علامہ اقبال نے کہا تھا:۔

ہسپانیہ تو خونِ مسلمان کا امیں ہے

ماندِ حرمِ پاک ہے تو میری نظر میں!

وہی معاملہ ہندوستان میں بھی ہو سکتا تھا۔ یہ قائد اعظم کے الفاظ ہیں جن کی میں تائید کرتا ہوں، اس لیے کہ اُس وقت ہندو جارحیت اور تشدد پرستی اپنی انتہا کو پہنچ چکی تھی اور ہندو کے جذبات بھی انتہا کو پہنچ گئے تھے اور اس کے بعد یہ کوئی انہونی بات نہیں تھی۔

پاکستان کا معجزانہ قیام

اس پس منظر میں میں جو بات کہنا چاہ رہا ہوں وہ یہ ہے کہ پاکستان کا قیام اصل

میں اللہ تعالیٰ کی حکمت عملی، اس کی مشیت اور اس کی تدبیر سے ہوا ہے۔ اللہ تعالیٰ کا یہ قانون ہے کہ اگر کوئی قوم اللہ تعالیٰ سے وعدہ کرے کہ اے اللہ! ہمیں آزادی دے دے، ہم تیرے دین کا بول بالا کریں گے، تو اللہ تعالیٰ اسے ضرور آزادی دیتا ہے۔

آغازِ خطاب میں جو دو آیات تلاوت کی گئیں وہ مسلم لیگ اور تحریک پاکستان پر کافی حد تک منطبق ہوتی ہیں۔ ایک آیت سورۃ الانفال کی ہے: ﴿وَإِذْ كُفِرُوا إِذِ أَنْتُمْ قَلِيلٌ مُّسْتَضْعَفُونَ فِي الْأَرْضِ﴾ ”یاد کرو وہ وقت جبکہ تم تھوڑے تھے زمین میں تم کو بے زور سمجھا جاتا تھا“..... ہندوستان میں مسلمانوں کی بیخیم بھی کیفیت تھی کہ ہندو مسلمانوں کو کمزور سمجھتے ہوئے ان پر غالب آ رہا تھا۔ ﴿تَخَافُونَ أَنْ يَتَّخِطَفَكُمْ النَّاسُ﴾ ”تم ڈرتے رہتے تھے کہ کہیں لوگ تمہیں مٹانہ دیں“..... ہندوستان میں مسلمانوں کو یہی خوف لاحق تھا کہ اگر ہندوستان ”ایک فرد ایک ووٹ“ کے اصول پر آزاد ہو گیا تو ہندو انہیں مٹا دے گا اور ختم کر دے گا۔ ﴿فَاوْتِكُمْ وَأَيَّدَكُمْ بِبَصَرِهِ وَرَزَقَكُمْ مِنَ الطَّيِّبَاتِ لَعَلَّكُمْ تَشْكُرُونَ﴾ ”تو اللہ نے تم کو جائے پناہ مہیا کر دی“ اور اپنی مدد سے تمہارے ہاتھ مضبوط کیے اور تمہیں پاکیزہ رزق پہنچایا تاکہ تم شکر کرو“۔ اور شکر کا تقاضا ہے کہ اس ملک خداداد میں اللہ کا دین قائم کرو جس کا تم نے وعدہ کیا تھا، جس کے لیے دعائیں کی تھیں۔

دوسری آیت سورۃ الاعراف کی ہے۔ بنی اسرائیل نے حضرت موسیٰ ؑ سے شکایت کی تھی کہ اے موسیٰ! آپ کے آنے سے پہلے بھی فرعون نے ہم پر ظلم ڈھارہے تھے اور آپ کے آنے کے بعد بھی ہماری تقدیر میں کوئی تبدیلی نہیں ہوئی، تو حضرت موسیٰ ؑ نے جواب دیا: ﴿عَسَىٰ رَبُّكُمْ أَنْ يُهْلِكَ عَدُوُّكُمْ وَيَسْتَخْلِفَكُمْ فِي الْأَرْضِ فَيَنْظُرَ كَيْفَ تَعْمَلُونَ﴾ ”قریب ہے وہ وقت کہ تمہارا رب تمہارے دشمن کو ہلاک کر دے اور تم کو زمین میں خلیفہ بنائے، پھر دیکھے کہ تم لوگ کیسے عمل کرتے ہو“۔ پاکستان کا معرض وجود میں آ جانا بھی ایک طرح سے ہندوؤں کی ہلاکت تھی۔ مہاتما گاندھی چند مہینے پہلے کہہ چکا تھا کہ پاکستان صرف میری لاش پر بن سکتا ہے۔

اس سب کے باوجود پاکستان کیسے معرض وجود میں آ گیا؟ یہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے ایک معجزہ تھا، ورنہ کسی حساب کتاب کے ذریعے بھی پاکستان کا وجود میں آنا ممکن نہیں تھا<sup>(۱)</sup>۔ اس لیے کہ ہندو عددی اعتبار سے بھی مسلمانوں سے تین گنا تھے۔ وہ مسلمانوں سے تعلیم، تنظیم، پیسہ، تجارت، صنعت غرض ہر لحاظ سے آگے تھے۔ اس سے بڑھ کر یہ کہ خود مسلمانوں کے نہایت مؤثر حلقے پاکستان کے قیام کے خلاف تھے۔ ابوالکلام آزاد جیسا نابغہ (genious) شخص برہمن سماج کے زیر اثر آ گیا تھا۔ جیسے گاندھی خود کہتا ہے کہ میں راجہ رام موہن رائے کا چیلہ ہوں اور وہ میرا گرو ہے، اسی طرح مولانا ابوالکلام آزاد بھی اسی کے سحر سے متاثر ہو گئے تھے۔ جمعیت علماء ہند جو بہت بڑی جماعت اور بہت بڑی طاقت تھی، قیام پاکستان کے خلاف اور وطنی قومیت کی حامی تھی۔ چنانچہ علامہ اقبال کو یہ کہنا پڑا:۔

عجم ہنوز نداند رموزِ دیں ورنہ  
زدیو بند حسین احمد ایں چہ بوالحجی است!  
سرود بر سر منبر کہ ملت از وطن است  
چہ بے خبر ز مقامِ محمدؐ عربی است  
بمصطفیٰؐ برساں خویش را کہ دیں ہمہ اوست  
اگر بہ او نرسیدی تمام بولہبی است!<sup>(۲)</sup>

پنجاب میں ”احرار“ ایک بہت بڑی عوامی طاقت تھی۔ جیسے مقررین اور خطیب اس نے پیدا کیے آج تک کسی اور جماعت نے پیدا نہیں کیے۔ وہ بھی قیام پاکستان کے خلاف تھی۔ سرحد میں سرحدی گاندھی کی خدائی خدمت گار تحریک جو بڑی عوامی تحریک تھی،

(۱) اس کی تفصیل ”استحکام پاکستان“ نامی کتاب میں دیکھی جاسکتی ہے۔

(۲) یہ دوسری بات ہے کہ جب مولانا مدنیؒ نے یہ وضاحت فرمائی کہ: اولاً انہوں نے لفظ قوم کا استعمال کیا تھا ملت کا نہیں! اور ثانیاً: انہوں نے صرف موجودہ دور کی عام روش کا ذکر کیا تھا، نہ اُس کی وکالت کی تھی نہ ہی مسلمانوں کو اس کے قبول کرنے کی تلقین کی تھی تو علامہ اقبال نے فوراً اعتراف کیا کہ اس پر اعتراض کا مجھے کوئی حق حاصل نہیں ہے اور اپنے اشعار سے بھی رجوع کر لیا۔

پاکستان کی دشمن تھی۔ سب سے بڑھ کر یہ کہ قیام پاکستان کے وقت انگلستان میں لیبر پارٹی کی حکومت تھی جو اکھنڈ ہندوستان کی حامی تھی۔ وزیر اعظم لارڈ اٹلی قائد اعظم سے شدید نفرت کرتا تھا اور وائسرائے لارڈ ماؤنٹ بیٹن گاندھی کا چیلہ تھا۔ اس سب کے باوجود پاکستان کا وجود میں آنا اللہ تعالیٰ کی خاص حکمت کا نتیجہ تھا اور یہ بہت اہم نکتہ ہے۔

میرے نزدیک اس کی آخری دلیل یہ ہے کہ ۱۹۴۶ء میں قائد اعظم نے کابینہ مشن پلان قبول کر لیا تھا۔ وہ پلان یہ تھا کہ ہندوستان ایک وحدت کی حیثیت سے آزاد ہوگا، مرکزی حکومت ایک ہوگی لیکن تین زون ہوں گے۔ دس سال کے بعد اگر کوئی زون علیحدہ ہونا چاہے تو اسے اس کا اختیار ہوگا۔ قائد اعظم نے اسے مان لیا تو پورے ہندو پریس میں مذاق اڑایا گیا کہ بس پاکستان کا مطالبہ ختم ہوا۔ یہ مسلم لیگ اور قائد اعظم کے لیے بہت ہی نازک وقت تھا۔ لیکن قائد اعظم کے اس پلان کو تسلیم کر لینے کا اصل سبب یہ تھا کہ وہ جانتے تھے کہ اب انگریز ہندوستان سے ہر قیمت پر جائے گا، اس لیے کہ دوسری عالمی جنگ کے بعد انگریزی حکومت اتنی کمزور ہو چکی تھی کہ وہ اپنی دور دراز کی نوآبادیوں کو کنٹرول نہیں کر سکتی تھی۔ چنانچہ انگریز ۱۹۴۸ء میں ہندوستان چھوڑ دینے کا پروگرام بنا چکا تھا۔ اب ۱۹۴۶ء میں جب کابینہ مشن پلان آیا تو قائد اعظم کو محسوس ہوا کہ اگر ہم نے اس وقت اس پلان کو نہ مانا تو عین ممکن ہے کہ انگریزی حکومت یکطرفہ طور پر اقتدار منتقل کر کے رخصت ہو جائے۔ اس صورت میں ایک دفعہ مرکزی حکومت اگر ہندوؤں کے ہاتھ میں آگئی تو پھر پاکستان کے قیام کا کوئی امکان باقی نہیں رہے گا۔ لہذا قائد اعظم نے سوچا کہ کابینہ مشن پلان میں دس سال کے بعد تو پاکستان کا خاکہ موجود ہے کہ کوئی زون اگر علیحدہ ہونا چاہے تو ہو سکتا ہے۔ لہذا اسے قبول کر لیا جائے۔ لیکن اس معاملے میں اللہ تعالیٰ کی خصوصی مداخلت (Divine intervention) کی بنا پر کانگریس کے صدر پنڈت جواہر لال نہرو کے منہ سے سچی بات نکل گئی کہ ایک دفعہ ہندوستان ایک وحدت کی شکل میں آزاد ہو جائے اور مرکزی حکومت قائم ہو جائے تو پھر کون کسی کو علیحدہ ہونے دیتا ہے! حدیث شریف میں الفاظ

آئے ہیں کہ تمام انسانوں کے دل اللہ تعالیٰ کی دوا لگیوں کے درمیان ہیں، وہ انہیں جدھر چاہتا ہے پھیر دیتا ہے۔ چنانچہ پنڈت نہرو کے منہ سے سچی بات نکل گئی:۔  
 نکل جاتی ہے جس کے منہ سے سچی بات مستی میں  
 فقیہہ مصلحت ہیں سے وہ رنہ بادہ خوار اچھا!

اس پر قائد اعظم نے اس مشن کو فوراً رد کر دیا کہ اگر تمہاری نیتیں یہی ہیں تو پھر ہم اسے ہرگز تسلیم نہیں کرتے۔ اس کے نتیجے میں پاکستان بننے کی راہ ہموار ہوئی اور پاکستان بن گیا۔ بالفاظِ دیگر یہ کہا جا سکتا ہے کہ اگر اس موقع پر نہرو خاموش رہ جاتا تو مرکزی حکومت بننے کی صورت میں پاکستان کبھی وجود میں نہ آتا۔ ساٹھ برس گزرنے کے باوجود بھی انہوں نے ہمیں کشمیر کا ایک انچ نہیں دیا تو زون کی شکل میں پورا ملک کیسے دے دیتے؟ یہ ناممکنات میں سے تھا۔ پنڈت جواہر لعل نہرو اپنی نیت کا کھوٹ دل میں نہ رکھ سکا اور بول پڑا جس کے نتیجے میں پورا نقشہ تبدیل ہو گیا اور پاکستان کے نام سے کرہ ارضی پر ایک ریاست وجود میں آ گئی۔

مولانا ابوالکلام آزاد نے اپنی کتاب ”India Wins Freedom“ میں اپنے سیاسی کیریئر کی بس ایک ہی غلطی تسلیم کی ہے کہ میرا کانگریس کی صدارت سے استعفاء دینا ایک غلطی تھی۔ یعنی اُس وقت کانگریس کا صدر پنڈت جواہر لعل نہرو کے بجائے اگر میں ہوتا تو ہندوستان ”کیبنٹ مشن پلان“ کے تحت آزاد ہوتا اور پاکستان وجود میں نہ آتا۔ دراصل یہ پلان ابوالکلام آزاد ہی کے ذہن کی پیداوار تھا۔ بہر حال پاکستان کا وجود اللہ تعالیٰ کی خاص مشیت تھی۔ اور اللہ تعالیٰ کا یہ قانون ہے کہ جب کچھ لوگ اس سے اُس کی بندگی کے لیے آزادی مانگتے ہیں تو اللہ انہیں آزادی دے کر آزاتا ہے کہ اب تم کیا کرتے ہو۔

قائد اعظم کا تصور پاکستان

۱۹۳۷ء سے ۱۹۴۷ء تک قائد اعظم نے اسلام کا جو راگ الاپا ہے اس پر ان کے

ایک سوا اقتباسات (quotations) موجود ہیں۔ ان دس سالوں کے دوران انہوں نے اپنی تقاریر میں بر ملا کہا ہے کہ ہمارا قانون ہمارا نظام بلکہ ہماری ہر شے اسلام کے مطابق ہوگی۔ ان کے علاوہ ان کی تقاریر کے چالیس اقتباسات اور بھی ہیں جو ان کی پاکستان بننے کے بعد کی تقاریر سے ماخوذ ہیں جن میں انہوں نے اسلام ہی کی بات کی ہے۔ لیکن ہمارے ہاں کا سیکولر حلقہ ان کی صرف ایک تقریر کے چند الفاظ کو ان کے باقی تقریباً ڈیڑھ سو خطابات پر حاوی قرار دے کر اسے دستور پاکستان کا حصہ بنانا چاہتا ہے<sup>(۱)</sup>۔ میں یہاں پر قائد اعظم محمد علی جناح کی تقاریر کے صرف دو حوالے دوں گا جس سے اندازہ کیجیے کہ یہ مسٹر محمد علی جناح بول رہے ہیں یا مولانا محمد علی جناح خطاب فرما رہے ہیں! ۱۱ جنوری ۱۹۳۸ء کو گیارہ ریلوے سٹیشن (بہار) پر ایک بہت بڑے مجمع عام سے خطاب کرتے ہوئے قائد اعظم نے مسلم لیگ کا جھنڈا لہرا کر فرمایا:

*"Today in this huge gathering you have honoured me by entrusting the duty to unfurl the flag of the Muslim League, the flag of Islam, for you can not separate the Muslim League from Islam. Many people misunderstand us when we talk of Islam particularly our Hindu friends. When we say 'This flag is the flag of Islam' they think we are introducing religion into politics- a fact of which we are proud. Islam gives us a complete code. It is not only religion but it contains laws, philosophy and politics. In fact, it contains everything that matters to a man from morning to night. When we talk of Islam we take it as an all-embracing word. We do not mean any ill will. The foundation of our Islamic code is that we stand for liberty, equality and fraternity."*

(۱) انجمن خدام القرآن سندھ نے قائد اعظم محمد علی جناح کے مذکورہ بالا اقتباسات میں سے کچھ کو "Quaid-e-Azam Speaks His Vision of Pakistan" نامی کتاب میں شائع کیا ہے اور اب مزید اضافے کے ساتھ اس کا ایک نیا ایڈیشن شائع کیا جا رہا ہے تاکہ جھوٹ کو کفن پہنا کر دفن کر دیا جائے۔

”آج اس عظیم الشان اجتماع میں آپ نے مجھے مسلم لیگ کا جھنڈا لہرانے کا اعزاز بخشا ہے۔ یہ جھنڈا درحقیقت اسلام کا جھنڈا ہے، کیونکہ آپ مسلم لیگ کو اسلام سے علیحدہ نہیں کر سکتے۔ بہت سے لوگ بالخصوص ہمارے ہندو دوست ہمیں غلط سمجھے ہیں۔ جب ہم اسلام کی بات کرتے ہیں یا جب ہم کہتے ہیں کہ یہ جھنڈا اسلام کا جھنڈا ہے تو وہ خیال کرتے ہیں کہ ہم مذہب کو سیاست میں گھسیٹ رہے ہیں، حالانکہ یہ ایک ایسی حقیقت ہے جس پر ہم فخر کرتے ہیں۔ اسلام ہمیں مکمل ضابطہ حیات دیتا ہے۔ یہ نہ صرف ایک مذہب ہے بلکہ اس میں قوانین، فلسفہ اور سیاست سب کچھ ہے۔ درحقیقت اس میں وہ سب کچھ موجود ہے جس کی ایک آدمی کو صبح سے رات تک ضرورت ہوتی ہے۔ جب ہم اسلام کا نام لیتے ہیں تو ہم اسے ایک کامل لفظ کی حیثیت سے لیتے ہیں۔ ہمارا کوئی غلط مقصد نہیں، بلکہ ہمارے اسلامی ضابطہ کی بنیاد آزادی، عدل و مساوات اور اخوت ہے۔“

اس کے بعد آپ ۶ مارچ ۱۹۴۶ء کو فرماتے ہیں:

*"Let us go back to our holy book the Quran; let us revert to the Hadith and the great traditions of Islam, which have every thing in them for our guidance if we correct interpret them and follow our great holy book the Quran."*

”ہمیں قرآن پاک، حدیث شریف اور اسلامی روایات کی طرف رجوع کرنا ہوگا جن میں ہمارے لیے مکمل رہنمائی ہے، اگر ہم ان کی صحیح ترجمانی کریں اور قرآن پاک پر عمل پیرا ہوں۔“

یہاں پر قائد اعظم محمد علی جناح کی تقاریر کی چند شہ سرخیاں پیش خدمت ہیں:

۶ جون ۱۹۳۸ء: ”مسلم لیگ کا جھنڈا نبی اکرم ﷺ کا جھنڈا ہے۔“

۲۲ نومبر ۱۹۳۸ء: ”اسلام کا قانون دنیا کا بہترین قانون ہے۔“

۸ اپریل ۱۹۳۸ء، اسٹار آف انڈیا: ”ملت اسلامیہ عالمی ہے۔“

۷ اگست ۱۹۳۸ء: ”میں اول و آخر مسلمان ہوں۔“

۹ نومبر ۱۹۳۹ء: ”مغربی جمہوریت کے نقائص“۔

۱۴ نومبر ۱۹۳۹ء: ”انسان خلیفۃ اللہ ہے“۔

ٹائمز آف لندن ۹ مارچ ۱۹۴۰ء: ”ہندو اور مسلمان دو جدا گانہ تو میں ہیں“۔

۲۶ مارچ ۱۹۴۰ء: ”میرا پیغام قرآن ہے“۔

قائد اعظم نے اقلیتوں کو بھی کچھ یقین دہانیاں کرائیں کہ ان کو خوف نہیں ہونا چاہیے، ان کے ساتھ پاکستان میں فرانخ دلانہ سلوک کیا جائے گا۔ اس ضمن میں ان کی ۲۹ مارچ ۱۹۴۲ء کی تقریر سول اینڈ ملٹری گزٹ لاہور میں شائع ہوئی، جس کا ایک اقتباس پیش خدمت ہے:

*Mr. Jinnah assured the non-Muslim minorities that if Pakistan was established, they would be treated with fairness, justice and even generosity. This was enjoined upon them by the Quran and this was the lesson of their history had taught them with a few exceptions in which some individuals may have misbehaved."*

”مسٹر جناح نے غیر مسلم اقلیتوں کو یقین دلایا کہ اگر پاکستان قائم ہو گیا تو ان کے ساتھ رواداری، انصاف اور فیاضی کا سلوک کیا جائے گا۔ اقلیتوں کو یہ حقوق قرآن نے دیے ہیں اور مسلمانوں کی تاریخ ان کو یہی سبق سکھاتی ہے، البتہ چند استثنائی صورتوں میں ممکن ہے کہ بعض افراد سے بدسلوکی کی گئی ہو“۔

اب اسی کے حوالے سے قائد اعظم کی ۱۱ اگست ۱۹۴۷ء کی تقریر کا صرف ایک جملہ ایسا ہے کہ جسے سیکولر ذہن رکھنے والے دانشوروں نے سیکولرزم کی بنیاد قرار دے لیا ہے، اور جسٹس منیر نے تو اس ایک جملے پر پوری کتاب لکھ دی ہے۔ حالانکہ اس جملے کا بھی ۹۵ فیصد حصہ اسلامی ہے، صرف ۵ فیصد حصہ ایسا ہے جس کی مختلف تعبیرات کی گئی ہیں اور اس سے یہ بات ثابت کرنے کی کوشش کی گئی ہے کہ قائد اعظم پاکستان کو ایک سیکولر سٹیٹ بنانا چاہتے تھے۔ اس خطاب میں انہوں نے کہا تھا:

*"You are free; you are free to go to your temples, you are*



*free to go to your mosques or to any other places of worship in this State of Pakistan."*

”آپ آزاد ہیں، آپ کو اپنے معبدوں میں جانے کی اجازت ہے، پاکستان کی اس ریاست میں آپ کو اپنی مساجد یا کوئی بھی دوسری عبادت گاہوں میں جانے کی آزادی ہے۔“

اور یہ بالکل صحیح ہے کہ اسلامی ریاست میں بھی مذہبی آزادی سب کو ملتی ہے۔ صرف قریش کا معاملہ خصوصی تھا، اور ان کے لیے یہ حکم تھا جو سورۃ التوبہ کی ابتدائی چھ آیات میں وارد ہوا کہ اگر ایمان نہیں لاؤ گے تو قتل کر دیے جاؤ گے۔ اس لیے کہ نبی اکرم ﷺ خود قریشی تھے اور آپ کی قریش کی طرف خصوصی بعثت تھی۔ بعد میں سب کے لیے یہی اصول تھا کہ اسلام لے آؤ تو ہمارے برابر کے ساتھی ہو گے۔ ہم یہ بھی دعویٰ نہیں کریں گے کہ ہم سینئر مسلمان ہیں اور تم جو نیر مسلمان ہو، ہمارے حقوق زیادہ ہیں اور تمہارے کم۔ البتہ اگر اسلام نہیں لاتے تو جزیہ دو اور چھوٹے بن کر رہو، لیکن تمہیں مکمل مذہبی آزادی حاصل رہے گی۔ اور پوری تاریخ بھی یہی بتاتی ہے کہ کہیں پر بھی اور کسی ایک شخص کو بھی بالجبر مسلمان نہیں بنایا گیا۔ ہاں اگر طاقت ہے تو نظام صرف اللہ کا ہوگا، دین صرف اللہ کا قائم کیا جائے گا، اس لیے کہ انسانوں کے لیے اسی نظام میں رحمت ہے، سوشل جسٹس ہے، جو اللہ تعالیٰ نے نبی اکرم ﷺ کے ذریعے نوع انسانی کو عطا کیا ہے۔

باقی یہ کہ مذہبی آزادی سب کو حاصل ہے۔ اسی خطاب میں قائد اعظم نے فرمایا:

*"You will find that in course of time Hindus would cease to be Hindus and Muslims would cease to be Muslims, not in the religious sense, because that is the personal faith of each individual, but in the political sense as citizens of the State."*

اس میں قائد اعظم نے یہ جو فرمایا ہے کہ ”مذہب ہر شخص کا انفرادی معاملہ ہے، اس وقت پوری دنیا کا اصول یہی ہے۔ البتہ جہاں تک اسلام کا تعلق ہے یہ مذہب نہیں ہے بلکہ دین ہے اور پوری زندگی کا نظام دیتا ہے، اور یہ بات قائد اعظم بھی اپنی تقاریر میں

کہہ چکے ہیں۔ اگر قائد کے اس جملے کو ان کی بقیہ تقاریر کی روشنی میں سمجھا جاتا تو غلط فہمی کا امکان پیدا نہ ہوتا۔ لیکن غلط فہمی بہر حال پیدا ہوئی ہے۔ یہ کس وجہ سے ہوئی، یہ ایک علیحدہ بحث ہے، جس میں میں اس وقت نہیں جانا چاہتا۔ لیکن سیکولر حلقے اس کی جو تعبیر کر رہے تھے قائد اعظم نے خود اس کی نفی کر دی تھی۔ چنانچہ ۲۵ جنوری ۱۹۴۸ء کو کراچی بار ایسوسی ایشن سے خطاب کرتے ہوئے قائد اعظم نے دو ٹوک انداز میں فرمایا تھا:

*"Islamic principles today are as applicable to life as they were thirteen hundred years ago. He could not understand a section of the people who deliberately wanted to create mischief and propaganda that the constitution of Pakistan would not be made on the basis of Shariat."*

”اسلامی اصول آج بھی ہماری زندگی کے لیے اسی طرح قابل عمل ہیں جس طرح تیرہ سو سال پہلے قابل عمل تھے۔ وہ یہ نہیں سمجھ سکے کہ لوگوں کا ایک گروہ جان بوجھ کر فتنہ اندازی سے یہ بات کیوں پھیلانا چاہتا ہے کہ پاکستان کا آئین شریعت کی بنیاد پر مدون نہیں کیا جائے گا۔“

یعنی جو لوگ یہ کہہ رہے ہیں کہ پاکستان کا دستور شریعت کے مطابق نہیں بنے گا وہ فتنہ پرور اور شرارتی ہیں اور غلط پروپیگنڈا کر رہے ہیں۔

قائد اعظم کے حوالے سے مزید جان لیجیے کہ ان کی وفات سے دو تین دن پہلے پروفیسر ڈاکٹر ریاض علی شاہ صاحب سے ان کی ملاقات ہوئی اور قائد اعظم نے ان سے فرمایا:

”تم جانتے ہو کہ جب مجھے یہ احساس ہوتا ہے کہ پاکستان بن چکا ہے، تو میری روح کو کس قدر اطمینان ہوتا ہے! یہ مشکل کام تھا اور میں اکیلا اسے کبھی نہیں کر سکتا تھا، میرا ایمان ہے کہ یہ رسول خدا کا روحانی فیض ہے کہ پاکستان وجود میں آیا۔ اب یہ پاکستانیوں کا فرض ہے کہ وہ اسے خلافت راشدہ کا نمونہ بنائیں تاکہ خدا اپنا وعدہ پورا کرے اور مسلمانوں کو زمین کی بادشاہت دے۔“

میں خود یہ کہتا ہوں کہ اس سے پہلے تک میرے دل میں قائد اعظم کی عظمت بھی

تھی، جذبہ شکر بھی تھا، لیکن محبت نہیں تھی۔ ۱۱ ستمبر ۱۹۸۸ء کے روزنامہ جنگ میں مذکورہ بالا الفاظ دیکھ کر ان سے محبت بھی پیدا ہوگئی۔ دیکھئے اس شخص کے اندر کس قدر جذبہ تھا! معلوم ہوا کہ قائد اعظم کے علم میں وہ احادیث بھی تھیں جن میں یہ پیشین گوئی ہے کہ قیامت سے قبل پوری دنیا میں نظامِ خلافت قائم ہوگا اور اُمت محمد ﷺ کی حکومت قائم ہوگی۔ ابھی تو حالات خراب سے خراب تر ہوں گے، مزید آزمائشیں آئیں گی، اور کچھ روز فضاؤں سے لہو برسے گا!“، لیکن آخر کار حالات بدلیں گے۔

اس اعتبار سے ایک ذرا دلچسپ اقتباس بھی ملاحظہ فرمائیں۔ ۱۹۴۶ء میں برطانیہ کی پارلیمنٹ کا ایک دس رکنی وفد ہندوستان آیا تھا، جس کے چیئرمین رابرٹ رچرڈ تھے۔ اس وفد کے ایک رکن مسٹر سورن سن (Sorenson) نے واپس جا کر ”My Impression of India“ کے نام سے کتاب لکھی جس میں وہ قائد اعظم کے بارے میں لکھتا ہے:

*"Mr. Jinnah is the sword of Islam resting in a secular scabbard."*

یعنی مسٹر جناح اسلام کی تلوار ہیں، البتہ جس نیا م میں وہ تلوار ہے اس میں سیکولر رنگ موجود ہے۔ اور حقیقت بھی یہی ہے کہ وہ وضع قطع میں مولوی نہیں تھے اور نہ ہی انہوں نے مسلمانوں میں مشہور اور مقبول ہونے کے لیے کوئی مصنوعی لبادہ اوڑھا۔ یہ ان کی شخصیت کا بہت اہم حصہ ہے۔ وہ اپنی سیرت و کردار کے لحاظ سے بہت مضبوط تھے۔

بہر حال قائد اعظم نے پاکستان بنایا اور ان کے دست راست لیاقت علی خان نے ان کے انتقال کے چند ہی ماہ بعد دستور ساز اسمبلی سے قراردادِ مقاصد منظور کرا کے پاکستان میں نظامِ خلافت کی بنیاد قائم کر دی، جو اب ہمارے دستور کا آرٹیکل 2A ہے۔ اس میں تسلیم کیا گیا کہ حاکمیت اعلیٰ اللہ تعالیٰ کی ہے اور خلافت انسانوں کی خاص طور پر مسلمانوں کی جو اللہ تعالیٰ کو مانتے ہیں۔ حاکم مطلق اللہ تعالیٰ ہے، رسول اکرم ﷺ اس کے نمائندے ہیں۔ قرآن و حدیث میں اللہ اور اس کے رسول کا جو حکم آ گیا وہ تو واجب التعمیل اور واجب الاطاعت ہے، اس سے آپ ادھر ادھر نہیں جاسکتے، البتہ باقی

معاملات قرآن و حدیث کے دائرے کے اندر اندر ”أَمْرُهُمْ شُورَى بَيْنَهُمْ“ کے اصول کے تحت باہمی مشورے سے طے کیے جائیں گے۔ یہ خلافت ہے۔ ہمارے پاس جو اختیارات ہیں وہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے ایک مقدس امانت ہیں جو انہی حدود کے اندر اندر استعمال کیے جائیں گے جو قرآن اور سنت میں معین کر دیے گئے ہیں۔ یہ ایک آرٹیکل درحقیقت دستور کے اندر خلافت کی بنیاد کے قیام کے لیے کافی تھا، بشرطیکہ اس میں اس ایک جملے کا اضافہ کر دیا جاتا:

*"It will take precedence over whole of the constitution"*

یعنی ”یہ دفعہ پورے دستور پر حاوی رہے گی“۔

اس صورت میں پھر اس کے بعد کسی دفعہ ۲۲۷ کی ضرورت نہیں تھی، بلکہ اس کے مطابق پورے کا پورا دستور اسلامی بن جاتا۔

## نظریہ پاکستان سے ہمارا انحراف

اب آئیے میری گفتگو کے ذرائع حصے کی طرف۔ لیاقت علی خان کی شہادت کے بعد ”پھر اس کے بعد چراغوں میں روشنی نہ رہی“ کے مصداق اسلام کا وہ کھیل ختم ہو گیا۔ اس کے کیا اسباب تھے اور کون اس کا ذمہ دار تھا، یہ ایک الگ بحث ہے، لیکن بحیثیت مجموعی پوری قوم تمام مسلمانان پاکستان اس کے ذمہ دار اور مجرم ہیں کہ اس کے بعد اسلام کی طرف کوئی پیش رفت نہیں ہو سکی۔ اسلام کا سوشل جسٹس کا نظام عدل اجتماعی، اخوت و بھائی چارہ، مساوات اور آزادی، یہ سب کہاں ہیں؟ پاکستان کی سیاست اور حکومت پر سیکولرزم کا رنگ چھایا ہوا ہے۔ اور اب تو روشن خیالی کے نام سے نئے ابعاد (dimensions) کا اضافہ کیا جا رہا ہے اور بات آگے سے آگے بڑھتی چلی جا رہی ہے۔

ہماری معیشت سود پر مبنی ہے، حالانکہ اسلام کی رو سے سود سے بڑھ کر کوئی گناہ نہیں ہے۔ کسی گناہ پر اللہ تعالیٰ کی طرف سے چیلنج نہیں آیا، لیکن سود کے گناہ پر اللہ کی طرف سے چیلنج آیا ہے کہ اگر باز نہیں آتے: ﴿فَاذْنُوبًا بِحَرْبٍ مِّنَ اللَّهِ وَرَسُولِهِ﴾

(البقرة: ۲۷۹) ”تو اللہ اور اس کے رسول کی طرف سے اعلانِ جنگ ہے“۔ سود کی شاعت اور شدت کے بارے میں نبی اکرم ﷺ کی یہ حدیث مبارکہ بھی ہے کہ: ((الرِّبَا سَبْعُونَ حُبًّا، أَيَسْرُهَا أَنْ يَنْكَحَ الرَّجُلُ أُمَّهُ)) (ابن ماجہ) ”سود کے گناہ کے ستر حصے ہیں (کچھ چھوٹے ہیں اور کچھ بڑے ہیں) اور سب سے ہلکا گناہ اس کے مساوی ہے کہ کوئی شخص اپنی ماں کے ساتھ زنا کرے“۔ اور مفکر پاکستان علامہ اقبال سود کے بارے میں کہتے ہیں کہ: ے

از ربا آخر چه می زاید فتن!

کس نہ داند لذتِ قرضِ حسن

کہ یہ سود تو اُمّ الخباثت ہے اور اس کے لطن سے تو خباثت ہی وجود میں آئیں گے۔ جبکہ قرضِ حسنہ ایک نعمت ہے اور اس کے اندر لذت ہے، جس سے آج کوئی واقف ہی نہیں۔ اور: ے

از ربا جاں تیرہ دل چوں خشت و سنگ

آدمی درّنده بے دندان و چنگ

یعنی اس سود کے ذریعے سے انسان کا باطن تاریک ہو جاتا ہے اور دل اینٹ اور پتھر کی مانند سخت ہو جاتا ہے۔ اب وہ انسان نما بھیڑیا ہے، اگرچہ بھیڑیے کی طرح اس کے دانت اور پنچے نہیں ہیں مگر وہ ایک طرح کا درندہ ہے۔

خود معمارِ پاکستان قائد اعظم محمد علی جناح نے سٹیٹ بینک آف پاکستان کا افتتاح کرتے ہوئے فرمایا تھا کہ اب آپ کو اسلام کا نظامِ معیشت تیار کرنا ہے، اس مغربی نظامِ معیشت نے انسان کو کوئی خیر اور بھلائی عطا نہیں کی۔

بینکنگ کے نظام کی جو تلخ ترین حقیقت ہے اس تک علامہ اقبال کی نگاہ تیز پہنچ گئی

تھی اور انہوں نے کہہ دیا تھا: ے

ایں بنوک ایں فکرِ چالاکِ یہود

نورِ حق از سینہ آدم ربود

کہ یہ بینکاری یہودیوں کے چالاک اور عیار ذہن کی پیداوار ہے اور اس نے انسان کے سینے سے اللہ تعالیٰ کی طرف سے عطا کردہ نور کو نکال باہر کیا ہے۔ یہودیوں نے انگلینڈ میں پہلا بینک ’بینک آف انگلینڈ‘ قائم کیا۔ اس سے پہلے یورپ میں بھی سود کی ممانعت تھی۔ جب تک پوپ کا اقتدار قائم تھا سود وہاں جائز نہیں تھا اور کمرشل اور مہاجنی (usury) دونوں طرح کے سود کی وہاں ممانعت تھی۔ لیکن یہودیوں نے عیسائیت کے ٹکڑے کیے اور پروٹسٹنٹ مذہب پیدا کیا، جس کا مرکز انگلستان بنا اور وہاں پہلا پروٹسٹنٹ چرچ ’چرچ آف انگلینڈ‘ قائم ہوا۔ پروٹسٹنٹس نے پوپ کے خلاف بغاوت کی اور اس طرح یہودیوں نے پورے یورپ کو اپنے تسلط میں لے لیا۔ علامہ اقبال نے ۱۹۰۵ء سے ۱۹۰۸ء کے دوران اپنی نگاہ حقیقت بین سے یورپ کا مشاہدہ کیا اور اس حقیقت تک پہنچ گئے کہ: ’فرنگ کی رگ جاں پنجہ یہود میں ہے!‘

بینکنگ کے اس نظام کے بارے میں اقبال مزید فرماتے ہیں:۔

تا تہہ و بالا نہ گردد این نظام

دانش و تہذیب و دیں سودائے خام

کہ جب تک بینکنگ کا یہ نظام ملیا میٹ نہیں ہو جاتا تب تک کہاں کی دانش، کہاں کی تہذیب اور کہاں کا دین؟ آپ کے علم میں ہوگا کہ اقبال کی پہلی تصنیف اقتصادیات پر تھی۔ وہ فلسفی، حکیم اور دانا انسان اس معاشی مسئلے کو بھی خوب جانتا تھا۔

اسی طرح یہاں پر غیر حاضر زمینداری (absentee landlordism) کا نظام قائم ہے۔ یہ دور ملکیت کی پیداوار ہے۔ دور بنو امیہ میں جو جاگیریں دی گئی تھیں، اسلام کے مجددِ اوّل عمر بن عبدالعزیز رضی اللہ عنہ نے ان کے سارے وثائق اور دستاویزات منگوا کر انہیں قینچی کے ساتھ کتر کر پھینک دیا تھا اور سب زمینداریاں اور جاگیرداریاں ختم کر دی تھیں۔ یہ پہلا تجدیدی کارنامہ تھا جو حضرت عمر بن عبدالعزیز نے سرانجام دیا۔ اس کے علاوہ تو ابھی وہاں کوئی خرابیاں آئی ہی نہیں تھیں، نہ غلط عقائد آئے تھے اور نہ کوئی غلط فہم کے فلسفے۔

اس کے بعد ہمارے ائمہ اربعہ میں سے چوٹی کے دو ائمہ اصحاب روایت کے گل سرسبد امام مالک رحمۃ اللہ علیہ اور اصحاب درایت کے سربراہ امام ابو حنیفہ رحمۃ اللہ علیہ، دونوں کے نزدیک مزارعت حرام مطلق ہے۔ اس موضوع پر ہم نے مولانا محمد طاسین صاحب کی کتاب ”مروجہ نظام زمینداری اور اسلام“ شائع کی تھی جس میں یہ حدیث کم از کم دس طرق سے نقل کی گئی ہے کہ جس کے پاس زمین ہے وہ یا تو خود کاشت کرے یا اپنے بھائی کو دے دے، لیکن اس کی پیداوار میں سے وہ ایک دانہ بھی لینے کا روادار نہیں ہو گا۔ یہ مزارعت تو ظالمانہ نظام ہے۔ اسلام کے نام پر قائم ہونے والے پاکستان میں نظر دوڑا کر دیکھئے کہ کہاں ہے وہ سوشل جسٹس؟ کہاں ہے خلافت راشدہ کے سنہری دور کا عکس؟ کہاں ہے کفالت عامہ کا وہ نظام کہ بچہ پیدا ہو تو اس کا وظیفہ مقرر کر دیا جائے؟ جاگیردار اور زمیندار ہاری کے خون پسینے کی کمائی پر عیش کرتا ہے۔ ان کے اپنے بچے انگلستان اور امریکہ میں تعلیم حاصل کرتے ہیں جبکہ ہاری کے بچے کو نہ دو ملتی ہے اور نہ تعلیم کی کوئی سہولت میسر ہے۔

مغرب کے تعلیمی نظام کے ذریعے جو تہذیبی یلغار آئی تھی وہ ابھی تک تو صرف اونچے طبقات مثلاً سول اور ملٹری بیورو کر لیسے تک محدود تھی کہ ان کی نشست و برخاست اور وضع قطع وغیرہ مغربی تھی، مگر اب یہ یلغار وسیع پیمانے پر آ رہی ہے، بلکہ اب تو ہمارے اوپر دو طرفہ یلغار ہو رہی ہے۔ ایک یلغار تو تہذیب کے اعتبار سے مغرب کی طرف سے آ رہی ہے اور اب کھل کر مسلمانوں کی تہذیب کو برباد کرنے کی باتیں ہو رہی ہیں۔ اس لیے کہ اب امریکہ زمین پر واحد سپریم طاقت ہے اور اسے کسی کا کوئی خوف نہیں ہے۔ جبکہ دوسری یلغار ہندوستان کی طرف سے آ رہی ہے۔ ان کی طرف سے تعلقات معمول پر لانے (normalization) کی باتیں ہو رہی ہیں اور ہم ان کا خیر مقدم کر رہے ہیں۔ ان کے ساتھ محبت اور دوستی کی پیٹنگیں بڑھائی جا رہی ہیں۔ ہماری تہذیب کے بارے میں سو نیا گاندھی نے تو بہت پہلے یہ بات کہی تھی:

"We have already conquered Pakistan culturally. Go and

see the video shops of Karachi, they are full of the videos of Indian films."

پچھلے دنوں اخبار میں ایک کالم چھپا تھا۔ کالم نگار لکھتا ہے کہ میرے ایک دوست اپنے دوست کی والدہ کے انتقال پر تعزیت کے لیے گئے۔ وہ دوست بہت رور ہے تھے اور وہ انہیں دلاسا دے رہے تھے کہ اب صبر کرو۔ اُس نے کہا کہ میں صرف اپنی والدہ کے انتقال پر نہیں رور ہا ہوں، بلکہ میں تو اس بات پر رور ہا ہوں کہ میری آٹھ سال کی بچی نے مجھ سے یہ کہا کہ ابا جان ہم اپنی دادی اماں کی ارٹھی کو آگ کب لگائیں گے؟ یہ ہے آپ کی نئی نسل جو ہندوستانی فلمیں دیکھ کر ان کی تہذیب اور تمدن سے آشنا ہو رہی ہے۔

### نظریہ پاکستان سے انحراف کے نتائج

یہ صورت حال درحقیقت اللہ تعالیٰ سے کیے ہوئے وعدے سے عظیم انحراف کا نتیجہ ہے۔ ہم نے اللہ تعالیٰ سے وعدہ کیا تھا کہ اے پروردگار! اگر تو ہمیں آزادی کی نعمت عطا کر دے تو ہم تیرے دین کا بول بالا کریں گے۔ ہمارے قائد نے دس برس تک اسلام کی قوالی گائی، اسلام کے راگ الاپے۔ لیکن ہم نے ان کے رخصت ہونے کے بعد اس وعدے سے انحراف کیا اور اس انحراف کا نتیجہ نفاق کی صورت میں نکلا ہے۔ میں نے ”نفاق“ کا لفظ سورۃ التوبۃ کی تین آیات ۵ تا ۷ کے حوالے سے استعمال کیا ہے۔ ان آیات میں مدینہ کے منافقین کی ایک خاص قسم کا ذکر ہو رہا ہے۔ ارشادِ الہی ہے:

﴿وَمِنْهُمْ مَّنْ عٰهَدَ اللّٰهَ لَئِنۡ اٰتٰنَا مِنْ فَضْلِهٖ لَنَصَّدَّقَنَّ وَلَنَكُوْنُنَّ مِنَ الصّٰلِحِيْنَ ۝۶۱ فَلَمَّا اٰتٰهُمْ مِّنۡ فَضْلِهٖ بٰخِلُوْا بِهٖ وَتَوَلَّوْا وَهُمْ مُّعْرِضُوْنَ ۝۶۲ فَاَعْقَبَهُمْ نِفَاقًا فِیۡ قُلُوْبِهِمْ اِلٰی یَوْمِ یَلْقَوْنَهٗ بِمَاۤ اٰخَلَفُوْا اللّٰهَ مَا وَعَدُوْهُ وَبِمَا كَانُوْا یَكْذِبُوْنَ ۝۶۳﴾

”ان میں سے کچھ لوگ ایسے بھی ہیں جنہوں نے اللہ تعالیٰ سے عہد کیا تھا کہ اگر اللہ تعالیٰ انہیں اپنے فضل سے نواز دے گا (یعنی کر دے گا) تو ہم لازماً صدقہ خیرات کریں گے اور نیک بن کر رہیں گے۔ پس جب اللہ تعالیٰ نے انہیں اپنے



فضل سے نوازا دیا تو انہوں نے اب بخل سے کام لیا اور پیٹھ موڑ لی اور وہ تھے ہی پھر جانے والے۔ تو (نتیجہ یہ نکلا کہ) ان کی اس بد عہدی کی وجہ سے جو انہوں نے اللہ کے ساتھ کی اور اس جھوٹ کی وجہ سے جو وہ بولتے رہے، اللہ نے ان کے دلوں میں نفاق بٹھا دیا جو اُس کے حضور ان کی پیشی کے دن تک ان کا پیچھانہ چھوڑے گا۔“

تو یہ وہ سزا ہے جو آج اُمت مسلمہ پاکستان کو اللہ تعالیٰ کی طرف سے دی جا چکی ہے۔ نفاق وہ چیز ہے جس کے بارے میں کہا گیا ہے: ﴿إِنَّ الْمُنَافِقِينَ فِي الدَّرَكِ الْأَسْفَلِ مِنَ النَّارِ﴾ (النساء: ۱۳۵) ”یقیناً منافق تو جہنم کے سب سے نچلے طبقے میں ہوں گے۔“ اب میں تین قسم کے نفاق کا تذکرہ کر رہا ہوں۔ پہلا نفاق ”نفاق باہمی“ ہے۔ ہم ایک قوم ہوتے تھے لیکن اب قومیتوں میں تحلیل ہو چکے ہیں۔ اب تو عصیتیں ہی عصیتیں ہیں، صوبائی عصیتیں ہیں، علاقائی عصیتیں ہیں، لسانی عصیتیں ہیں۔ پھر مذہبی اختلافات ہیں۔ ۱۹۷۱ء میں ملکِ خداداد پاکستان دو لخت ہوا۔ یہ پاکستان کی تاریخ کی عظیم ترین ہزیمت تھی۔ اندرا گاندھی نے اس موقع پر کہا تھا:

"We have avenged our thousand years defeat."

کہ ہم نے اپنی ہزار سالہ شکست کا بدلہ چکا دیا ہے۔ اُس نے یہ بھی کہا تھا کہ ہم نے دو قومی نظریے کو خلیج بنگال کے اندر غرق کر دیا ہے۔ ہمارے ۹۳ ہزار فوجی ہندوؤں کے قیدی بنے اور ہمارا سارا اسلحہ ان کے ہاتھ لگا۔ اُس وقت ہمارا مورال پاتال کو پہنچ چکا تھا۔ پاکستان اُسی وقت ختم ہو سکتا تھا، اس لیے کہ مغربی پاکستان میں بھی ہمارا دفاعی نظام بالکل ٹوٹ چکا تھا۔ سیالکوٹ سیکٹر اور راجستھان سیکٹر ٹوٹ چکے تھے۔ صرف ایک جنرل ٹکا خان سلیمانکی ہیڈ ورکس پر اپنی ٹاسک فورس لے کر بیٹھا ہوا تھا۔ ہماری فضائیہ مفلوج ہو چکی تھی۔ وہ تو اللہ تعالیٰ نے ہمیں ابھی مزید مہلت دینی تھی، لہذا نکسن کی کوششوں سے جنگ بندی ہو گئی۔ اس طرح اللہ تعالیٰ نے ہمیں چھوٹا عذاب دکھا کر بڑا عذاب فی الحال ٹال دیا۔ از روئے الفاظ قرآنی: ﴿وَلَنُدَبِقَهُنَّ مِنَ الْعَذَابِ الْأَدْنَىٰ دُونَ الْعَذَابِ الْأَكْبَرِ لَعَلَّهُمْ يَرْجِعُونَ﴾ (السجدة) ”اور لازماً ہم انہیں بڑے

عذاب سے پہلے چھوٹے عذاب کا مزہ چکھائیں گے شاید کہ وہ لوٹ آئیں۔“ اگرچہ یہ عذاب بہت بڑا تھا لیکن اس اعتبار سے ادنیٰ تھا کہ بہر حال مشرقی پاکستان کے نام سے نہ سہی بنگلہ دیش کے نام سے ہی سہی، ایک آزاد مسلمان ملک اب بھی موجود ہے۔ اس کی ماہیت بدل گئی ہے لیکن اب بھی وہاں پر مسلمان حکومت تو ہے۔ بہر حال اُس وقت پاکستان ختم ہونے سے بچ گیا تھا لیکن اب اس کے حصے بخرے ہونے (balkanization) کی خبریں آرہی ہیں۔

۱۹۹۲ء میں ایک مسلمان مصنف ابوالمعالی سید نے "Twin Eras of Pakistan" کے نام سے ایک کتاب لکھی جو نیویارک سے چھپی تھی۔ یہ شخص بہار میں پیدا ہوا تھا، تقسیم ہند کے وقت مشرقی پاکستان چلا گیا تھا، پھر مغربی پاکستان آ گیا۔ کراچی سے ایم اے کیا اور پھر جا کر مغربی یونیورسٹیوں سے کئی پی ایچ ڈیز کیں۔ اس نے اپنی کتاب میں لکھا تھا کہ ۲۰۰۶ء تک پاکستان چھ سات ٹکڑوں میں تقسیم ہو چکا ہو گا۔ ۲۰۰۶ء تک اللہ کے فضل سے ایسا نہیں ہوا ہے۔ لیکن ع ”سن تو سہی جہاں میں ہے تیرا فسانہ کیا!“ دنیا اس ملک کے بارے میں کیا سوچ رہی ہے! رینڈ کارپوریشن کی پیشین گوئی ہے کہ ۲۰۲۰ء میں پاکستان کے نام سے دنیا کے نقشے پر کوئی ملک نہیں ہوگا۔ اس وقت حالات تو اسی رخ پر جا رہے ہیں۔ بلوچستان علیحدگی کے دہانے پر کھڑا ہے۔ ۱۹۸۳ء میں ایم آر ڈی کی تحریک کے دوران جب ضیاء الحق کی حکومت تھی، سندھ و دیش بھی بن سکتا تھا۔ علیحدگی پسند ریلوے لائن کے سلیپر ز کو آگ لگا رہے تھے۔ وہ تو اندرا گاندھی اُس وقت چوک گئی کہ ان کو مدد فراہم نہ کی، ورنہ وہ ریلوے لائن اور سڑک کا رابطہ منقطع کر سکتے تھے۔ بہر حال اللہ تعالیٰ نے ابھی تک مہلت دے رکھی ہے اور اس مہلت کی قدر کی جانی چاہیے۔ اور یہ نہ سمجھئے گا کہ پنجاب میں صوبائی عصبیت نہیں ہے۔ پنجاب میں شدید ترین صوبائی عصبیت موجود ہے، جس کی وجہ سے پنجاب کی مزید تقسیم نہیں ہو سکی۔ حالانکہ پاکستان میں ہر سوچنے سمجھنے والے شخص نے یہ کہا کہ پنجاب کو تقسیم ہونا چاہیے، تاکہ ملک میں ایک ہموار قسم کا فیڈرل نظام بن

سکے۔ یہ صوبہ اتنا بڑا ہے کہ باقی تینوں صوبوں کی آبادی سے بھی اس کی آبادی زیادہ ہے۔ لیکن کوئی سنسنے کو تیار نہیں ہے۔

دوسرا نفاق ”عملی نفاق“ ہے کہ ہمارے اخلاق کا دیوالیہ نکل گیا ہے۔ صحیح بخاری و صحیح مسلم میں وارد حدیث نبویؐ ہے کہ ”منافق کی تین نشانیاں ہیں: جب بولے جھوٹ بولے، جب وعدہ کرے تو خلاف ورزی کرے، جب امین بنایا جائے تو خیانت کرے“۔ دوسری حدیث میں ایک چوتھی نشانی بھی ہے کہ ”اگر جھگڑا ہو جائے تو فوراً آپے سے باہر ہو جائے“۔ اب ان چار علامات کے حوالے سے اپنے معاشرے کا جائزہ لے لیجیے۔ آپ دیکھیں گے کہ جو جتنا بڑا ہے اتنا ہی جھوٹا ہے، جو جتنا بڑا ہے اتنا ہی وعدہ خلاف اور اتنا ہی بڑا خائن ہے۔ یہاں اربوں اور کھربوں کے غبن ہوئے ہیں ہمارے اعلیٰ افسروں نے ڈاکو بن کر اس ملک کو لوٹا ہے۔ لڑائی جھگڑے اور قتل و غارت روزمرہ کا معمول بن چکا ہے۔ دو آدمی ذرا سا جھگڑیں تو فوراً چاقو یا پستول نکل آتا ہے اور معلوم ہوتا ہے کہ انسانی جان کی قدر و قیمت مکھی کی جان سے زیادہ نہیں ہے۔

تیسرا اور سب سے بڑا نفاق ہمارے ہاں دستور کا نفاق ہے۔ کسی ملک میں اہم ترین دستاویز اس کا دستور ہوتا ہے۔ میں معذرت کے ساتھ یہ الفاظ استعمال کر رہا ہوں کہ پاکستان کا دستور منافقت کا پلندہ ہے۔ منافق وہی ہوتا ہے نا جو ظاہر میں مسلمان ہو اور باطن میں کافر! اور پاکستان کے دستور کا معاملہ بھی بالکل ایسا ہی ہے۔ میں نے عرض کیا کہ اس ملک میں اسلام میٹام کے قیام کے لیے قرارداد مقاصد بھی کافی تھی، اگر اس میں ایک جملے کا اضافہ کر دیا جاتا کہ یہ بقیہ تمام دستور پر حاوی ہوگی۔ جسٹس نسیم حسن شاہ نے اس قرارداد مقاصد کو ٹھوکر مار کر رد کر دیا کہ اس آرٹیکل کا دوسرے آرٹیکلز کے اوپر کوئی اثر نہیں ہو سکتا اور بات ختم ہوگئی۔ دفعہ ۲۲ کے بڑے خوبصورت الفاظ ہیں:

"No Legislation will be done repugnant to the Quran and the Sunnah."

لیکن اسے اسلامی نظریاتی کونسل کے ساتھ نتھی کر دیا گیا۔ اس کونسل پر کروڑوں روپیہ صرف ہوا اور ان لوگوں نے بڑی محنت سے اچھی سے اچھی رپورٹیں تیار کیں، لیکن وہ

رپورٹیں مختلف وزارتوں کے دفاتر میں جا کر dump ہو گئیں، کوئی وزارت مالیات کی الماریوں میں ہیں، کوئی وزارت داخلہ کی الماریوں میں ہیں اور آج تک کسی ایک پر بھی کوئی کارروائی نہیں ہوئی۔

ضیاء الحق صاحب نے فیڈرل شریعت کورٹ بنا کر ایک کارنامہ انجام دیا۔ اصولی اعتبار سے اسلام کے نفاذ کا یہ بہترین طریقہ ہے کہ ایک اعلیٰ عدالت ہو جسے یہ اختیار ہو کہ اگر وہ کسی شے کو قرآن و سنت کے خلاف پائے تو وہ فتویٰ دے دے کہ یہ خلاف اسلام ہے۔ وہ اگر مرکزی حکومت کے دائرے کی چیز ہے تو اس کو نوٹس چلا جائے کہ اتنے مہینے کے اندر اندر اس کو ختم کر دو اور اس کی جگہ اسلام کے مطابق کوئی چیز رائج کرو، ورنہ یہ کالعدم ہو جائے گی اور ایک خلا پیدا ہو جائے گا۔ اسی طرح اگر صوبائی حکومت کا معاملہ ہے تو اس کو نوٹس جاری کر دیا جائے۔ لیکن اس فیڈرل شریعت کورٹ کو دو ہتھ کڑیاں اور دو بیڑیاں ڈال دی گئیں کہ: (۱) دستور پاکستان اس کے دائرہ اختیار سے خارج ہے۔ گویا ہم دستور کے معاملے میں اسلام کی کوئی رہنمائی قبول کرنے کو تیار نہیں۔ (۲) عدلیہ کے طریق کار سے متعلق قوانین، ضابطہ دیوانی، ضابطہ فوجداری اس کے دائرہ کار سے خارج ہیں۔ (۳) دس سال تک مالی معاملات اس کے دائرہ کار سے خارج ہوں گے۔ (۴) عائلی قوانین بھی اس کے دائرہ اختیار سے خارج کر دیے گئے جو ایک منکر حدیث غلام احمد پرویز نے ایک فوجی ڈکٹیٹر ایوب خان سے بنوائے تھے اور آج تک چلے آ رہے ہیں۔ ضیاء الحق صاحب گیارہ برس تک اسلام اسلام کرتے ہوئے چلے گئے لیکن وہ قوانین جوں کے توں موجود رہے۔

میں نے ضیاء الحق صاحب کی توجہ اس طرف مبذول کرانے کی کوشش کی تھی، لیکن ان کے کان پر جوں تک نہیں رہتی۔ انہوں نے مجھے مرکزی وزارت کی پیشکش کی تھی تو میں نے اُن سے کہا کہ ایک تو میں اس کا اہل نہیں ہوں۔ دوسرے یہ کہ آپ نے ہمیں کوئی کام کرنے نہیں دینا، آپ کی تو فوجی حکومت ہے اور الزام ہم پر آئے گا کہ یہ نکتے ہیں۔ جیسے پہلی وزارتوں میں جماعت اسلامی اور جمعیت علماء اسلام کے جو وزراء بنے

تھے ان کو داغ دار کر کے وہاں سے نکال باہر کیا گیا تھا کہ یہ نکلے لوگ ہیں، کچھ کر نہیں سکے۔ تاہم جب انہوں نے مجھے مجلس شوریٰ میں شمولیت کی دعوت دی تو وہ میں نے اس خیال سے قبول کر لی کہ یہ واقعی اسلام کا کچھ کام کرنا چاہتے ہیں۔ لیکن دو سیشنز کے اندر ہی میں نے سمجھ لیا کہ ان کا کچھ کرنے کا ارادہ نہیں ہے، یہ تو بس امریکی رائے عامہ کو یہ دکھانے کے لیے ہے کہ میری حکومت خالص فوجی حکومت نہیں ہے، بلکہ سول نمائندے بھی میرے ساتھ ہیں۔

۵ جولائی ۱۹۸۲ء کو گورنر ہاؤس لاہور میں میری اُن سے ملاقات ہوئی اور میں نے کہا جنرل صاحب! آپ اپنے ماتھے پر کلنک کا ٹیکہ لیے پھر رہے ہیں کہ آپ نے فیڈرل شریعت کورٹ بنائی اور خود اپنے منتخب کردہ علماء کو وہاں جج بنایا، تو کیا آپ کو ان کے فہم، علم اور دیانت پر اعتماد نہیں ہے؟ کہنے لگے کیوں نہیں؟ میں نے کہا پھر آپ نے ان کے ہاتھ کیوں باندھ دیے ہیں کہ فیملی لاز پر بھی وہ بات نہیں کر سکتے! آپ نے مالی معاملات میں دس سال کی قید لگائی ہے، اس کے لیے یہ دلیل دی جاسکتی ہے کہ مالیاتی نظام میں ایک دم تبدیلی نہیں آسکتی، لیکن ہمارے فیملی لاز کو تو انگریز نے بھی نہیں چھیڑا، یہ ہمارے اپنے علماء کے فتوؤں کے مطابق چلتے رہے۔ اسی طرح ہندوستان میں مسلمانوں نے آج تک ان میں کوئی مداخلت گوارا نہیں کی، حالانکہ وہاں پر بی جے پی حکومت کا بڑا اہم حصہ رہی ہے اور ”کامن سول کوڈ“ ان کے منشور کا حصہ تھا، یعنی عائلی قوانین سب کے لیے یکساں ہونے چاہئیں۔ لیکن آج تک وہاں پر مسلمانوں نے ایسا نہیں ہونے دیا۔ میں نے کہا آپ نے جو عدالت بنائی اور جو علماء بٹھائے ہیں ان کے ہاتھ کھول دیں، اور اگر غلام احمد پر ویز بھی عدالت میں جا کر ثابت کر دیں کہ ان میں کوئی چیز کتاب و سنت کے منافی نہیں ہے تو میں خوش، میرا بٹ خوش! کہنے لگے پھر ان خواتین کو کون مطمئن کرے گا؟ میں نے کہا کہ اگر آپ کی سوچ کا یہی معیار ہے تو یہ میرا استعفاء حاضر ہے۔

دس سال کی مدت گزرنے کے بعد وفاقی شرعی عدالت نے بڑا معرکتہ الآراء

فیصلہ کیا کہ بینک انٹرسٹ کو سود قرار دے دیا۔ لیکن حکومت کی طرف سے ایک اپیل دائر کروادی گئی، پھر مہلت لی گئی، پھر جسٹس تقی عثمانی صاحب کو وہاں سے نکال باہر کیا گیا جو لوہے کا چناتھے اور دو نئے جج لائے گئے۔ اور کہا جاتا ہے کہ ان سے پہلے ہی یہ بات طے ہو گئی تھی کہ انہوں نے یہی کہنا ہے کہ بینک انٹرسٹ ابھی تک سود ثابت نہیں ہوا، لہذا شریعت کورٹ ازمسرنواس پر غور کرے۔

اس اعتبار سے اب جو بات میں کہہ رہا ہوں وہ بہت کڑوی ہے کہ پاکستان اپنا جواز کھورہا ہے۔ پیرسٹر فاروق حسن کی یہ بات ابھی میرے سامنے آئی ہے، اور یہ کتنی بڑی بات ہے کہ بھارت پاکستانیوں سے پوچھ رہا ہے کہ تم نے پاکستان کس لیے بنایا ہے؟ وہاں کیا ہے جو یہاں نہیں ہے؟ بلکہ وہ اس اعتبار سے بہتر رہے کہ انہوں نے جاگیرداریاں تو ختم کر دیں اور وہاں عوامی سیاست ہے۔ جبکہ پاکستان میں تو جاگیردار بیٹھا ہے اور کتنا ہی شفاف الیکشن ہو ساٹھ ستر فیصد تو وہی جاگیردار ہی منتخب ہوتے ہیں، باپ نہیں تو بیٹا اور چچا نہیں تو بھتیجا، اللہ اللہ خیر صلا۔ پاکستان کی سیاست تو میوزیکل چیئرز گیم ہے، جاگیرداروں کا ایک مشغلہ ہے۔ اس اعتبار سے فرنج زبان کا ایک لفظ ہے جسے انگریزی میں ایسے پڑھتے ہیں: "raison detre"، یعنی کسی چیز کا جواز کہ یہ کیوں ہے؟ پاکستان اپنا جواز کھورہا ہے، اس لیے کہ یہاں اس نظام کی طرف کوئی پیش قدمی نہیں ہوئی جس کے لیے یہ پاکستان بنا۔ حالانکہ قائد اعظم نے ۱۰ برس تک اسلام ہی کی بات کی جس کی وجہ سے مسلم لیگ کو مسلمانان ہند کی واحد نمائندہ جماعت کا مقام حاصل ہوا۔ ایک تو یہ کہ پاکستان کی جو مثبت اساس تھی یعنی اسلام اور دورِ خلافتِ راشدہ کو دوبارہ لانے کا اہتمام اس کی طرف کوئی پیش قدمی نہیں ہوئی۔ دوسرے یہ کہ امریکہ کے دباؤ کے تحت بھارت کے ساتھ تعلقات معمول پر لانے کی باتیں ہو رہی ہیں۔ بھارت کا موقف ہمیشہ سے یہ تھا کہ پہلے normalization کرو، پھر کشمیر کی بات کرو، لیکن ہم نے کہا نہیں، پہلے کشمیر پھر کوئی اور بات۔ خود ہمارے موجودہ صدر یہ کہہ کر آگرہ سے واپس آ گئے تھے کہ پہلے کشمیر کی بات ہوگی، پھر اور کوئی بات ہوگی۔

لیکن اب کیا ہو رہا ہے کہ آمد و رفت ہے، ایک دوسرے کو سینے سے لگایا جا رہا ہے، بسنت منائی جا رہی ہے۔ اور صورت حال یہ ہو چکی ہے کہ مشرقی پنجاب کا وزیر اعلیٰ دو دفعہ لاہور میں آ کر کہہ گیا ہے کہ یہ لیکر مصنوعی ہے، اسے ختم ہونا چاہیے اور مشرقی پنجاب اور مغربی پنجاب کو ایک ہی ہو جانا چاہیے۔ کسی اور ملک میں کبھی ایسی بات نہیں ہوتی۔ ایل کے ایڈوائی پاکستان آیا اور اس نے قائد اعظم کے مزار پر جا کر تو پھول چڑھا دیئے لیکن ساتھ یہ بھی کہہ گیا کہ اب تو بس کنفیڈریشن ہو جانی چاہیے۔

اب یہ جو محبت کے ترانے گائے جا رہے ہیں اور طائفے ادھر سے ادھر اور ادھر سے ادھر آ رہے ہیں اس سے پاکستان کے وجود کا منفی محرک بھی ختم ہو رہا ہے۔ ہندوستان میں جمہوریت کے ساتھ ساتھ سیکولرزم بھی ہے اور وہاں پر پہلے جیسی مذہبی دشمنی نہیں ہے، لیکن اس بات کو فراموش مت کیجیے کہ ہر ہندو کے دل میں پاکستان کا ایک زخم ہے۔ کوئی ہندو کتنا ہی روادار ہو، کتنی ہی میٹھی میٹھی باتیں کرے، لیکن اس کے دل کا ناسور یہی ہے کہ پاکستان تو بھارت ماتا کے ٹکڑے کر کے بنایا گیا ہے۔ لہذا انہیں کوئی بھی موقع ملا تو وہ اس سے فائدہ اٹھانے میں ذرا تامل نہیں کریں گے۔ جیسے ۱۹۷۱ء میں سبرامنیم نے حکومت کو رپورٹ لکھی کہ ایسا موقع تو صدیوں بعد ہاتھ آتا ہے۔ اسے ضائع مت کریں! (This is the chance of centuries, use it!)

بہر حال تعلقات کو معمول پر لانے کا عمل اگر اس کے بعد ہوتا کہ ہم اپنی نظریاتی اساس کو مضبوط کر چکے ہوتے تو یہ خوش آئند بات تھی۔ محبت، خیر سگالی اور اچھے تعلقات کو کون برا کہے گا؟ آمد و رفت ضرور ہونی چاہیے۔ لیکن یہ سب کچھ اسی صورت میں مفید ہوتا اگر ہماری نظریاتی اساس مضبوط ہوتی۔ بلکہ پھر تو محبت اور امن کا قدم ہماری طرف سے اٹھتا، پھر ہم داعی ہوتے۔ دنیا میں جہاں بھی اسلام کا نظام قائم ہوگا اُس کی حیثیت پوری دنیا کے لیے داعی کی ہوگی کہ یہ نظام اختیار کیا جائے۔ یہ ہمارے باپ کی جاگیر نہیں ہے، یہ رحمۃ للعالمین ﷺ کا دیا ہوا نظام ہے، یہ پوری نوع انسانی کے لیے رحمت ہے۔ لیکن ان حالات میں تو اس سب کچھ کا مطلب پاکستان کی نفی (negation) ہے۔

اس وقت جو آخری صلیبی جنگ شروع ہو چکی ہے، جس کا میدان افغانستان بنا ہوا ہے اس کے تھیٹرے اب پاکستان کے اندر آ چکے ہیں۔ صدر پرویز مشرف کے لیے بڑا سخت وقت آنے والا ہے۔ ان سے کہا جا رہا ہے ابھی اور کچھ کرو (Do more!)، اگر تم نہیں کرو گے تو ہم خود کریں گے۔ چنانچہ امریکی ایوان نمائندگان میں ایک جنرل اپنی تقریر میں یہ بات کہہ چکا ہے کہ ہمیں پاکستانی علاقے پر حملے کرنے چاہئیں۔ ادھر مشرقی سرحد کے اوپر ہمارا ازلی دشمن بیٹھا ہے، جب موقع ملے گا وہ اس لکیر کو ختم کرنے کی کوشش کرے گا، اور ہماری مغربی سرحد بھی محفوظ نہیں رہی۔ افغانستان کی حکومت شروع سے پاکستان کی مخالف تھی۔ پاکستان کے اقوام متحدہ کا ممبر بننے کی تجویز کی صرف افغانستان نے مخالفت کی تھی، باقی پوری دنیا نے کہا تھا کہ پاکستان کو اس کا ممبر ہونا چاہیے۔ ایک دور میں جب افغان نیشنلزم پروان چڑھ رہا تھا اور ہمارے ہاں پختونستان کے نعرے لگ رہے تھے اُس وقت بعض لیڈر یہ کہہ رہے تھے کہ وہ زنجیر جو طورخم پر لگی ہوئی ہے ہم اسے وہاں سے ہٹا کر اٹک پر لگا دیں گے۔ پھر ایک دور وہ بھی آیا جب افغانستان میں طالبان کی حکومت قائم ہوئی۔ اس دور میں پاک افغان تعلقات بہت بہتر ہوئے اور ہماری مغربی سرحد محفوظ ہو گئی۔ ۱۱ ستمبر کے واقعے کے بعد پاکستان نے امریکی دھمکیوں میں آ کر اپنی افغان پالیسی سے یوٹرن لے لیا۔ اب وہاں آخری صلیبی جنگ شروع ہو چکی ہے اور پاکستان میں اس کے تھیٹرے شاید اس لیے آ رہے ہیں کہ ایک حدیث نبویؐ میں اس علاقے کے بارے میں کہا گیا ہے:

((يَخْرُجُ مِنْ خُرَّاسَانَ رَايَاتٌ سُوْدٌ لَا يَرُدُّهَا شَيْءٌ حَتَّى تَنْصَبَ

بِأَيْلِيَاءَ))<sup>(۱)</sup>

”خراسان سے سیاہ جھنڈے لے کر فوجیں نکلیں گی، کوئی ان کا رخ نہیں موڑ سکے گا، یہاں تک کہ ایلیاء (بیت المقدس) میں جا کر وہ جھنڈے نصب ہو جائیں گے۔“

(۱) سنن الترمذی، کتاب الفتن، باب ما جاء في النهي عن سب الرياح۔



گو یا حدیث کی رو سے بیت المقدس پر یہودیوں کا قبضہ ہوگا اور خراسان سے فوجیں جا کر اسے واگزار کرائیں گی۔ یہ باتیں یہودی ہم سے زیادہ جانتے ہیں اس لیے انہوں نے اس علاقے (خراسان) میں آخری صلیبی جنگ (The Last Crusade) کا آغاز کیا ہے۔ واضح رہے کہ رسول اللہ ﷺ کے زمانے میں جو علاقہ خراسان تھا اس میں افغانستان بھی شامل ہے اور پاکستان کا بھی کچھ علاقہ شامل ہے۔ افغانستان کو اس لیے بھی میدانِ جنگ بنایا گیا کہ طالبان نے افغانستان میں اسلامی نظام کی ایک جھلک دکھا دی تھی، اگرچہ پورا اسلامی نظام نہیں تھا، نہ وہاں اسلام کا سیاسی نظام تشکیل پایا تھا نہ معاشی نظام، صرف چند ایک اسلامی سزائیں نافذ کی گئی تھیں اور افغانستان کا نوے فیصد علاقہ جرائم سے پاک ہو گیا تھا۔ لیکن یہودیوں نے اپنے تئیں "Nip the evil in the bud" کے طور پر اسے تہس نہس کر کے رکھ دیا۔ ہمارے ہاں کے سیکولر دانشوروں میں پسر اقبال ڈاکٹر جاوید اقبال کو بہت نمایاں مقام حاصل ہے۔ وہ طالبان کے زمانے میں کابل میں آٹھ دس دن گزار کر واپس آئے اور جامعہ حقانیہ اکوڑہ خٹک میں خطاب کرتے ہوئے انہوں نے کہا کہ جو حالات میں وہاں دیکھ کر آیا ہوں اگر چند اور مسلمان ملکوں میں بھی یہی کچھ ہو جائے تو پوری دنیا اسلام لے آئے گی۔ اور یہی وہ بات ہے جو شیطان اور اس کے ایجنٹوں کو پسند نہیں۔ حقیقت یہ ہے کہ اس وقت شیطان کے سب سے بڑے ایجنٹ یہودی ہیں اور پوری عیسائی دنیا ان کی آلہ کار بنی ہوئی ہے۔ اور یہ بات اب پاکستان کے سامنے بھی کھل کر آچکی ہے۔

### دعوتِ فکر

اب اس سب کا حل کیا ہے؟ اس کا حل ہے ”توبہ“۔ سب سے پہلے انفرادی اور اجتماعی توبہ۔ تاریخ میں دو مرتبہ ایسا ہوا ہے کہ کسی قوم نے اجتماعی توبہ کی اور اللہ تعالیٰ نے اُس کی حالت بدل دی۔ حضرت یونس علیہ السلام کی قوم پر عذاب کے آثار شروع ہو چکے تھے، لیکن انہوں نے توبہ کی تو اللہ نے ان کی توبہ قبول فرمائی۔ حالانکہ کبھی ایسا نہیں ہوا کہ عذاب کے آثار شروع ہو جانے کے بعد کوئی قوم توبہ کرے اور اس کی توبہ قبول

ہو جائے، لیکن قوم یونس کے بارے میں کہا گیا: ﴿الْأَقْوَمُ يُونس﴾ ”سوائے قوم یونس کے“۔ اس کی وجہ یہ تھی کہ حضرت یونس علیہ السلام سے خطا ہو گئی تھی کہ آپ اللہ تعالیٰ کی طرف سے اجازت آئے بغیر اپنی قوم سے ناراض ہو کر اسے چھوڑ کر چلے گئے تھے۔ لہذا جب وہاں عذاب کے آثار ظاہر ہوئے اور پوری قوم نے توبہ کی تو عذاب کے آثار ٹل گئے۔ اسی طرح یہودیوں کی تاریخ میں بھی ایسا ہوا ہے۔ یہودی انتہائی پستی میں گر چکے تھے جب بخت نصر کی صورت میں ان پر اللہ کے عذاب کا کوڑا برسایا۔ اُس نے چھ لاکھ یہودی بیت المقدس میں قتل کیے تھے اور چھ لاکھ کو وہ قیدی بنا کر لے گیا تھا۔ بیت المقدس میں ایک متنفس بھی باقی نہیں رہا تھا اور ہیکل سلیمانی کی دو اینٹیں بھی سلامت نہیں رہی تھیں۔ پھر حضرت عزیر علیہ السلام نے توبہ کی منادی کی کہ لوگو توبہ کرو، پلٹو اپنے رب کی طرف، مشرکانہ اوہام اور بدعات سے توبہ کرو، اللہ تعالیٰ کے فرائض کو ادا کرو اور شریعت کو اپنے اوپر نافذ کرو۔ اس طرح سے ان کی زندگی کے اندر ایک انقلاب آیا اور ان کی ایک عظیم تر حکومت قائم ہوئی جو مکاہی سلطنت کہلاتی ہے۔ تو اب بھی ایسا ہو سکتا ہے کہ اللہ تعالیٰ ہماری توبہ کو قبول فرمائے۔

اب سب سے پہلے ہمیں دعا کرنی چاہیے اور دعا سب سے پہلے صدر مشرف صاحب کے لیے۔ وہ ہمیں پسند ہوں یا نہ ہوں لیکن اس وقت اس ملک کی تقدیر ان کے ہاتھ میں ہے۔ تمام انسانوں کے دل اللہ تعالیٰ کی دو انگلیوں کے درمیان ہیں، وہ انہیں جدھر چاہے پھیر دے۔ تو دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ صدر پرویز مشرف کے دل کو بدل دے اور اب امریکہ کی طرف سے کوئی بڑا امتحان آئے تو وہ اس کے سامنے ڈٹ جائیں کہ جو کرنا ہے کر لو، ہمیں تو پاکستان اور اسلام کی سلامتی عزیز ہے۔ بابر بادشاہ کی مثال موجود ہے کہ جب اس کا رانا سانگا سے مقابلہ ہوا اور اسے شکست کا خطرہ محسوس ہوا تو اس نے توبہ کی، شراب کے برتن توڑے، اللہ کی مدد مانگی، نصرت خداوندی کو پکارا تو اللہ نے فتح دے دی۔ لہذا دعا کیجیے کہ اللہ تعالیٰ صدر مشرف کے دل کو بھی بدل دے۔ میں سمجھتا ہوں کہ وہ پاکستان کے مخلص ہیں، دشمن نہیں ہیں، لیکن اصل بات جو ان کے

سامنے نہیں ہے وہ یہ ہے کہ پاکستان کی جڑ اور بنیاد اسلام کے سوا کوئی نہیں، اور اس کی بقاء اور اس کا استحکام سوائے اسلام کے کسی اور شے سے ممکن نہیں۔ کاش یہ بات اُن کی سمجھ میں آجائے، اور یہ کوئی ایسی انہونی بات نہیں ہے۔ انسانی شخصیتوں کے اندر بھی انقلاب آجایا کرتے ہیں۔

دوسری تو بہ ہے دستوری سطح پر تو بہ۔ پاکستان کے دستور میں جو چور دروازے ہیں جن کی وجہ سے یہ دستور منافقت کا پلندا بنا ہوا ہے، وہ سارے چور دروازے بند کیے جائیں۔ اس کے لیے ہم نے ایک ترمیمی خاکہ بنایا ہے اور اسے بڑے پیمانے پر شائع کیا ہے۔ اس سلسلے میں ہم متحدہ مجلس عمل کے لوگوں سے بھی ملے ہیں۔ اس سے پہلے جب مسلم لیگ کو نواز شریف صاحب کی قیادت میں ایک بڑی کامیابی حاصل ہوئی تھی اور نواز شریف وزیر اعظم بن گئے تھے تو میں نے ان کے والد گرامی میاں محمد شریف صاحب کو ایک خط لکھا تھا، جس کا کچھ اثر ہوا اور وہ اپنے تینوں بیٹوں نواز شریف، شہباز شریف اور عباس شریف کو لے کر میرے پاس تشریف لائے تھے اور وعدہ کیا تھا کہ ہم دستور میں یہ ترمیم کریں گے۔ اس کے بعد میاں شریف صاحب بیمار ہو گئے اور علاج کے لیے انگلینڈ چلے گئے۔ پھر جب شفا یاب ہو کر واپس آئے تو میں نے اخبار میں اشتہار دے کر انہیں دوبارہ اس طرف متوجہ کیا کہ اپنے وعدے یاد کیجیے! اس کے بعد یہ چاروں حضرات دوبارہ میرے پاس تشریف لائے اور دستوری ترمیم کا وعدہ کیا۔ مزید برآں شہباز شریف نے سود کو ختم کرنے کے لیے تین سال کی مہلت مانگی، لیکن میں نے کہا یہ ایک سال کے اندر اندر ختم کیا جاسکتا ہے۔ اس پر میاں محمد شریف صاحب نے کہا کہ نہیں، یہ صرف چھ ماہ کے اندر ختم کیا جائے۔ لیکن وہ سارے وعدے ہوا ہو گئے۔ اس کے بعد پندرہویں ترمیم کا خاکہ آیا بھی تو وہ ایک انتہائی نامعقول چیز تھی۔ بہر حال ہم اس کوشش میں لگے ہوئے ہیں کہ دستور میں وہ ترمیم ہو جائے جس کا ہم نے خاکہ بنایا تھی۔ اُس وقت جنرل حمید گل صاحب نے کہا تھا کہ اگر اس پر عمل ہو جائے تو پاکستان میں ایک soft revolution آجائے گا۔ پاکستان کے دستور میں

خلافت کی جڑ بنیاد موجود ہے، صرف کچھ دفعات نے اس کو غیر مؤثر کر دیا ہے، ان دفعات کا معاملہ اگر درست ہو جائے، ان کی اصلاح ہو جائے تو یہ دستور خلافت کا بہترین دستور بن جائے گا۔

تیسری بات یہ کہ اگر یہ soft revolution نہیں آتا تو ہمیں hard revolution کی تیاری کرنی ہے۔ اس کے لیے ضروری ہے کہ ہم اپنی زندگیوں میں تبدیلی لائیں۔ معصیت کو ترک کریں، اپنی معاشرت اور معاش سے حرام چیزوں کو نکال باہر کریں۔ فرائض کی ادائیگی میں جو کوتاہی ہے اس کی تلافی کریں۔ اس انفرادی توبہ کے بعد مل جل کر ایک حزب اللہ بنائیں۔ یہ قرآن کی اصطلاح ہے۔ ارشادِ الہی ہے: ﴿أُولَٰئِكَ حِزْبُ اللَّهِ أَلَا إِنَّ حِزْبَ اللَّهِ هُمُ الْمُفْلِحُونَ﴾ (المجادلہ) ”یہی لوگ اللہ کی جماعت ہیں، آگاہ رہو اللہ کی جماعت ہی کامیاب ہونے والی ہے“۔ ہم نے اس حزب اللہ کے حوالے سے تنظیم اسلامی بنائی ہے اور یہ بیعت سمع و طاعت فی المعروف کی بنیاد پر قائم کی گئی ہے۔ اگر کوئی شخص ہماری جماعت کے ساتھ متفق نہیں ہے تو کوئی بات نہیں، لیکن اللہ کے حضور میں توبہ تو ہر شخص کو کرنی چاہیے۔ اور انفرادی توبہ کے بعد ہر شخص طے کر لے کہ وہ کسی نہ کسی ایسی جماعت میں ضرور شامل ہوگا جو پاکستان میں اسلامی نظام قائم کرنے کے لیے جدوجہد کر رہی ہے۔ کوئی شخص بھی اس جدوجہد سے خالی نہ رہے۔

اگر حزب اللہ طرز کی ایک جماعت معتد بہ تعداد میں تیار ہو جائے تو وہ ایک پرامن عوامی احتجاجی تحریک شروع کرے۔ یہ تحریک کسی کو نقصان نہ پہنچائے، کوئی توڑ پھوڑ نہ کرے، لیکن اپنی جانیں دینے کے لیے تیار ہو جائے۔ جیسے تہران کے اندر ایرانیوں پر فائرنگ ہوئی اور ہزاروں ایرانی جاں بحق ہوئے تو پھر بادشاہ کو وہاں سے بھاگنا پڑا۔ عوامی سیلاب کا ریلہ جب آتا ہے تو نیشنل آرمی حکومت کا حکم مان کر فائرنگ تو کرتی ہے، لیکن پھر ایک وقت آتا ہے کہ ہاتھ اٹھا دیتی ہے۔ پاکستان میں جب قومی اتحاد کی بھٹو مخالف تحریک چل رہی تھی تو اس میں بہت سے لوگوں نے جانیں دیں۔ لیکن

پھر بریگیڈیئر محمد اشرف گوندل نے لاہور میں کہا کہ اب ہم مزید فائرنگ نہیں کریں گے۔ ایسے ہی دو بریگیڈیئر اور کھڑے ہو گئے تو بھٹو صاحب کے ہوش ٹھکانے آ گئے۔ چند دن پہلے جو انہوں نے کہا تھا کہ ”میری کرسی بہت مضبوط ہے“ تو انہیں معلوم ہو گیا کہ یہ کرسی تو مضبوط نہیں ہے، یہ تو محض فوج کے بل پر قائم تھی۔

اسی طرح یوکرائن، جارجیا، کرغیزستان اور لاطینی امریکہ میں جو کچھ ہوا وہ اس کی مثالیں ہیں۔ یہ یک طرفہ مسلح بغاوت نہیں بلکہ ایک پرامن منظم اور مضبوط جماعت کے زیر قیادت مطالبہ ہے کہ یہ چیزیں ختم کرو۔ تو اس طرح کی ایک عوامی تحریک کے ذریعے سے تبدیلی لانا گویا ایک hard revolution ہوگا۔ اس کے لیے ہماری تنظیم اسلامی بھی ہے اور تحریک خلافت بھی۔ اس مقصد کے لیے اور جماعتیں بھی کام کر رہی ہیں۔ میں آپ کو دعوت دیتا ہوں کہ آپ اس مقصد کے لیے قائم کی گئی جماعتوں کا تقابلی مطالعہ کریں اور جس جماعت پر آپ کا دل مطمئن ہو جائے کہ یہ اسلام کے لیے اور اسلامی انقلاب کے لیے صحیح کام کر رہی ہے تو اس میں شامل ہو جائیں۔ لیکن اس جدوجہد سے آزاد کوئی شخص نہ رہے۔

ہماری ایک تنظیم اسلامی ہے اور ایک تحریک خلافت ہے۔ بعض لوگ اس میں ذرا اُلجھ جاتے ہیں کہ یہ دو تنظیمیں کیوں ہیں۔ تو مثال کے طور پر دیکھئے کہ ایک تحریک پاکستان تھی، لیکن جو جماعت اس کی علمبردار تھی اس کا نام مسلم لیگ تھا۔ اسی طرح ہماری ایک تحریک خلافت ہے اور جو جماعت اس کی علمبردار ہے اُس کا نام تنظیم اسلامی ہے۔ خلافت کے قیام کی خوشخبری دی ہے محمد رسول اللہ ﷺ نے کہ قیامت سے پہلے پوری دنیا میں نظام ”خلافت علیٰ منہاج النبوة“ قائم ہوگا، اور ہمیں پختہ یقین ہے کہ ایسا ہو کر رہے گا۔ اس میں کسی کو بھی شک و شبہ نہیں ہونا چاہیے، یہ خوشخبری صحیح اور پختہ احادیث کے اندر موجود ہے۔ ظاہر بات ہے کہ یہ نظام خلافت کسی ایک ملک سے شروع ہوگا۔ ایسا محسوس ہوتا ہے کہ مشیت خداوندی بہت عرصے سے اس خطے کے لیے کوئی فیصلہ کر چکی ہے۔ اس لیے کہ تحریک خلافت چلی تو یہاں ہندوستان میں، اور کہیں بھی نہیں چلی۔

آزادی کی تحریکیں چلیں تو دوسرے ملکوں میں تو اپنے لوکل نیشنلزم کی بنیاد پر چلیں، لیکن یہاں پر اسلام کے نام پر تحریک چلی۔ پاکستان معجزے کے طور پر قائم ہوا اور رمضان المبارک کی ۲۷ ویں شب کو گویا اللہ کی طرف سے نازل ہوا۔ اسی طرح مجددین کا سلسلہ جو ایک ہزار برس تک عالم عرب میں رہا تھا، وہ ہندوستان میں منتقل ہوا۔ یہ وہ آیات اور کرامات ہیں جو پاکستان کے ساتھ وابستہ ہیں۔

اس کے بعد بھی اگر خدا نخواستہ پاکستان ناکام ہو جاتا ہے تو جان لیجیے کہ ارشادِ الہی ہے: ﴿وَإِنْ تَوَلَّوْا يَسْتَبَدِلْ قَوْمًا غَيْرَكُمْ﴾ (محمد: ۲۸) ”اور اگر تم نے پیٹھ موڑ لی تو اللہ تعالیٰ تمہاری جگہ کسی اور قوم کو لے آئے گا“۔ یعنی جو مشن ہم نے تمہارے حوالے کیا ہے تم نے اگر اس سے روگردانی کی تو ہم تمہیں ہٹائیں گے اور یہی مشن کسی اور کے حوالے کر دیں گے۔ اللہ تعالیٰ اس وقت سے ہمیں بچائے اور ہمیں توفیق دے کہ ہم اسلام کے سپاہی بنیں اور یہاں اسلام کو قائم کرنے کی جدوجہد میں اپنا تن من دھن لگانے کے لیے تیار ہو جائیں! ورنہ ہمارا حشر وہ ہو گا جس کی مثال سورۃ الاعراف میں بلعم بن باعورہ کی دی گئی ہے — اور پھر صورت یہ ہوگی کہ س: ”تمہاری داستاں تک بھی نہ ہوگی داستاںوں میں!“ — اعاذنا اللہ من ذلك!!

اقول قولی هذا واستغفر اللہ لی ولکم وللسائر المسلمین والمسلمات ۰۰  
(ترتیب و تسوید: حافظ خالد محمود خضر طارق اسماعیل ملک)

# نبی کریم ﷺ اور توکل علی اللہ

عتیق الرحمن صدیقی

امام راغب اصفہانی لکھتے ہیں :

”توکل کا استعمال دو طرح ہوتا ہے: اول (صلہ لام کے ساتھ) تَوَكَّلْتُ لِفُلَانٍ یعنی میں فلاں کی ذمہ داری لیتا ہوں چنانچہ وَكَلْتُهُ فَتَوَكَّلَ لِي کے معنی ہیں ”میں نے اسے وکیل مقرر کیا تو اس نے میری طرف سے ذمہ داری قبول کر لی“۔ دوسرے (علی کے ساتھ) توکلْتُ علیہ کے معنی کسی پر بھروسہ کرنے کے ہیں۔ چنانچہ قرآن مجید میں ہے: ﴿وَعَلَى اللَّهِ فَلْيَتَوَكَّلِ الْمُؤْمِنُونَ﴾ ”اور اللہ ہی پر مومنوں کو بھروسہ رکھنا چاہیے“۔ (مفردات القرآن)

توکل قرآن حکیم کی ایک اہم اصطلاح ہے لغوی اعتبار سے اس کے معنی بھروسہ کرنے کے ہیں، مگر اصطلاح میں اس کے معنی اللہ پر بھروسہ کرنے کے ہیں۔ توکل علی اللہ کے بیان سے قرآن بھرا ہوا ہے، اٹھارہ آیتوں میں اللہ پر توکل کرنے کا صریح حکم دیا گیا ہے اور بعض آیتوں میں اس کو ایمان کا لازمی تقاضا اور لازمی علامت قرار دیا گیا ہے۔ امام غزالی فرماتے ہیں:

”توکل دین کے منازل میں سے ایک منزل، اصحاب علم و یقین کے مقامات میں سے ایک مقام اور مقربین کے بلند درجات میں سے ایک بلند درجہ ہے..... توکل کی اصل توحید ہے اور توکل ابواب ایمان میں سے ایک باب ہے۔ توحید کی تعبیر تمہارا یہ قول ہے: لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَحْدَهُ لَا شَرِيكَ لَهُ سنی طرح اللہ کی قدرت پر ایمان کی تعبیر تمہارے قول لہ الملک سے ہوتی ہے اور اللہ کے جود و کرم اور اس کی حکمت پر ایمان کی تعبیر تمہارے قول فَلِلَّهِ الْحَمْدُ سے ہوتی ہے۔ جس شخص نے لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَحْدَهُ لَا شَرِيكَ لَهُ لَهْ الْمُلْكُ وَلَهُ الْحَمْدُ وَهُوَ عَلَى كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرٌ اس کا ایمان مکمل ہو گیا جو توکل کی اصل ہے“۔ (احیاء العلوم)

جدوجہد ترک کر کے اور اسباب و تدابیر سے انماض برت کر بیٹھ جانے کا نام توکل نہیں،

بلکہ توکل نام ہے اس بات کا کہ پورے عزم و جزم اور کوشش کے ساتھ کسی کام کو انجام دیا جائے اور یہ یقین کر لیا جائے کہ اگر اس کام میں بھلائی ہے تو اللہ تعالیٰ اس میں ضرور کامیابی عطا کرے گا۔ اگر سعی و جہد ترک کرنے کا نام توکل ہوتا تو اللہ تعالیٰ کو ہرگز یہ ضرورت نہ تھی کہ وہ بندوں کی رشد و ہدایت کے لیے انبیاء علیہم السلام کو مبعوث فرماتا اور وہ دعوت الی اللہ کے کام میں طعن و تشنیع سہہ کر، گالیاں کھا کر اور اذیتیں برداشت کر کے بھی اپنے موقف کی صداقت پر قائم رہتے۔ اللہ نہ تو انہیں جان و مال کی قربانی کی تاکید فرماتا اور نہ بدروا حد اور خندق و تہوک کے معرکے پناہ کرنے کی ضرورت پیش آتی۔ مختصراً توکل کے معنی یہ ہوئے کہ انسان اپنی تمام تر مساعی اور اپنی تمام تر کاوشوں کے نتائج و ثمرات اللہ کے سپرد کر دے، اسباب و علل گونا گونا موافق ہوں مگر غیر متزلزل یقین پیدا ہو جائے کہ یہ مخالف و متنازع حالات اس کا کچھ نہیں بگاڑ سکتے۔ قوت و طاقت کا حقیقی سرچشمہ اور قدرت کا منبع و مصدر ذات الہی ہے اور وہ عالم اسباب سے بالاتر ہستی ہے، سب کچھ اس کے ہاتھ میں ہے۔ ایقان و اطمینان کی یہ کیفیت پر خطر رہوں میں اسے نہ تو پریشان ہونے دیتی ہے اور نہ وہ ضعف و اضمحلال کا شکار ہوتا ہے۔ سادہ الفاظ میں توکل یہ ہے کہ دنیا میں کسی چیز کی کامیابی کے لیے جو اسباب اللہ نے مقرر کیے ہیں انہیں استعمال کیا جائے، مگر کامیابی کے لیے ان اسباب پر بھروسہ کرنے کے بجائے اللہ کی نصرت و حمایت پر اعتماد کیا جائے۔

ہم دیکھتے ہیں کہ نبی کریم ﷺ آغاز نبوت سے لے کر دم واپس تک مسلسل آلام و مصائب کا شکار رہے، کرب و اضطراب اور شدائد کی ایسی کوئی صنف نہ ہوگی جو آپ کی راہوں میں حائل نہ رہی ہو، مگر ابتلا و آزمائش کے ہر مرحلہ میں، مصائب کے نجوم میں ایک ہی جلوہ ضوفشاں دکھائی دیتا ہے اور وہ توکل علی اللہ کا جلوہ ہے۔ خلوتوں میں بھی اور جلوتوں میں بھی یاس و نومیدی اور خوف و بیم کا کوئی گزر نہیں۔ صرف اللہ پر بھروسہ ہے، حنین و اُحد کے خون ریز معرکوں میں اعتماد اور توکل پوری طرح ہویدا ہے، طائف کے دل شکن اور روح فرساحات میں، شعب ابی طالب کی صبر آزاں گھڑیوں میں، غار ثور کی پرخطر ساعتوں میں اگر بھروسہ اور تکیہ ہے تو صرف اللہ پر ہے۔ اپنے ساتھی سے کہتے ہیں ڈر اور خوف کی کوئی بات نہیں، اللہ ہمارے ساتھ ہے۔ آپ کے چچا ابوطالب سمجھاتے ہیں کہ ”جان پدر اس کام سے ہاتھ اٹھا لو۔“ آپ جواب میں فرماتے ہیں کہ ”عم مرتم! میری تنہائی کا خیال نہ کیجیے، حق زیادہ دیر تک تنہا نہیں رہے گا، عم



و عرب ایک دن اس کے ساتھ ہوگا۔ ایک دوسرے قول کے جواب میں آپؐ فرماتے ہیں کہ ”میرا رب مجھے تنہا نہیں چھوڑے گا“۔ (ابن ہشام)

ہجرت کی شب قریش اپنے نہایت مذموم ارادوں کے ساتھ کاشانہ اقدس کا محاصرہ کیے ہوئے تھے، لیکن رسول اللہ ﷺ نے نہایت اطمینان کے ساتھ حضرت علیؑ کو اپنے بستر پر لٹا دیا۔ حضرت علیؑ کو بھی بخوبی معلوم تھا کہ یہ خواب کا بستر نہیں بلکہ قتل گاہ ہے، مگر انہیں یہ بھی کامل یقین تھا کہ جو ہستی آتشِ نمرود کو ٹھنڈک و سلامتی کا گہوارہ بنا سکتی ہے وہ اس کانٹوں کے بستر کو فرشِ گل بنانے پر قادر ہے۔ آپ ﷺ نے حضرت علیؑ کو اپنے بستر پر لٹاتے ہوئے نہایت اعتماد اور بے خوفی سے فرمایا کہ ”تم کو کوئی نقصان نہیں پہنچا سکتا“ (ابن ہشام) گھر کے چاروں طرف دشمنوں نے محاصرہ کر رکھا تھا اور وہ امید افزا خبر کے انتظار میں تھے، مگر رسول اللہ ﷺ کو اپنے اللہ پر بھروسہ تھا۔ لہذا آپؐ اس کے حکم سے نہایت خطرناک حالات میں گھر سے نکلے، سورہ یس کی آیتیں آپؐ کی زبان مبارک پر تھیں۔ آخری آیہ مبارکہ یہ تھی ﴿وَجَعَلْنَا مِنْ بَيْنِ أَيْدِيهِمْ سَدًّا وَمِنْ خَلْفِهِمْ سَدًّا فَأَغْشَيْنَاهُمْ فَهُمْ لَا يُبْصِرُونَ ﴿۹﴾

”ہم نے ان کے آگے اور پیچھے دیواریں کھڑی کر دی ہیں، ہم نے ان کی آنکھوں پر پردہ ڈال دیا ہے کہ وہ نہیں دیکھتے ہیں“۔

نبی کریم ﷺ مکہ مکرمہ سے مدینہ منورہ کی طرف اپنے ساتھی حضرت صدیق اکبرؓ کے ساتھ رواں دواں تھے۔ ادھر قریش نے اعلان کر رکھا تھا کہ جو محمدؐ (ﷺ) کو زندہ پکڑ لائے گا یا ان کا سر کاٹ کر لائے گا وہ سوانٹ لینے کا حق دار ہوگا۔ سراقہ بن جہشم آپؐ کے تعاقب میں تھا یہاں تک کہ وہ آپؐ کے قریب پہنچ چکا تھا۔ حضرت ابو بکرؓ بار بار گھبرا کر ادھر دیکھ رہے تھے لیکن آپؐ نے ایک دفعہ بھی مڑ کر نہیں دیکھا کہ سراقہ کس ارادہ سے آ رہا ہے۔ یہاں دل پر وہی سکینت طاری تھی اور لب ہائے مبارک قرآن حکیم کی تلاوت میں جنبش کر رہے تھے۔ سراقہ قریب پہنچنے لگتا ہے تو اس کے گھوڑے کے پاؤں زمین میں دھنس جاتے ہیں۔

مدینہ منورہ میں اسلامی ریاست معرض وجود میں آچکی تھی، اعوان و انصار کی ایک معتدبہ تعداد بھی آپ ﷺ کے ساتھ تھی، مگر یہاں بھی آپؐ کے خلاف سازشوں کے تانے بانے بننے والوں کی اچھی خاصی تعداد موجود تھی۔ ایک طرف یہود آپؐ کے درپے آزار رہتے تھے تو دوسری طرف منافقین فتنہ پرداز یوں میں مصروف رہتے تھے، قریش مکہ کے ساتھ ان کے روابط

قائم تھے، یہ بظاہر آپؐ کی اور مسلمانوں کی رفاقت کا دم بھرتے تھے مگر بہ باطن اپنی دسیسہ کاریوں میں مصروف رہتے تھے، یہاں تک کہ آنحضرتؐ کو قتل کرنے اور آپؐ کو جلا وطن کرنے کے منصوبوں پر کام شروع کر دیا تھا۔ صحابہ کرام رضی اللہ عنہم جاں نثاری کی بنا پر راتوں کو پہرہ دیا کرتے تھے، اسی پہرہ کے دوران ایک رات نبی کریمؐ پر یہ وحی نازل ہوئی: ﴿وَاللّٰهُ يَعْصُمُكَ مِنَ النَّاسِ﴾ (المائدہ: ۶۷) ”اور اللہ لوگوں سے آپ کی حفاظت کرے گا“۔ آپؐ نے اسی وقت خیمہ سے اپنا سر مبارک باہر نکالا اور فرمایا: ”لوگو واپس چلے جاؤ میری حفاظت کا ذمہ خود اللہ تعالیٰ نے لے لیا ہے“۔ (جامع ترمذی)

نبی اکرمؐ غزوہ نجد سے واپس ہوئے تو ایک مقام پر پڑاؤ کیا، یہاں درختوں کے جھنڈ تھے، صحابہ درختوں کے نیچے ادھر ادھر سو رہے تھے، آپؐ بھی ایک درخت کے نیچے استراحت فرما رہے تھے۔ ایک بدوشاید اسی موقع کی تاک میں تھا۔ اس نے آپؐ کی درخت سے لٹکی ہوئی تلوار اتاری اور آپؐ کے سامنے آ گیا۔ آپؐ ہوشیار ہو گئے، دیکھا کہ ایک بدوش بکف کھڑا ہے، آپؐ سے مخاطب ہو کر کہنے لگا اے محمدؐ! اب مجھ سے تم کو کون بچا سکتا ہے؟ آپؐ نے نہایت اطمینان سے فرمایا کہ ”اللہ!“، تو کل واعتماد کا یہ جلوہ سینہ اقدس میں موجزن تھا۔ (بخاری)

ایک شخص آپؐ پر حملہ کی گھات میں تھا، پکڑا گیا۔ نبی کریمؐ کی خدمت میں پیش کیا گیا، آپؐ نے فرمایا اسے چھوڑ دو، یہ اگر مجھے قتل کرنا چاہتا بھی تو نہیں کر سکتا تھا۔ یہ واضح اشارہ تھا اس طرف کہ میری حفاظت کا ذمہ اللہ تعالیٰ نے خود لے رکھا ہے۔ خیر میں جس یہودیہ نے آپؐ کو زہر دیا تھا اس سے جب آپؐ نے اس حرکت کا سبب پوچھا تو اس نے کہا کہ وہ آپؐ کو قتل کرنے کی خواہاں تھی، اس پر حضورؐ نے فرمایا کہ ”خدا تم کو اس پر مسلط نہ کرتا“۔ (صحیح مسلم) اُحد و حنین کے معرکوں میں ایسا بھی ہوا کہ تھوڑی دیر کے لیے میدان جنگ جاں نثاروں سے خالی ہو گیا، مگر آپؐ کا استقلال، توکل علی اللہ اور روحانی سکینت کے معجزہ نما اثرات مثالی انداز میں نمایاں دکھائی دیے۔

نبی کریمؐ کے توکل علی اللہ اور اعتماد کا دوسرا رخ یہ ہے کہ فقر و غنا کے مختلف ادوار میں آپ ہمیشہ سکینت و طمانیت کی دولت سے مالا مال نظر آئے۔ ایسا بھی ہوا کہ مسجد نبوی کا صحن زر و مال سے معمور دکھائی دیا اور ایسا بھی ہوا کہ کئی کئی دن فقر و فاقہ کی کیفیت رہی مگر تشکر و

امتان کے جذبات سے فکر و عمل ہر لحظہ سرشار رہے۔ آج کا سرمایہ کل کے مصارف کے لیے کبھی نہ اٹھا رکھا، ایک دن کی آمدنی دوسرے روز کے لیے کبھی بچا کر نہیں رکھی۔ ضروری اخراجات کے بعد اگر کچھ بچ جاتا تو وہ شام تک مستحقین میں تقسیم کر دیا جاتا۔

حضرت انس رضی اللہ عنہ روایت کرتے ہیں کہ ”آحضرت ﷺ کل کے لیے کوئی چیز اٹھا کر نہیں رکھتے تھے“۔ (ترمذی) اتفاق سے یا بھولے سے اگر کوئی چیز گھر میں رہ جاتی تو آپ کو بہت تکلیف ہوتی۔ (بخاری) نزع کے وقت آپ کو یاد آیا کہ حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا کے پاس چند اشرفیاں رکھوائی تھیں وہ پڑی ہوں گی اس نازک موقع پر بھی یہ سہو آپ ﷺ کو توکل علی اللہ کی شان کے خلاف نظر آیا، ارشاد ہوا کہ عائشہ! کیا محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) خدا سے بدگمان ہو کر ملے گا؟ جاؤ پہلے ان کو خیرات کر دو۔ (مسند احمد بحوالہ سیرت النبی، دوم از شبلی)

نبی کریم ﷺ کے مکارم اخلاق کی یہ ایک ایسی اہم جہت ہے جو ان کے اہم مشن میں ان کے لیے فوز و فلاح اور کامیابی کا محرک اور کامرانی کا موجب بنتی رہی۔ اسی توکل علی اللہ اور اعتماد کی بدولت آپ ﷺ تمام کٹھن اور دشوار گزار مراحل میں عزم و ثبات کے مظہر اتم نظر آئے۔ ایک متکبر، خود سر اور جہالت میں مبتلا قوم کو رب دو جہاں کے حضور سرنگوں کر لیا، ان کی مخالفتوں، مناصموں اور مزاحمتوں کے طوفانوں کا رخ موڑ دیا اور وہ جذبہ حب رسول سے سرشار ہو گئے، آپ کے قول و فعل کی یکسانیت ان کے دلوں کو بھاگی۔ آپ نے زبان سے جو کچھ کہا عملاً اسے کر کے دکھایا۔ آپ احکامات قرآنیہ کی عملی تفسیر تھے۔ ایک دفعہ صحابہ نے حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا سے آنحضرت ﷺ کے اخلاق کے بارے میں استفسار کیا تو انہوں نے فرمایا:

كَانَ خُلُقُهُ الْقُرْآنَ ، أَمَا تَقْرَأُ الْقُرْآنَ قَوْلَ اللَّهِ عَزَّ وَجَلَّ : ﴿وَإِنَّكَ لَعَلَىٰ

خُلُقِي عَظِيمٍ﴾

”آپ ﷺ کا اخلاق قرآن تھا۔ کیا تم نے قرآن میں اللہ تعالیٰ کا یہ قول نہیں پڑھا:

”یقیناً آپ اخلاق کے عظیم مرتبہ پر فائز ہیں“۔ (مسند احمد)

قرآن نے ہدایت فرمائی کہ جب بھی کوئی مشکل پیش آ جائے تو لوگوں سے مشورہ کر لو اور جب رائے ایک نقطہ پر ٹھہر جائے تو اسے انجام دینے کا عزم کر لو پوری مستعدی اور تن دہی سے وہ کام شروع کر دو اور خدا پر توکل اور بھروسہ رکھو۔

﴿..... وَشَاوَرُهُمْ فِي الْأَمْرِ فَإِذَا عَزَمْتَ فَتَوَكَّلْ عَلَى اللَّهِ إِنَّ اللَّهَ يُحِبُّ

الْمُتَوَكِّلِينَ ﴿١٥٦﴾ اِنْ يَنْصُرْكُمْ اللَّهُ فَلَا غَالِبَ لَكُمْ ۗ وَاِنْ يَخْذُلْكُمْ فَمَنْ ذَا الَّذِي يَنْصُرْكُمْ مِنْ بَعْدِهِ ۗ وَعَلَى اللَّهِ فَلْيَتَوَكَّلِ الْمُؤْمِنُونَ ﴿١٥٧﴾ (آل عمران)

”اور دین کے کام میں ان کو بھی شریک مشورہ رکھو پھر جب تمہارا عزم کسی رائے پر مستحکم ہو جائے تو اللہ پر بھروسہ رکھو اللہ کو وہ لوگ پسند ہیں جو اسی کے بھروسے پر کام کرتے ہیں۔ اللہ تمہاری مدد پر ہو تو کوئی طاقت تم پر غالب آنے والی نہیں اور وہ تمہیں چھوڑ دے تو اس کے بعد کون ہے جو تمہاری مدد کر سکتا ہے؟ پس جو سچے مومن ہیں ان کو اللہ ہی پر بھروسہ رکھنا چاہیے“۔

منافقین مسلمانوں کے خلاف سازشوں اور جوڑ توڑ میں مصروف رہتے تھے اللہ تعالیٰ نبی مکرّم ﷺ سے مخاطب ہو کر فرماتا ہے کہ ان کی مخالفانہ چالوں کو وقعت نہ دوائے اللہ پر بھروسہ رکھو۔

﴿فَاعْرِضْ عَنْهُمْ وَتَوَكَّلْ عَلَى اللَّهِ ۗ وَكَفَى بِاللَّهِ وَكِيلًا﴾ (النساء)

”تو ان منافقوں سے درگزر کرو اور اللہ پر بھروسہ رکھو اور اللہ کافی ہے کام بنانے والا۔“

پھر فرمایا:

﴿فَاِنْ تَوَلَّوْا فَقُلْ حَسْبِيَ اللَّهُ ۗ لَا اِلَهَ اِلَّا هُوَ عَلَيْهِ تَوَكَّلْتُ وَهُوَ رَبُّ الْعَرْشِ الْعَظِيمِ﴾ (التوبة)

”تو اگر یہ (مخالفین) کہانہ مانیں تو (ان سے) کہہ دو کہ مجھے اللہ کافی ہے، نہیں کوئی معبود لیکن وہی اسی پر میں نے بھروسہ کیا اور وہ بڑے تخت کا مالک ہے۔“

ایک جگہ فرمایا:

﴿وَمَنْ يَتَّقِ اللَّهَ يَجْعَلْ لَّهُ مَخْرَجًا ۗ وَيَرْزُقْهُ مِنْ حَيْثُ لَا يَحْتَسِبُ ۗ وَمَنْ يَتَوَكَّلْ عَلَى اللَّهِ فَهُوَ حَسْبُهُ ۗ اِنَّ اللَّهَ بِالْعُمْرَةِ الْقَدْ جَعَلَ لِلَّهِ لِكُلِّ شَيْءٍ قَدْرًا ﴿٤﴾﴾ (الطلاق)

”جو کوئی اللہ سے ڈرتے ہوئے کام کرے گا اللہ اس کے لیے مشکلات سے نکلنے کا کوئی راستہ پیدا کر دے گا۔ اور اسے ایسے راستے سے رزق دے گا جہاں اس کا گمان بھی نہ جاتا ہو اور جو اللہ پر بھروسہ کرے اس کے لیے وہ کافی ہے۔ یقیناً اللہ اپنا کام پورا کر کے رہتا ہے۔ اللہ نے ہر چیز کے لیے ایک اندازہ مقرر کر رکھا ہے۔“

باطل سے بچنے آزمائشی شر سے رزم آرائی، اسلامی خطوط پر معاشرہ کی تشکیل نو اور دین کی اقامت کے لیے کوشش و کاوش ایک نہایت ہی مشکل اور صبر آزما کام ہے اس پر خار راستے میں عزم و استقلال سے کام لینا اللہ پر بھروسہ اور اعتماد اور بھروسہ کے بغیر ممکن ہی نہیں، جو رستم کے خارزار میں چٹان کی طرح اپنی جگہ قائم رہنے کے لیے تعلق باللہ کا پختہ ہونا ناگزیر ہے، صرف وہی طاقت ایسی ہے جسے زوال و فنا نہیں، اس لیے نبی اکرم ﷺ کو کہا گیا کہ:

﴿وَمَا أَرْسَلْنَاكَ إِلَّا مُبَشِّرًا وَنَذِيرًا﴾ قُلْ مَا أَسْأَلُكُمْ عَلَيْهِ مِنْ أَجْرٍ إِلَّا مَنْ شَاءَ أَنْ يَتَّخِذَ إِلَىٰ رَبِّهِ سَبِيلًا ﴿٥٦﴾ وَتَوَكَّلْ عَلَىٰ الْحَيِّ الَّذِي لَا يَمُوتُ وَسَبِّحْ بِحَمْدِهِ ﴿٥٧﴾ (الفرقان: ٥٦، ٥٧، ٥٨)

” (اے محمد!) تم کو تو ہم نے بس ایک مبشر اور نذیر بنا کر بھیجا ہے۔ ان سے کہہ دو کہ میں اس کام پر تم سے کوئی اجرت نہیں مانگتا، میری اجرت بس یہی ہے کہ جس کا جی چاہے وہ اپنے رب کا راستہ اختیار کرے۔ (اے نبی!) اُس خدا پر بھروسہ رکھو جو زندہ ہے کبھی مرنے والا نہیں، اور اس کی حمد کے ساتھ اس کی تسبیح کرو۔“

اللہ تعالیٰ نے سچے اہل ایمان کی صفات بیان کرتے ہوئے فرمایا:

﴿إِنَّمَا الْمُؤْمِنُونَ الَّذِينَ إِذَا ذُكِرَ اللَّهُ وَجِلَّتْ قُلُوبُهُمْ وَإِذَا تُلِيَتْ عَلَيْهِمُ آيَاتُهُ زَادَتْهُمْ إِيمَانًا وَعَلَىٰ رَبِّهِمْ يَتَوَكَّلُونَ﴾ (الانفال)

” سچے اہل ایمان تو وہی لوگ ہیں جن کے دل اللہ کا ذکر سن کر لرز جاتے ہیں اور جب اللہ کی آیات ان کے سامنے پڑھی جاتی ہیں تو ان کا ایمان بڑھ جاتا ہے اور وہ اپنے رب پر اعتماد رکھتے ہیں۔“

توکل کے بارے میں چند آیات قرآنیہ کا حوالہ دینے کے بعد ضروری ہے کہ ہم نبی کریم ﷺ کے ارشادات گرامی پر بھی نظر رکھیں۔ حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ نبی کریم ﷺ سے روایت کرتے ہیں کہ ”جنت میں ایسے لوگ بھی داخل ہوں گے جن کے دل پر بندوں کے دلوں کی طرح ہوں گے۔“ بعض محدثین نے اس کی تشریح یہ کی ہے کہ وہ توکل کرنے والے لوگ ہوں گے اور بعض نے کہا ہے کہ وہ رقیق القلب لوگ ہوں گے۔ (اسلامی تصوف، بحوالہ مسلم) ایک دوسری حدیث کے راوی حضرت عمر رضی اللہ عنہ ہیں، وہ کہتے ہیں کہ میں نے رسول اللہ ﷺ کو فرماتے ہوئے سنا: ”اگر تم اللہ پر توکل (اعتماد) کرو جیسا کہ توکل کرنے کا حق ہے تو

وہ تمہیں اس طرح رزق دے جس طرح پرندوں کو دیتا ہے کہ وہ صبح خالی پیٹ جاتے ہیں اور شام کو پیٹ بھر کر اپنے گھونسلوں میں واپس آتے ہیں۔ (اسلامی تصوف از سید احمد عروج قادری، بحوالہ ترمذی)

روایت کیا جاتا ہے کہ ایک بدوی اونٹ پر سوار ہو کر آنحضرت ﷺ کی خدمت میں حاضر ہوا اور پوچھا کہ یا رسول اللہ ﷺ میں اونٹ کو یوں ہی چھوڑ کر اللہ پر توکل کروں (کہ میرا اونٹ مجھ کو مل جائے گا) یا اس کو باندھ کر؟ ارشاد ہوا ”اس کو باندھ کر اللہ پر توکل کرو“۔ (سیرت النبی جلد پنجم، بحوالہ ترمذی)۔ اس واقعہ کو مولانا رومی نے اس مصرعہ میں ادا کیا ہے:۔  
بر توکل زانوائے اشتر بہ بند!

نبی اکرم ﷺ نے یہ بھی فرمایا کہ:

((يَدْخُلُ الْجَنَّةَ مِنْ أُمَّتِي سَبْعُونَ أَلْفًا بِغَيْرِ حِسَابٍ)) قَالُوا : وَمَنْ هُمْ  
يَا رَسُولَ اللَّهِ؟ قَالَ : ((هُمْ الَّذِينَ لَا يَسْتَرْفُونَ وَلَا يَتَطَبَّرُونَ وَلَا يَكْتَوُونَ  
وَعَلَى رَبِّهِمْ يَتَوَكَّلُونَ)) (متفق عليه)

” (اللہ تعالیٰ نے وعدہ کیا ہے کہ) میری امت سے ستر ہزار اشخاص حساب کتاب کے بغیر جنت میں داخل ہوں گے۔ صحابہؓ نے دریافت کیا: اے اللہ کے رسول! یہ کون لوگ ہوں گے؟ آپ نے فرمایا: ”یہ وہ ہوں گے جو تعویذ گنڈا نہیں کرتے، بدشگونئی کے قائل نہیں، جو داغ نہیں کرتے، بلکہ اپنے پروردگار پر توکل اور اعتماد رکھتے ہیں۔“  
ایک دوسری حدیث میں ارشاد فرمایا کہ: ”جو دعوات اور تعویذ گنڈا کرتا ہے وہ توکل سے محروم ہے۔“ (جامع ترمذی)

## خليفة کا تقرر بنیادی ترین فریضہ (۲)

حافظ طاہر اسلام عسکری ☆

یہ مضمون شیخ عبداللہ بن عمر بن سلیمان الدیبی کی کتاب ”الامامة العظمیٰ“ سے لیا گیا ہے۔ موصوف کی یہ کتاب دراصل جامعہ اُمّ القرئی سے ان کا ایم اے کی سطح کا مقالہ ہے۔

### (۵) طوائف الملوکی کے نقصانات کی روک تھام

و جب امامت کے دلائل میں سے ایک یہ بھی ہے کہ اس سے لاقانونیت اور افراتفری کا خاتمہ ہوتا ہے، کیونکہ باقاعدہ حکمران کی عدم موجودگی میں جو انتشار و بد نظمی ہوتی ہے اس کا علم و اندازہ اللہ کے سوا کسی کو نہیں ہو سکتا۔ نقصان کو دور کرنا اور ضروریاتِ خمسہ یعنی دین، جان، عزت، مال اور عقل کی حفاظت شریعت کی رو سے فرض اور مقاصد شرع میں شامل ہے۔ یہ چیز صرف اسی صورت میں حاصل ہو سکتی ہے جب امام کا تقرر کیا جائے، لہذا اس سے تقرر امام کی فرضیت ثابت ہوئی۔ محمد بن عوف بن سفیان الحمصی کی روایت ہے کہ امام احمد بن حنبل نے فرمایا:

الفتنة اذا لم يكن امام يقوم بامر الناس (۲۹)

”جب لوگوں کے معاملات کا انتظام و انصرام سنبھالنے کے لیے حکمران موجود نہ ہو تو

فتنہ پھا ہو جاتا ہے۔“

عبداللہ بن مبارک کہتے ہیں:

ان الجماعة حبل الله فاعتصموا بعروته الوثقى لمن رانا

کم يدفع الله بالسلطان مظلمة في ديننا رحمة منه ودينانا

لو لا الخليفة لم تامن لنا السبل وكان اضعفنا نهبا لا قوانا (۳۰)

”مطیع و فرمانبردار شخص کے لیے جماعت اللہ کی رسی ہے، لہذا اس کے مضبوط حلقوں سے اسے اچھی طرح تھام لو۔ بارہا اللہ تعالیٰ حکمران کے ذریعے ظلم کو مٹاتا ہے، یہ ہمارے دین و دنیا میں اس کی رحمت ہے۔ اگر خلیفہ نہ ہوتا تو راستے محفوظ نہ رہتے اور ہمارا کمزور طاقتور کا لقمہ بن جاتا۔“

امام ابو حامد غزالیؒ لکھتے ہیں:

”اس امر میں کوئی شک نہیں کہ امور دنیا اور جان و مال کی حفاظت کا انتظام اسی صورت میں ممکن ہے جب ایک مقتدر حاکم موجود ہو۔ امراء و حکام کی موت کے بعد پیدا ہونے والے پُر فتن حالات کا مشاہدہ بھی اس بات کی تائید کرتا ہے کہ اگر صورت حال اسی طرح رہے اور کسی دوسرے صاحب اختیار حکمران کا تقرر کر کے اس کا تدارک نہ کیا جائے تو مستقل افراتفری پھا ہو جائے، قتل و غارت عام ہو جائے، قحط پڑ جائے اور مویشی ہلاک ہو جائیں، صنعت و حرفت تعطل کا شکار ہو جائے، ہر طاقتور لٹییرا بن جائے، لوگوں کی اکثریت کشت و خون میں ہلاک ہو جائے اور جو زندہ بچیں وہ عبادت کر سکیں نہ حصول علم میں منہمک ہو سکیں۔ اسی لیے کہا جاتا ہے کہ:

”حکمران اور دین دونوں جڑواں ہیں۔“

نیز:

”دین بنیاد ہے اور حاکم اس کا محافظ، تو جس شے کی اساس نہ ہو وہ منہدم ہو جاتی ہے اور جس کا محافظ نہ ہو وہ شے ضائع ہو جاتی ہے۔“ (۳۱)

المختصر کوئی بھی عقل مند اس بارے میں بحث و جدل سے کام نہ لے گا کہ لوگوں کے مختلف طبقات، ان کی منتشر خواہشات اور آراء کے تضاد کے ہوتے ہوئے انہیں ان کے معاملات میں آزاد چھوڑ دیا جائے۔ اگر ان کا کوئی با اختیار حاکم نہ ہو جو ان کی شیرازہ بندی کرے تو وہ اپنے دشمن کے ہاتھوں ہلاک ہو جائیں۔ یہ ایسا مرض ہے جس کا سوائے اس کے کوئی علاج نہیں کہ ایک مقتدر اور با اختیار حکمران ہو جو لوگوں کی مختلف آراء میں موافقت پیدا کرے۔ اس سے واضح ہوا کہ نظام دین و دنیا ہر دو کے لیے حاکم کا ہونا ناگزیر ہے۔ نظام دنیا نظام دین کے لیے ضروری ہے اور نظام دین آخرت میں حصول فلاح و سعادت کے لیے لازم، جو کہ انبیاء کرام ﷺ کا مقصود اصلی تھا، لہذا تقرر حاکم کا وجوب شریعت کے ان لازمی تقاضوں میں سے ٹھہرا جن کے چھوڑنے کی کوئی گنجائش نہیں، اس بات کو اچھی طرح سمجھ لیجیے۔“ (۳۲)



ہمارے خیال میں اس کی سب سے بہترین دلیل موجودہ دور میں اُمتِ مسلمہ کو درپیش وہ تلخ حالات ہیں جو قطعیت سے اس امر پر دلالت کناں ہیں کہ اسلام کے لیے اٹھ کھڑے ہونے کا اس کے علاوہ اور کوئی طریقہ نہیں کہ اللہ کی طرف رجوع کیا جائے اور اس خلافتِ اسلامیہ کے قیام کی جدوجہد کی جائے جس کے اطراف و جوانب کو دشمنانِ اسلام مسلسل پارہ پارہ کرتے رہے تا آنکہ اسے مسمار کر دیا اور اپنے مقصد میں کامیابی حاصل کر لی۔ چنانچہ خلافتِ اسلامیہ کے خاتمے اور اسلام کو اُمت کے منصبِ قیادت سے معزول کرنے کے بعد حدود کو معطل کر دیا گیا، عزت و حرمت کو پامال کیا گیا، علمِ جہاد پلیٹ دیا گیا، مسلم ممالک کو ان چھوٹی چھوٹی کمزور ریاستوں میں بانٹ دیا گیا جو باہم برسرا پیکار ہیں، مسلمانوں کی زمینوں سے ان کی پیداوار چھین لی گئی اور کافر قوتیں ہر سمت سے مسلمانوں پر ٹوٹ پڑیں۔

ڈاکٹر محمود عبدالحجید الخالدی لکھتے ہیں:

”آج مسلمانوں پر جو ذلت مسلط ہے جس کی وجہ سے وہ دنیا کے کنارے پر بسنے پر مجبور ہیں، دوسری قوموں کے دم چھلے بن چکے ہیں اور محض ایک قصہ پارینہ کی حیثیت اختیار کر گئے ہیں، اس کا سبب سوائے اس کے اور کچھ نہیں کہ مسلمانوں نے اقامتِ خلافت کے باب میں سستی سے کام لیا ہے اور شرعی حکم کے التزام میں اپنے لیے خلیفہ کے تقرر میں عدم دلچسپی کا مظاہرہ کیا ہے جو کہ از روئے شریعت نماز، روزے اور حج کی طرح فرض ہو چکا ہے۔ اسلامی تشخص کو از سر نو زندہ کرنے کے لیے جدوجہد کرنے سے سستی برتنا آج سب سے بڑا گناہ ہے۔ اس لیے اُمت پر خلیفہ کا تقرر فرض اور لازم ہے تاکہ مسلمانوں پر اسلامی احکام کا نفاذ ہو سکے اور دعوتِ اسلامی کو تمام اطراف و اکنافِ عالم میں پہنچایا جاسکے“۔ (۳۳)

المختصر اُمت کے لیے موجودہ ذلت و پستی سے نجات کی واحد صورت یہی ہے کہ اللہ کی طرف رجوع کیا جائے اور پھر روئے زمین پر اللہ کی مرضی کے مطابق اس کا قانون نافذ کیا جائے۔

## (۶) تقررِ امامتِ فطرتِ انسانی کا لازمی تقاضا ہے

فرضیتِ امامت کی ایک دلیل یہ بھی ہے کہ کسی جماعت کے لیے کسی سربراہ کے تقرر کی طرف میلان ایک فطری امر ہے کہ اللہ نے مخلوق کو اسی پر پیدا فرمایا ہے، بایں طور کہ انسان مدنی

الطبع ہے، جیسا کہ کہا جاتا ہے، تو وہ دوسرے انسانوں سے کٹ کر بالکل اکیلے زندگی نہیں گزار سکتا، بلکہ اس کے لیے دوسرے لوگوں کے ساتھ مل کر رہنا ناگزیر ہے تاکہ اس کے امور زندگی صحیح نہج پر استوار ہو سکیں اور اس کے مصالح کا حصول یقینی ہو سکے۔ دوسرے لوگوں سے اختلاط کا نتیجہ یہ ہوگا کہ فرد واحد کے مفادات دیگر افراد کے مصالح سے ٹکرائیں گے اور اس کے اور دوسرے لوگوں کے مابین اختلاف پیدا ہوگا جس سے جھگڑے اور تنازعات وجود میں آئیں گے۔ تو اس صورت میں ایک امیر کا ہونا ضروری ہے جس کے پاس لوگ اپنے اختلافات لے کر جائیں اور جسے وہ پسند کرتے ہوں، تاکہ وہ امیر ان کے خصومات کا فیصلہ کرے۔ اسی بنا پر لوگوں کے حقوق کی حفاظت اور زندگی میں قرار اور ٹھہراؤ پیدا کرنے کی خاطر ایک حکمران کا تقرر ضروری قرار پاتا ہے۔

اسی سلسلے میں شیخ الاسلام ابن تیمیہ رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں:

”دنیا و آخرت میں تمام بنی آدم کی مصلحت صرف اجتماع اور باہم ایک دوسرے کی مدد سے ہی پایہ تکمیل کو پہنچ سکتی ہے، چنانچہ ان کے منافع کے حصول کے لیے بھی باہمی تعاون اور ایک دوسرے کی مدد کی ضرورت ہوتی ہے اور نقصانات سے بچاؤ کے لیے بھی۔ اسی لیے کہا جاتا ہے کہ انسان مدنی الطبع ہے۔ چنانچہ جب لوگ جمع ہوں گے تو ان کے لیے کچھ افعال کو سرانجام دینا ضروری ہوگا جن سے وہ اپنے مصالح حاصل کر سکیں اور کچھ امور سے اجتناب بھی ناگزیر ہوگا جن میں ان کے لیے مفاسد ہوں گے اور وہ ان مقاصد کے حصول کا حکم دینے والے اور ان مفاسد سے روکنے والے کے پابند بھی ہوں گے۔ پس لوگوں کے لیے ایک حکم دینے والے اور منع کرنے والے (ذمہ دار شخص) کی اطاعت لازم ہے۔ جبکہ وہ لوگ جن کے پاس جو نہ تو کسی آسمانی کتاب کے حامل ہیں اور نہ کسی دین کے پابند ہیں، ان امور میں اپنے بادشاہوں کی اطاعت کرتے ہیں جن کے بارے میں ان کا خیال ہوتا ہے کہ بادشاہ ان کے دنیوی فوائد کے لیے کوشش کر رہے ہیں، حالانکہ بادشاہ کبھی تو (اپنی آراء اور فیصلوں میں) راہِ صواب پر ہوتے ہیں اور کبھی غلطی پر“۔ (۳۴)

معاشرے کو چلانے والی مجاز اتھارٹی کا ہونا ان ارکان میں سے ہے جو کسی بھی معاشرے کو وجود بخشنے ہیں اور کوئی بھی معاشرہ اس وقت تک قائم نہیں ہو سکتا جب تک اس کے ارکان مکمل نہ ہوں۔

زمانہ قدیم میں شاعر صلاء بن عمر بن مالک الافوہ الاودی نے کہا تھا:

لا يصلح الناس فوضى لاسراة لهم ولا سراة اذا جهالهم سادوا  
 ”منتشر و غیر منظم لوگوں کی حالت درست نہیں ہو سکتی جبکہ ان کا کوئی قائد بھی نہ ہو  
 اور جب کسی قوم کے جاہل منصب قیادت سنبھال لیں تو درحقیقت اس کا کوئی قائد  
 نہیں ہوتا۔“

اس شعر سے پہلے اس نے کہا:

والبيت لا يبتنى الا له عمد ولا عماد اذا لم ترس او تاد  
 فان تجمع او تاد واعمدۃ يوما فقد بلغوا الامر الذی کادوا (۳۰)  
 ”گھر اسی صورت میں بن سکتا ہے جب اس کے ستون موجود ہوں، اور جب تک میخیں  
 نہ گاڑی جائیں ستون کی کوئی حیثیت نہیں۔ اگر ستون اور میخیں دونوں جمع ہو جائیں تو  
 یقیناً وہ اپنی مراد کو پہنچ گئے۔“

کسی معین قائد کی پیروی کرنے کا رجحان ان امور میں سے ہے جنہیں اللہ تعالیٰ نے محض  
 انسان کی فطرت ہی میں نہیں رکھا، بلکہ بعض حیوانات حتیٰ کہ حشرات بھی اس میں انسانوں کے  
 ساتھ شریک ہیں۔ آپ اونٹوں کو دیکھتے ہیں کہ عام طور پر وہ اپنے قائد کے تابع ہوتے ہیں،  
 جسے ”الجممل الفحل“ کہا جاتا ہے۔ وہ جدھر جاتا ہے اس کے پیچھے چلتے ہیں۔ اسی لیے  
 چرواہے کو صرف اسی قائد کو ایک رخ پر ڈالنے کا اہتمام کرنا پڑتا ہے، جبکہ بقیہ اسی کی پیروی  
 کرتے ہیں۔ رہے حشرات تو ان میں سے اس فطرت کا نمایاں ظہور شہد کی مکھیوں میں نظر آتا  
 ہے کہ وہ ایک مخصوص خاندان سے اپنے لیے ایک ملکہ ☆ منتخب کرتی ہیں، جو ان کی نگرانی اور  
 اشیاء ضرورت بہم پہنچانے کا فریضہ سرانجام دیتی ہے، اور پھر وہ جدھر جاتی ہے دیگر مکھیاں بھی  
 ادھر ہی کا رخ کرتی ہیں۔ تو انسان کے بارے میں آپ کا کیا خیال ہے جسے اللہ نے عقل سے  
 نوازا ہے اور خطا و صواب کے ادراک اور نفع مند اور نقصان دہ چیز کو پہچاننے کی صلاحیت سے  
 بہرہ مند فرمایا ہے؟

☆ تنبیہ: شہد کی مکھیوں کی قیادت کرنے والی مکھی کے لیے عربی میں اصل لفظ ملکہ ہے۔ دیکھئے:  
 شفاء العلیل، ص ۱۴۵، از ابن القیم۔ بعض اسے ملکہ کہتے ہیں۔ اردو میں تو اس کا ترجمہ ملکہ ہی ہوگا  
 لیکن عربی میں اس کے لیے لفظ ملکہ کا استعمال درست نہیں، اگرچہ یہ مشہور ہو چکا ہے۔ نیز عربی  
 میں اسے ”ملیک النحل“ بھی کہا جاتا ہے۔

## مخالف نقطہ ہائے نظر کا محاکمہ

سابقہ بحث سے یہ بات واضح ہو چکی ہے کہ اہل السنۃ والجماعۃ اور ان کی موافقت میں اکثر معتزلہ کا موقف یہ ہے کہ امامت از روئے شریعت واجب ہے، اگرچہ ان دلائل میں جن سے یہ شرعی حکم مستنبط ہے، ان کا اختلاف ہے۔ ہمارے سامنے اس امر کی وضاحت بھی ہو چکی ہے کہ امامت قرآن و سنت، اجماع اور قواعد شرعیہ کی روشنی میں ثابت و واجب ہے، جیسا کہ گزرا، اور اس سے سوائے معتزلہ و شیعہ کے ایک چھوٹے سے گروہ کے (جن کی مخالفت کا کوئی اعتبار نہیں) کسی نے انحراف نہیں کیا۔ پھر ان کی آراء بھی مختلف ہیں، جیسا کہ آگے آ رہا ہے۔

### (۱) امامت از روئے عقل واجب ہے

جو لوگ امامت کو شریعت کے بجائے عقل کی رو سے فرض قرار دیتے ہیں وہ دو گروہوں میں منقسم ہیں:

(۱) ایک گروہ کے نزدیک تو یہ (امامت) لوگوں پر واجب ہے۔ یہ نقطہ نظر معتزلہ بغداد<sup>(۳۶)</sup> اور جاحظ<sup>(۳۷)</sup> (یکے از معتزلہ بصرہ) کی طرف منسوب کیا جاتا ہے<sup>(۳۸)</sup>۔ ان کے دلائل میں سب سے قوی ترین دلیل یہ ہے کہ:

”دفع مضرت (ازالہ نقصان) کا اصول از روئے عقل قطعی طور پر ثابت ہے، اسی طرح ظنی مضرت (جسے گمان غالب کی بنیاد پر مضرت سمجھا جائے) کو دور کرنا بھی عقل کی رو سے ضروری ٹھہرتا ہے، کیونکہ قطعی حکم کے تحت آنے والی ظنی جزئیات کو اس حکم میں شامل کرنا لازم ہے“۔<sup>(۳۹)</sup>

ہم ان لوگوں کے جواب میں کہتے ہیں کہ اس دلیل کا شرعی کے بجائے عقلی ہونا قابل تسلیم نہیں، بلکہ اہل سنت نے اس دلیل سے امامت کے شرعی طور پر فرض ہونے پر استدلال کیا ہے، کیونکہ دفع ضرر (ازالہ نقصان) تکلیف کا واجب ہونا شریعت سے ثابت ہے۔ چنانچہ ارشاد باری تعالیٰ ہے:

﴿وَلَا تُلْقُوا بِأَيْدِيكُمْ إِلَى التَّهْلُكَةِ..... الْآيَةُ بِالْبَقَرَةِ: ۱۲۵﴾

”اور اپنے آپ کو ہلاکت میں مت ڈالو.....“

اور رسول اکرم ﷺ نے فرمایا:

((لَا ضَرَرَ وَلَا ضِرَارَ)) (۴۰)

’نه نقصان پہنچاؤ اور نہ نقصان اٹھاؤ‘۔

جب عقل از خود کسی چیز کی حلت و حرمت کا فیصلہ نہیں کر سکتی تو یہ (امامت کی فرضیت) تو  
خصائص شریعت میں سے ہے، اس کا فیصلہ کیسے کر سکتی ہے؟ قاضی ابویعلیٰ فرماتے ہیں:  
’عقل سے کسی شے کی فرضیت معلوم ہو سکتی ہے نہ اباحت اور نہ ہی اس سے حلت و  
حرمت کو جانا جاسکتا ہے‘۔ (۴۱)

ہم یہ سمجھتے ہیں کہ اگر ایسا ممکن ہوتا تو نہ رسول بھیجنے کی ضرورت رہتی نہ وحی نازل کرنے  
کی۔ یہاں اس امر پر بھی متنبہ رہنا چاہیے کہ ’شرع صحیح‘ اور ’عقل سلیم‘ میں کوئی تعارض نہیں  
ہوتا۔ ہر وہ شے جس کا شریعت اثبات کرے، عقل سلیم اس کی موافقت کرتی ہے، اور جس کی  
شریعت نفی کرے عقل سلیم بھی اس کی نفی کرتی ہے، لہذا ان دونوں میں ٹکراؤ کا کوئی تصور نہیں۔  
جب بھی تعارض ہوگا تو یا تو شریعت کے نقل کرنے میں غلطی ہوگی یا پھر عقل مریض ہوگی۔

شیخ الاسلام ابن تیمیہ لکھتے ہیں:

’صحیح عقلی دلیل صحیح شرعی دلیل کے مخالف نہ ہوگی، بلکہ صحیح دلائل میں باہم تعارض ناممکن ہے  
خواہ وہ دلائل عقلی ہوں، شرعی ہوں یا عقلی و شرعی (ملے جلے) ہوں‘۔ (۴۲)

علامہ ابن القیم الجوزیہ کہتے ہیں:

’اگر عقل سے معلوم شدہ امر ایسا صریح ہے کہ اس میں ارباب عقل (عقلاء) کا کوئی  
اختلاف نہیں تو یہ قطعاً ممکن نہیں کہ شریعت اس کی مخالفت کرے۔ جو بھی اُن بڑے  
مسائل میں غور کرے گا جن میں عقل پرستوں نے اختلاف کی راہ اختیار کی ہے، وہ  
محسوس کرے گا کہ جو شے بھی شریعت کی صریح اور صحیح نصوص کے مخالف ہے، محض فاسد  
شبہات ہیں، جن کا باطل ہونا عقل ہی سے معلوم ہو جاتا ہے، بلکہ عقل سے تو ان کا الٹ  
ثابت ہو جاتا ہے۔ چنانچہ آپ توحید، صفات، تقدیر، نبوت اور آخرت کے مسائل میں  
غور کریں تو معلوم ہوگا کہ جس شے پر عقل صریح دلالت کرتی ہے شریعت کبھی بھی اس کی  
مخالفت نہیں کرتی، بلکہ جو شرعی دلیل اس کے بالمقابل پیش کی جائے گی وہ یا تو کوئی  
موضوع روایت ہوگی یا پھر اس کی دلالت عقل سے مختلف نہ ہوگی۔ ہمیں یہ قطعی طور پر  
معلوم ہے کہ انبیاء کرام علیہم السلام ان چیزوں کی خبر نہیں دیتے جو عقلی طور پر ناممکنات  
میں سے ہوں، اگرچہ وہ عقل سے متجاوز امور کی خبر دیتے ہیں۔ پس انبیاء کرام کوئی ایسی

شے بیان نہیں کرتے جسے عقل ناممکن قرار دے۔“ (۴۳)  
 مقصود یہ ہے کہ ہم یہ بات تسلیم نہیں کرتے کہ ’نقل صحیح‘ اور ’عقل سلیم‘ میں تعارض ہوتا ہے۔ اگر بظاہر تعارض نظر آئے تو ہم نص کی طرف رجوع کرتے ہیں، اور صحیح ثابت ہونے کی صورت میں اسے معقول سمجھی جانے والی بات پر مقدم رکھتے ہیں۔☆

ب) امامت کو از روئے عقل واجب قرار دینے والوں میں سے دوسرا گروہ اس کے اللہ پر واجب ہونے کا قائل ہے، جبکہ اللہ ان باتوں سے بہت بلند ہے جو یہ لوگ اس کے بارے میں کہتے ہیں۔ یہ موقف اسماعیلیہ اور امامیہ میں سے رافضہ کا ہے۔ (۴۴)  
 ان کا استدلال یہ ہے کہ:

الامامة لطف واللفظ واجب على الله تعالى (۴۵)

”امامت ایک احسان و مہربانی ہے اور مہربانی کرنا اللہ پر واجب ہے“

اور ’لطف واجب‘ سے ان کی مراد ہے:

”وہ شے جو بندے کو مجبوراً چار اور بے بس کیے بغیر اللہ کی اطاعت کے قریب اور اس کی نافرمانی سے دور کر دے۔“ (۴۶)

ہم ان کے جواب میں یہ کہتے ہیں کہ ان کا اللہ پر کسی شے کو واجب قرار دینے کا تصور معتزلہ کے اس قاعدے سے ماخوذ ہے کہ: ”فائدہ مند امور کا سرانجام دینا اللہ پر فرض ہے“ اور یہ ان لوگوں کی معرفت الہی سے محرومی اور خداوند قدوس کی جناب میں سوء ادبی کا نتیجہ ہے۔

☆ معتزلہ اور اشاعرہ وغیرہ متکلمین کا اسلوب اس کے برعکس ہے۔ وہ ایسی صورت میں عقل کو شریعت پر مقدم کرتے ہیں اور واضح شرعی نصوص کی تائید و تامل کرتے ہیں تاکہ وہ ان کی مریض عقل کے موافق ہو جائے!! اس طریق فکر نے ان کو تائید، تعطیل اور تحریف جیسے خطرناک مقامات لغزش میں دھکیل دیا ہے۔ یہ انداز دراصل اسلام کے بارے میں ان کے غلط تصور سے وجود میں آیا ہے۔ ایک مسلم کے لیے یہ ضروری ہے کہ وہ اپنے سامنے کسی مخصوص نقطہ نظر یا نظام کو رکھ کر احکام شریعت کو اس کی طرف موڑنا شروع نہ کر دے کہ اس سے اپنا من مانا مفہوم اخذ کر سکے، بلکہ اسے چاہیے کہ تمام آراء اور نظاموں کا فیصلہ شریعت کے سپرد کر دے اور پھر اسی شرعی فیصلے ہی کو قبول کرے۔ جس طرح معتقدین معتزلہ و اشاعرہ غور و فکر میں کجی اور تصورات میں الجھاؤ کا شکار ہوئے، عصر حاضر کے ارباب ”فکر و دانش“ بھی اس کا شکار ہیں جو بزم خویش جدید عصری تقاضوں کی خاطر شریعت میں تغیر و تبدل کی سعی نامشکور میں مصروف ہیں۔

کیونکہ اس کے لوگوں سے دور چھپے ہونے کی بنا پر یہ ممکن نہیں کہ وہ لوگوں کو خیر و بھلائی کے قریب کر سکے اور فساد سے دور کر سکے اور پوشیدہ اور معدوم برابر ہیں۔“ (۵۰)

امروا وقعہ یہ ہے کہ اس معنی میں تو وہ تمام شرعی احکام جو اللہ نے بندوں پر فرض کیے ہیں اس کا کرم (لطف) ہیں؛ لہذا دیگر احکام کو چھوڑ کر محض امامت ہی کا اللہ پر واجب ہونا چہ معنی دارد؟

## (۲) امامت سرے سے واجب ہی نہیں

ایک نقطہ نظر یہ ہے کہ امامت کا انعقاد سرے سے فرض ہی نہیں۔ اس رائے کے حاملین جیسا کہ پہلے گزرا، خوارج میں سے نجدات اور معتزلہ میں سے اصم اور فوطی ہیں۔ علامہ البغدادی کے مطابق اصم کا کہنا ہے کہ:

اذا تناصحت الامة استغنت عن الامام (۵۱)

”جب افراد امامت باہم خیر خواہی سے پیش آئیں تو انہیں حاکم کی احتیاج نہیں رہتی“۔ اور فوطی کہتا ہے کہ:

”حالت فتنہ میں امامت کا خاتمہ ہو جاتا ہے“۔ (۵۲)

اس پر تبصرہ کرتے ہوئے علامہ البغدادی لکھتے ہیں:

”اس سے فوطی کا مقصود سیدنا علی کرم اللہ وجہہ کی امامت پر طعن ہے؛ کیونکہ اس کا انعقاد فتنہ آمیز حالات میں سابقہ حکمران (سیدنا عثمان ذوالنورینؓ) کی شہادت کے بعد ہوا تھا“۔ (۵۳)

## (۳) اسلام میں اقامت خلافت کا کوئی تصور نہیں!!!

کچھ لوگ ایسے بھی ہیں جنہیں اس امر میں تو کوئی اختلاف نہیں کہ لوگوں کو قیادت و رہنمائی کی ضرورت ہے؛ لیکن وہ یہ بات تسلیم نہیں کرتے کہ اسلام اقامت خلافت کا حکم لے کر آیا ہے اور اسلامی حکومت کی کوئی حیثیت ہے؛ جسے قائم کرنے کا اللہ نے ہمیں حکم دیا ہے۔ انہیں اس سے بھی انکار ہے کہ اسلام دین و ریاست کا نام ہے۔ ان کے نزدیک اسلام صرف ایک دین (مذہب) ہے؛ جو ہمیں اللہ تک پہنچنے کا راستہ دکھاتا ہے نہ کہ کوئی سیاسی قوت جو لوگوں پر اپنا حکم چلائے۔

انہی میں سے ایک علی عبدالرزاق ہیں جو ’الاسلام و اصول الحکم کے مؤلف ہیں۔ اس کتاب میں انہوں نے یہ موقف اپنایا ہے کہ:

گا اس میں کوئی شک نہیں۔

یعنی اس نے فضل و احسان کے طور پر اس امر کو اپنی ذات مقدسہ پر فرض و لازم کر لیا ہے۔ (۴۷)

اسی طرح سیدنا ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے مروی ہے کہ نبی مکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

((لَمَّا قَضَى اللَّهُ الْخَلْقَ كَتَبَ فِي كِتَابِهِ، وَهُوَ يَكْتُبُ عَلَى نَفْسِهِ، وَهُوَ وَضَعُ عِنْدَهُ عَلَى الْعَرْشِ: إِنَّ رَحْمَتِي تَغْلِبُ غَضَبِي)) (۴۸)

’جب اللہ تعالیٰ مخلوقات بنا چکا تو اپنی کتاب میں لکھا، وہ نوشتہ خدا کے پاس عرش پر رکھا ہوا ہے اور اپنے اوپر یہ لازم کر لیا کہ میری رحمت میرے غصہ پر غالب ہوگی۔‘

ایک حدیث قدسی میں رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے:

((قَالَ اللَّهُ تَعَالَى: يَا عِبَادِى اِنِّى حَرَمْتُ الظُّلْمَ عَلَى نَفْسِى وَجَعَلْتُهُ بَيْنَكُمْ مُحَرَّمًا، فَلَا تَظَالِمُوْا ..... الحديث)) (۴۹)

’اللہ فرماتے ہیں اے میرے بندو! میں نے ظلم کو اپنے اوپر حرام کر لیا ہے اور تمہارے مابین بھی اسے حرام قرار دے دیا ہے، لہذا باہم ظلم نہ کرو..... الحدیث‘

جہاں تک ان کے اس دعوے کا تعلق ہے کہ امامت ایک لطف ہے جو بندے کو اللہ کا قرب عطا کرتا ہے (حالانکہ وہ مہدی منتظر کی امامت کا اعتقاد رکھتے ہیں جس کا انتظار وہ ایک ہزار برس سے کر رہے ہیں) تو یہ بھی ناقابل تقسیم ہے؛ بایں وجہ کہ:

’ہم ان سے کہتے ہیں کہ تم جس لطف (احسان و مہربانی) کا ذکر کرتے ہو اس کا حصول صرف ایسے امام کی موجودگی میں ہی ممکن ہے جو غلبہ و اقتدار رکھتا ہو؛ لوگوں کے سامنے ہو اور ان سے پوشیدہ نہ ہو؛ جس کا افرادِ اُمت میں خوف بھی ہو کہ لوگ اس کے انعام کی چاہت رکھتے ہوں اور اس کی سزا سے ڈرتے ہوں۔ وہ امام لوگوں کو طاعات کی طرف بلائے اور معاصی سے روکے، لوگوں کے مابین قصاص و حدود کا نفاذ کرے اور مظلوم کو ظالم سے انصاف دلائے، لیکن تم اللہ پر یہ لطف واجب قرار نہیں دیتے جیسا کہ ہمارے موجودہ زمانے میں ہے۔ تم جس امام پر ایمان رکھتے ہو وہ ظاہر ہونے کی بجائے پوشیدہ ہے اور غائب ہے نہ کہ حاضر۔ لوگوں پر اس کا کچھ اختیار نہیں کہ وہ اس کے انعام کی توقع رکھیں یا اس کی سزا سے خائف ہوں۔ اس کی جانب سے لوگوں کو طاعات کی طرف بلایا جاتا ہے نہ معاصی سے روکا جاتا ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ تم جس چھپے ہوئے امام معصوم کے وجود کا اعتقاد رکھتے ہو وہ بالکل بھی لطف (کرم و احسان) نہیں‘



آج جبکہ یہ دونوں فریق (اربابِ حل و عقد اور امامت کے اہل) اس واجب کی ادائیگی سے عہدہ برآ نہیں ہو رہے ہیں یا خود ان کے اور ان کے اہداف میں رکاوٹیں حائل ہو گئی ہیں، ہر مسلمان پر بقدر استطاعت خلافت اسلامیہ کے قیام کے لیے جدوجہد کرنا لازم ہو چکا ہے جو توحیدِ خالص کے پرچم تلے مسلمانوں کی شیرازہ بندی کرے، دین اسلام کی قیادت و برتری واپس دلائے اور مسلمانوں کا وہ مقام و مرتبہ دوبارہ بحال کرے جسے وہ اس عظیم فریضے کی ادائیگی میں کوتاہی کی بنا پر کھو چکے ہیں۔ واللہ المستعان

## حواشی

- (۱) ابن حزم، الفصل فی الملل والاهواء والنحل، ۸۷/۴۔
- (۲) ابو عبد اللہ محمد بن احمد القرطبی، الجامع لاحکام القرآن، ۲۶۴/۱، طبع ثالث ۱۳۸۶ھ۔ ناشر: دار القلم۔
- (۳) تفسیر الطبری، ۴۹۷/۷، تحقیق احمد شاکر۔
- (۴) ایضاً، ۵۰۲/۷۔
- (۵) ابن کثیر، تفسیر القرآن العظیم، ۳۰۳/۲، ناشر: دار الشعب۔
- (۶) احمد بن عبد الحلیم ابن تیمیہ، منهاج السنة النبویة فی نقض الکلام الشیعة والقدریة، ۱۴۲/۱، ناشر: دار الکتب العلمیة، بیروت۔
- (۷) مسلم بن حجاج القشیری، صحیح مسلم، کتاب الامارة، باب وجوب الوفاء بیعة الخلفاء۔
- (۸) سلیمان بن اشعث السجستانی، سنن ابی داؤد، کتاب الجهاد، باب: ۸۷۔
- (۹) احمد بن عبد الحلیم ابن تیمیہ، الحسبۃ، ص ۱۱، طبع اول ۱۹۸۶ء، ناشر: دار الشعب۔
- (۱۰) (ل) احمد بن حنبل، مسند احمد، ۲۵۱/۵۔
- (ج) ابن حبان، صحیح ابن حبان، حدیث ۲۵۷، ص ۸۷۔
- (۱۱) عبد الکریم زیدان، اصول الدعوة، ص ۱۹۵، طبع ثالث، ناشر: مکتبۃ المنار الاسلامیة۔
- (۱۲) ابو عیسیٰ محمد بن عیسیٰ الترمذی، سنن الترمذی، کتاب العلم، باب: ۱۶۔
- (۱۳) ابواسحاق ابراہیم بن موسیٰ الشاطبی، الاعتصام، ۴۹/۱، ناشر: المکتبۃ التجاری الكبرى، مصر۔
- (۱۴) ابن ہشام، سیرت ابن ہشام، ۲۹۳/۱، طبع دوم ۱۳۷۵ھ، ناشر: مصطفیٰ البابی الحلبی، مصر۔

’اسلام صرف ایک دین دعوت ہے سیاست و ریاست میں اس کا کوئی عمل دخل نہیں۔  
سیاست ایک دُنوی معاملہ ہے جبکہ سیدنا محمد مصطفیٰ ﷺ کو صرف خالص دینی دعوت  
کے لیے مبعوث کیا گیا تھا جس میں ریاست کی طرف کسی رجحان اور حکومت کی دعوت  
کی کوئی آمیزش نہ تھی‘۔ (۵۴)

موصوف مزید لکھتے ہیں:

’امروا قعہ یہ ہے کہ دین اسلام اس خلافت سے بری ہے اور شریعت کے لائحہ ہائے عمل  
میں خلافت کی کوئی حیثیت نہیں‘۔ (۵۵)

یہ کتاب اس وقت منظر عام پر آئی جب حالات یہ تھے کہ:  
’مصطفیٰ کمال نظام خلافت کا خاتمہ کر چکا تھا اور لوگ اس اقدام کی غلطی پر تقریباً متفق  
تھے بہت سے لوگ (جن میں ملک فواد بھی شامل تھے) نظام خلافت کے قیام کے  
خواہش مند تھے اور اس کے لیے جدوجہد بھی کر رہے تھے‘۔ (۵۶)

اور جامعہ ازہر (کتاب ہذا کے مؤلف خود بھی جامعہ ازہر کے فاضلین میں سے ہیں) نے ایک  
اسلامی مجلس یا خلافت کانفرنس کے لیے واضح سرگرمی کا آغاز کر دیا تھا۔ (۵۷)

اس کتاب کا انگریزی ترجمہ بھی ہوا اور اسے امریکی یونیورسٹیوں کی تعلیم و تحقیق میں  
بالخصوص اسلام اور اس کی تعلیمات کے حوالے سے اسلامی معاشرے کی آگہی کے لیے ایک  
بنیادی مرجع کی حیثیت دی گئی۔ (۵۸)

لیکن اس کتاب کے مؤلف علی عبدالرزاق پر جامعہ ازہر کی جانب سے مقدمہ چلایا گیا  
موصوف مقدمہ کی کارروائی کی غرض سے ’مجلس علمائے کبار‘ کے سامنے پیش ہوئے اور ان کے  
بارے میں اس وقت کے شیخ ازہر الشیخ محمد ابوالفضل کی جانب سے درج ذیل فیصلہ صادر ہوا:  
’ہم ’مجلس علمائے کبار‘ کے چوبیس علماء کے اتفاق سے الشیخ علی عبدالرزاق، فاضل  
جامعہ ازہر، قاضی شرعی، ابتدائی شرعی عدالت منصورہ، مؤلف الاسلام و اصول الحکم کے  
زمرہ علماء سے اخراج کا فیصلہ کرتے ہیں‘۔

یہ فیصلہ ’معاہدہ دینیہ‘ کے ادارہ عمومی سے بروز بدھ بتاریخ ۲۲ محرم الحرام ۱۳۴۴ھ  
بمطابق ۱۲ اگست ۱۹۲۵ء صادر ہوا۔ (۵۹)

اس معاملے میں مذکورہ بالا کتاب پر ’الخلافة و سلطة الامة‘ نامی کتاب کو اپنے  
پُر فریب اسلوب کے ساتھ سبقت حاصل ہے، اگرچہ اس کا ظاہری ہدف ’مصطفیٰ کمال پاشا کے

ارشادِ الہی ہے:

﴿وَمَا قَدَرُوا اللَّهَ حَقَّ قَدْرِهِ ۗ إِنَّ اللَّهَ لَقَوِيٌّ عَزِيزٌ﴾ (الحج)

”اور ان لوگوں نے اللہ کے مرتبہ کے مطابق اس کی قدر جانی ہی نہیں۔ بلاشبہ اللہ تعالیٰ

زور و طاقت والا غالب و زبردست ہے۔“

غلام مخلوق کو خالق پر کسی شے کے واجب کرنے کا کوئی حق نہیں، کیونکہ اللہ رب العزت وہ ذات ہے کہ:

﴿لَا يُسْئَلُ عَمَّا يَفْعَلُ وَهُمْ يُسْئَلُونَ﴾ (الانبیاء)

”وہ اپنے کاموں کے لیے (کسی کے آگے) جواب دہ نہیں اور سب (اس کے آگے)

جواب دہ ہیں۔“

اور اس لیے بھی کہ :

﴿يَفْعَلُ مَا يَشَاءُ﴾ (ابراہیم: ۲۷)

”وہ (باری تعالیٰ) جو چاہتا ہے کرتا ہے۔“

اور چونکہ وہ خدائے بزرگ و برتر ہے لہذا:

﴿يُحْكُمُ مَا يُرِيدُ﴾ (المائدہ)

”جو چاہے حکم دیتا ہے۔“

کوئی اس کے فیصلے کو رد کر سکتا ہے اور نہ اس کے حکم کو ٹال سکتا ہے۔

اگر اللہ تعالیٰ کسی کی ہدایت کا ارادہ کرتا ہے تو یہ اس کا فضل و کرم اور احسان ہے اور اگر

کسی کو گمراہ کرنا چاہتا ہے تو یہ اس کا عدل اور حکمت ہے:

﴿يُضِلُّ اللَّهُ مَنْ يَشَاءُ وَيَهْدِي مَنْ يَشَاءُ﴾ (المدثر: ۳۱)

”جسے چاہتا ہے گمراہ کرتا ہے اور جسے چاہتا ہے ہدایت دیتا ہے۔“

یہ اختیار اللہ ہی کے پاس ہے کہ وہ جیسے چاہے اور جب چاہے اپنے آپ پر کوئی شے

فرض یا حرام قرار دے۔ جیسا کہ ارشادِ بانی ہے:

﴿كَتَبَ عَلَيَّ نَفْسِهِ الرَّحْمَةَ لِيَجْمَعَنَّكُمْ إِلَى يَوْمِ الْقِيَامَةِ لَا رَيْبَ فِيهِ﴾

(الانعام: ۱۲)

”اللہ نے مہربانی فرمانا اپنے اوپر لازم فرمایا ہے، اللہ تمہیں قیامت کے روز جمع کرے

اجتہادِ یہاں تک کہ وہ کسی کو امام (حکمران) منتخب کر لیں اور دوسرے وہ لوگ جن میں امامت کی شرائط موجود ہوں حتیٰ کہ امامت ان میں سے کسی ایک کے سپرد کر دی جائے۔“ (۶۳)

علامہ الماوردی الشافعیؒ لکھتے ہیں:

”جب امامت کا وجوب ثابت ہو چکا تو اب یہ جاننا چاہیے کہ یہ فرض کفایہ ہے جیسا کہ جہاد اور طلب علم وغیرہ۔ جب اس کی اہلیت رکھنے والے اسے ادا کر دیں تو یہ ساقط ہو جاتا ہے۔ اگر اس کے لیے کوئی بھی کھڑا نہ ہو تو دو گروہ بطور خاص ذمہ دار ہوں گے، ایک اہل حل و عقد تا آنکہ وہ امت کے لیے کوئی حکمران منتخب کر لیں اور دوسرے منصب حکومت کی اہلیت رکھنے والے یہاں تک کہ ان میں سے کسی ایک کو ذمہ داری سونپ دی جائے۔ ان دو گروہوں کے علاوہ دیگر افراد امت پر تقرر امامت میں تاخیر کرنے پر کوئی حرج اور گناہ نہ ہوگا۔“ (۶۴) اور جب فریضہ امامت کی انجام دہی میں مذکورہ فریق امت میں ممتاز ہو جائیں تو ہر ایک میں امامت سے متعلقہ معتبر شروط کی رعایت بھی از بس ضروری ہے۔“ (۶۵)

امام نوویؒ کہتے ہیں:

”امامت کی ذمہ داری قبول کرنا فرض کفایہ ہے۔ جب اس کی صلاحیت صرف ایک ہی شخص میں ہو تو یہ اس پر لازم ہو جائے گی اور اگر لوگ اس سے ابتداء نہ کریں تو اس پر حکومت کا مطالبہ کرنا واجب ہوگا۔“ (۶۶)

ملاحظہ رہے کہ یہ اس صورت میں ہے جب طلب امامت کا محرک مسلمانوں کی مصلحت ہو بصورت دیگر حکمران (امام) کی شرائط میں یہ بھی شامل ہے کہ وہ اپنے لیے اس عہدے کا طالب نہ ہو۔

سچ تو یہ ہے کہ مذکورہ دونوں گروہوں پر اقامتِ خلافت کی ذمہ داری دوسروں سے بڑھ کر ہے۔ لیکن جب یہ دونوں اس فرض کی انجام دہی نہ کریں تو گناہ تمام لوگوں پر آئے گا۔ اس کے فرض کفایہ ہونے کا یہی مطلب ہے، یعنی جب اتنے لوگ اسے ادا کر دیں جو اس فرض کی ادائیگی کے لیے کفایت کریں تو یہ دوسروں سے ساقط ہو جاتا ہے۔ اور اگر کوئی بھی اسے ادا نہ کرے تو سارے گنہگار ٹھہرتے ہیں۔ جیسا کہ امر بالمعروف و نہی عن المنکر، جہاد اور علم وغیرہ کا معاملہ ہے۔

خلافت و حکومت میں تفریق کے تصور کو پیش کرنا تھا۔ (۶۰)

پھر مؤلف کے اس نقطہ نظر کو عبدالحمید متولی نے اپنایا۔ چنانچہ وہ لکھتے ہیں:

”خلافت کا معاملہ دینی سے زیادہ دنیوی طرز کا ہے۔ اس امر کی دلیل جیسا کہ ہم نے پہلے کہا، یہ ہے کہ ہمیں قرآن و سنت میں کوئی ایسی واضح نص نہیں ملتی جو اس کے احکام میں سے کسی شے کی طرف اشارہ کرتی ہو، بلکہ سرے سے اس کے وجود یا عدم وجود کے سلسلہ میں ہی کوئی نص موجود نہیں۔“ (۶۱)

اس کے بعد اپنے پیشروؤں کے نقش قدم پر چلتے ہوئے الاستاذ خالد محمد خالد نے اپنی کتاب ’من ہنا نبدا‘ میں یہی موقف اختیار کیا، لیکن انہوں نے اپنی اس رائے سے رجوع کر لیا اور پہلی کتاب کے لیے بطور نسخہ ’الدولة في الاسلام‘ (اسلام میں ریاست کا تصور) کے عنوان سے کتاب تالیف کی اور حق کی طرف رجوع باطل پر اڑے رہنے سے بہتر ہے۔

جو لوگ خلافت کے مطلق طور پر عدم وجود کے قائل ہیں اور یہ دعویٰ کرتے ہیں کہ اسلام میں اقامت خلافت کا کوئی حکم نہیں، ان کے جواب میں ہم یہ عرض کرتے ہیں کہ مندرجہ بالا ساری بحث ان کے اس نقطہ نظر کی تردید کرتی ہے۔ رہی ان کی مخالفت تو اس کی کوئی حیثیت نہیں۔ ان کی رائے ناقابل التفات ہے، کیونکہ انہوں نے اپنے دعویٰ میں محض سینہ زوری سے کام لیا ہے اور ایک مسلمہ امر کا انکار کیا ہے۔ ان حضرات نے اپنے موقف پر شریعت کو فیصل نہیں مانا۔ اور اگر وہ خشیت الہی کے ملتزم اور خوشنودی رب کے طالب بن کر یہ رویہ اختیار کرتے تو انہیں معلوم ہو جاتا کہ خلیفہ کا تقرر کتاب و سنت، اجماع امت اور قواعد شرعیہ کی رو سے امت مسلمہ پر فرض ہے، جیسا کہ گزشتہ بحث میں گزر چکا ہے۔ (۶۲)

### فريضه اقامت خلافت کی انجام دہی کس کی ذمہ داری ہے؟

مندرجہ بالا ساری بحث کے بعد فرضیت امامت کا ثبوت روز روشن کی طرح واضح ہو چکا ہے، لیکن یہاں یہ سوال اٹھایا جاسکتا ہے کہ اس فرض کی نوعیت کیا ہے اور اس کی ادائیگی کا ذمہ دار (مکلف) کون ہے، یعنی کیا یہ ہر مسلمان مرد و زن پر فرض ہے یا فرض کفایہ ہے؟

اہل سنت علماء و فقہاء نے ان تمام سوالات کا جواب دیا ہے۔ چنانچہ قاضی ابویعلیٰ

فرماتے ہیں:

”تقرر امامت فرض کفایہ ہے اور لوگوں میں سے دو گروہ اس کے مخاطب ہیں، ایک اہل

(۱۵) الاستاذ عبدالقادر عودة، الاسلام و اوضاعنا السياسية، ص ۱۲۷، مؤسسة الرسالة بيروت۔

(۱۶) مسئلہ ہذا میں علمائے اصول میں اختلاف ہے۔ بعض کے نزدیک امر کی دلالت وجوب پر ہے، بعض کے نزدیک استحباب پر اور بعض کے نزدیک اباحت پر۔ اہل علم کے ایک گروہ کا نقطہ نظر یہ ہے کہ اس سلسلے میں توقف کیا جائے گا۔ مسئلہ کی تفصیل کے لیے دیکھئے: (ل) شرح کوکب المنیر از ابن النجار الحنبلی ۱۸۹/۲، منشورات مرکز البحث العلمي، جامعہ أم القرى۔ (ب) محمد بن علی الشوکانی، ارشاد الفحول الی تحقیق الحق من علم الاصول، ص ۳۸۔ (ج) محمد ابوالنور زہیر، اصول الفقہ ۱۰۷/۳۔

(۱۷) شرح الکوکب المنیر ۱۹۰/۲۔

(۱۸) نبی کریم ﷺ کی وفات ۱۲ ربیع الاول بروز پیر ہوئی، جبکہ سورج غروب ہونے کے قریب تھا اور آپ کی تدفین بقول ابن ہشام بدھ کی رات وسط شب ہوئی۔ دیکھئے سیرت ابن ہشام، ۶۶۴/۴۔ نیز الصنعانی، سبیل السلام ۱۱۱/۲، دار الفکر۔

(۱۹) محمد بن اسماعیل البخاری، الجامع الصحیح، کتاب مناقب الصحابة، باب قول النبی ﷺ: لَوْ كُنْتُ مُتَّخِذًا خَلِيلًا۔

(۲۰) صحابہ کرام رضی اللہ عنہم کا تدفین رسول سے قبل خلیفہ کے انتخاب اور اس کی بیعت کو ترجیح دینا یہ ثابت کرتا ہے کہ یہ اہم ترین واجبات میں سے ہے۔ ورنہ اس کام کو رسول اکرم ﷺ کی تدفین پر مقدم کرنا مناسب نہ ہوتا، خصوصاً جبکہ تدفین میت میں جلدی کا حکم دیا گیا ہے۔ جیسا کہ سیدنا ابو ہریرہ سے مروی ہے کہ رسول اکرم ﷺ نے فرمایا: ”جنازہ کو جلد جلد لے جایا کرو، کیونکہ اگر جنازہ نیک ہے تو خیر کی جانب اس کو قریب کرو اور اگر بد ہے تو شر کو (جلد) اپنے کندھوں سے اتار دو گے۔“ (صحیح البخاری، کتاب الجنائز، باب السرعة بالجنائز)

اس حدیث کا ظاہر تو اگرچہ جنازے کو لے کر چلنے میں جلدی کے بارے میں ہے لیکن یہ عام ہے۔ ابوداؤد نے روایت کیا ہے کہ سیدنا طلحہ بن براۓ بیمار ہوئے تو نبی اکرم ﷺ ان کی عیادت کے لیے تشریف لائے تو فرمایا مجھے معلوم ہوتا ہے کہ طلحہ کی موت کا وقت قریب آن پہنچا ہے چنانچہ مجھے اطلاع دے دینا اور جلدی کرنا، کیونکہ مسلمان کی میت کے لیے مناسب نہیں کہ وہ اپنے اہل خانہ میں زیادہ دیر تک پڑی رہے۔ (سنن ابی داؤد، کتاب الجنائز، باب تعجیل الجنائز و کراہیۃ حبسہا) لیکن یہ روایت کمزور ہے دیکھئے: عون المعبود از شمس الحق اعظم آبادی ۳۶/۸-۳۵-۴۳۔

(۲۱) القرطبی، الجامع لاحکام القرآن، ۲۶۴/۱، طبع ثالث ۱۳۸۶ھ، ناشر: دار القلم۔

- (۲۲) احمد بن حجر الهيتمي، الصواعق المحرقة فى الرد على اهل البدع والزندقة، ص ۷،  
 طبع دوم ۱۳۸۵ھ، مكتبة القاهرة مصر۔
- (۲۳) ابو الحسن الماوردى، الاحكام السلطانية، ص ۵۔
- (۲۴) يحيى بن شرف الدين النووى، شرح صحيح مسلم، ۲۰۵/۱۲، المكتبة المصرية۔
- (۲۵) ابن خلدون، المقدمة، ص ۱۹۱۔
- (۲۶) احمد بن عبدالحليم ابن تيمية، منهاج السنة، ۱۴۶/۱۔ نيز السياسة الشرعية، ص ۶۳،  
 طبع جھارم ۱۹۶۸ء، دار الكتاب العربى۔
- (۲۷) ابن تيمية، السياسة الشرعية، ص ۱۶۱۔
- (۲۸) ابن حزم، الفصل فى الملل والنحل، ۸۷/۴۔
- (۲۹) (ل) ابو يعلى، الاحكام السلطانية، ص ۱۹۔ (ب) الحلال، المسند من مسائل الامام  
 احمد، مخطوطه ورقه ۱۔ (ج) طبقات الحنابلة، ج ۱، ص ۳۱۱۔ يہاں 'بامر الناس' کی  
 بجائے 'بامر المسلمین' ہے۔
- (۳۰) (ل) ابو نعیم، الحلیۃ، ج ۸، ص ۱۶۴، طبع ۱۳۹۴ھ۔ ناشر: مطبعة السعادة القاهرة۔  
 (ب) بدائع السلك، ج ۱، ص ۱۰۸۔
- (۳۱) اس قول کی نسبت سيدنا علی مرتضى عليه السلام کی طرف کی جاتی ہے۔ دیکھئے: الآداب الشرعية از ابن  
 مفلح الحنبلى ج ۱، ص ۲۰۰۔
- (۳۲) الغزالی، الاقتصاد فى الاعتقاد، ص ۱۹۹، طبع ۱۳۹۳ھ، ناشر مكتبة الحندى، مصر۔
- (۳۳) دكتور محمود عبد المجيد الخالدى، قواعد نظام الحكم فى الاسلام، ص ۲۴۸، طبع  
 اول ۱۴۰۰ھ، ناشر دار البحوث العلمية۔
- (۳۴) ابن تيمية، الحسبة، ص ۸۔
- (۳۵) دیکھئے الطوائف الادبية، ص ۱۰، از الميمنی، ناشر دارالکتب العلمية (ديوان الافوه  
 الاودى)
- (۳۶) ابن ابى الحديد، شرح نهج البلاغة، ج ۲، ص ۳۰۸۔
- (۳۷) اس کا نام عمرو بن بحر الجاحظ اور کنیت ابو عثمان ہے۔ اس کا شمار اکابر معتزلہ میں ہوتا ہے۔ معتزلہ  
 کا فرقہ 'الجاحظیۃ' اسی کی طرف منسوب ہے۔ معتزلہ کے طبقہ سابعہ میں سے ہے۔ الجاحظ کا  
 انتقال ۲۵۵ھ میں 'المہندی' کے عہد میں ہوا۔ دیکھئے: فرق و طبقات المعتزلة، ص ۷۳۔
- (۳۸) الجرجانى، شرح المواقف، ج ۸، ص ۳۴۸۔ طبع ۱۳۲۵ھ، ناشر مطبعة السعادة  
 مصر۔

- (۳۹) الجاحظ، العنمانية، ص ۲۶۱۔
- (۴۰) سنن ابن ماجه، كتاب الاحكام۔
- (۴۱) ابويعلیٰ، الاحكام السلطانية، ص ۱۹۔
- (۴۲) ابن تیمیہ، رسالۃ فی العقل والروح، دیکھئے مجموعۃ الرسائل المنیریہ، ج ۱، ص ۲۷۔
- (۴۳) ابن القيم الحوزیہ، مختصر الصواعق المرسلۃ، ج ۱، ص ۱۴۱، ناشر: مکتبۃ الرياض الحدیثیہ۔
- (۴۴) (ل) کشف المراد شرح تجرید الاعتقاد، ص ۳۸۸۔ (متن) نصیر الدین طوسی کا ہے اور شارح حسین بن یوسف المطهر الحلی (ب) ابراہیم الموسوی، عقائد الامامیۃ الاثنی عشریہ، ص ۷۳، طبع دوم۔ (ج) شرح السعد علی العقائد النسفیۃ، ص ۱۸۳، ناشر شرکت الصحافۃ العنمانیۃ ۱۳۲۶ھ۔
- (۴۵) کشف المراد، ص ۳۸۸۔
- (۴۶) (ل) عقائد الامامیۃ، ص ۳۸۔ (ب) الغرابی، الفرق الاسلامیۃ، ص ۱۷۳، طبع دوم، ناشر، مکتبۃ و مطبوعۃ محمد علی صبیح، مصر۔
- (۴۷) جمال الدین القاسمی، محاسن التاویل، ج ۶، ص ۴۷۰، طبع دوم ۱۳۹۸ھ، ناشر دار الفکر، بیروت۔
- (۴۸) متفق علیہ (الصحيح البخاری، کتاب التوحید، باب ويحذرکم الله نفسه۔ وصحيح مسلم، کتاب التوبۃ، باب سعة رحمة الله۔
- (۴۹) رواه مسلم فی کتاب البر، باب تحريم الظلم۔
- (۵۰) الجرجانی، شرح المواقف، ج ۸، ص ۳۴۸۔ نیز دیکھئے منهاج السنۃ، ج ۱، ص ۲۰۔
- (۵۱) البغدادی، اصول الدین، ص ۲۷۲۔
- (۵۲) ایضاً۔ نیز دیکھئے الاشعری، مقالات الاسلامیین، ج ۲، ص ۱۳۳۔
- (۵۳) الفرق بین الفرق، ص ۱۶۳۔
- (۵۴) علی عبدالرزاق، الاسلام و اصول الحکم، ص ۱۳۶، طبع ۱۹۷۸ء، ناشر دار مکتبۃ الحیاء، بیروت، تعلیق: ڈاکٹر ممدوح حقی۔
- (۵۵) ایضاً، ص ۲۱۰۔
- (۵۶) عبدالحمید متولی، مبادئ نظام الحکم فی الاسلام، طبع دوم ۱۹۷۴ء، ناشر، منشأة المعارف، اسکندریہ۔
- (۵۷) دکتور محمد حسین، الانتاجات الوطنیۃ فی الادب المعاصر، ج ۲، ص ۸۶، طبع



سوم ۱۳۹۲ھ - ناشر دار النهضة العربية۔

(۵۸) دكتور محمد البهي، الفكر الاسلامي وصلته بالاستعمار الغربي، ص ۲۳۲ حاشية، طبع هشتم ۱۳۹۵ھ، ناشر، مكتبة وهبة۔

(۵۹) حكم هيئة كبار العلماء في كتاب الاسلام واصول الحكم، ص ۳۲، طبع دوم ۱۳۴۴ھ، ناشر المطبعة السلفية۔

(۶۰) الخلافة وسلطة الامة، ص ۱ تا ۳، طبع ۱۴۲۴ھ، ناشر، مطبعة الهلال۔

(۶۱) عبدالحميد متولى، مبادئ نظام الحكم في الاسلام، ص ۱۵۷۔

(۶۲) یہاں یہ امر پیش نظر رہے کہ علی عبدالرزاق اور اس کی کتاب پر بہت سے علماء کی طرف سے نقد و جرح سامنے آئی اور انہوں نے اس کے جواب میں کئی کتابیں لکھیں، جن میں سے نمایاں ترین درج ذیل ہیں: (۱) نقض کتاب الاسلام واصول الحكم، از الشيخ محمد الخضر حسين (سابقہ شيخ الجامع الازهر) (ب) الاسلام والخلافة في العصر الحديث۔ نقد كتاب الاسلام واصول الحكم از، ڈاکٹر ضياء الدين الرئيس۔ (ج) نقد علمي لكتاب الاسلام واصول الحكم از محمد الطاهر عاشور۔

(۶۳) ابويعلى الاحكام السلطانية، ص ۱۹۔ نیز دیکھئے شرح العقيدة الطحاوية، ص ۴۱۰۔ طبع چہارم۔

(۶۴) بعض علماء کے نزدیک اُمت کو تین دن کی مہلت دی جاسکتی ہے تاکہ حکمران کا انتخاب و تقرر کیا جاسکے، کیونکہ خلفائے راشدین کا طرز عمل یہی تھا۔ سیدنا عمر رضی اللہ عنہ کا یہ قول بھی اس کی دلیل ہے کہ ”جب میں فوت ہو جاؤں تو تین دن تک باہم مشورہ کرنا اور پوچھنا دن اسی صورت میں طلوع ہونا چاہیے کہ تم پر تمہارا حاکم موجود ہو“۔ (تاریخ طبری، ۳/۲۹۳) مسئلے کی مزید تفصیل کے لیے ملاحظہ کیجیے الخالدی کی کتاب ’قواعد نظام الحكم في الاسلام‘ ص ۲۵۴۔

(۶۵) الماوردی، الاحكام السلطانية، ص ۶۵۔

(۶۶) النووی، روضة الطالبين، ۴۳/۱۰۔

# جدید دنیا کے اسلام

قسط وار سلسلہ (43)

تنزانیہ

(TANZANIA)

تحقیق و تحریر: سید قاسم محمود

## تنزانیہ : ایک نظر میں

گیس کے ذخائر: 11.33 ارب کیوبک میٹر	پورا نام: متحدہ جمہوریہ تنزانیہ
برآمدات: 978 ملین ڈالر (سونا، کافی، مغزیات، اشیائے صرف، کپاس)	رقبہ: 945,087 مربع کلومیٹر
درآمدات: 1.674 ارب ڈالر (اشیائے صرف، مشینری، خام مال، خام تیل)	آبادی: تین کروڑ 66 لاکھ
تجارتی ساتھی: جنوبی افریقہ، جاپان، چین، بھارت، ہالینڈ، زیمبیا، جرمنی، برطانیہ	روایتی دارالحکومت: دارالسلام
کرنسی: تنزانیہ	سرکاری دارالحکومت: دووما
ٹیلیفون: سواچودہ لاکھ	زبانیں: سواحلی، انگریزی، عربی، زنجباری
ریڈیو سٹیشن: اے ایم 12-ایف ایم 1	مذہب: مسلمان 35 فیصد، عیسائی 30 فیصد
ٹی وی سٹیشن: تین	لانڈھب 35 فیصد (زنجبار میں 99 فیصد مسلمان)
ریلوے: 3690 کلومیٹر	شرح خواندگی: 78 فیصد
سڑکیں: 88200 کلومیٹر	کل قومی پیداوار: 21.58 ارب ڈالر سالانہ
بندرگاہ: یوکوبا، دارالسلام، کیگوما، زنجبار	فی کس آمدنی: 600 ڈالر
کل فوج: 30 ہزار	افراط زر: 4.5 فیصد
سالانہ فوجی بجٹ: 20.3 ملین ڈالر	افراد قوت: ایک کروڑ 86 لاکھ
	قابل کاشت رقبہ: 4.52 فیصد
	زراعت: قہوہ، سیل، چائے، کپاس، تمباکو، گندم
	صنعت: زرعی اشیاء، کان کنی، تیل کی صفائی، جوتے، سیمنٹ، پارچہ بانی

اسلامی سربراہ کافرنس کی تنظیم (او آئی سی) کا رکن تنزانیہ شمالی افریقہ میں واقع ہے۔ اس کے شمال میں بوگنڈا اور کینیا، مشرق میں زنجبار، جنوب میں موزمبیق اور ملاوی، مغرب میں روانڈا، برونڈی اور زیمبیا واقع ہیں۔

ارضی ساخت اور خدو خال کے اعتبار سے تنزانیہ ایک پہاڑی ملک ہے جس میں بہت سی شگافی جھیلیں اُس کے حسن کو چار چاند لگاتی ہیں۔ وکٹوریہ ٹانگا نیکا، روکوا، ملاوی، ایاسی اور نائرون اس کی خوبصورت جھیلیں ہیں۔ شمال مشرق میں آتش فشاں کلمن جارو پہاڑ اور جنوب مغرب میں لیونگ سٹون

کی چوٹیاں آسمان سے باتیں کرتی ہیں۔ وسطی پہاڑ جس پر نسبتاً کم بارش ہوتی ہے، سوانا گھاس کے میدان سے ڈھکا ہوا ہے، جبکہ شمال مشرقی ساحلی میدان اور جھیل و کٹوریہ کے قرب و جوار کے علاقے نہایت زرخیز ہیں۔ کلن جوار و پہاڑ کی ڈھلانون پر لاوامٹی بھی اپنی زرخیزی کے لیے معروف ہے۔ میکوی روہنجی دریا تنزانیہ کا سب سے بڑا دریا ہے جو مایا کے قریب سے نکل کر مشرق کی طرف بہتا ہوا بحر ہند میں گرتا ہے۔

خط استوا سے نزدیکی اور بحر ہند کا تنزانیہ کی آب و ہوا پر گہرا اثر ہے۔ جنوبی نصف کرہ میں واقع ہونے کے سبب یہاں جون جولائی میں سردی کا موسم، اور جنوری فروری میں گرمی کا موسم ہوتا ہے۔ ساحل کے اندرونی علاقوں اور میدانوں سے پہاڑی چوٹیوں کی طرف جاتے ہوئے درجہ حرارت اور بارش کی مقدار میں بھاری فرق پایا جاتا ہے۔

تنزانیہ کا تاریخی پس منظر اور سیاسی حالات مختصراً یہ ہیں:

700 قبل مسیح میں تنزانیہ کے ساتھ عرب ممالک اور ہندوستان کی ساحلی تجارت زوروں پر تھی۔ پہلی صدی عیسوی میں یونانی تاجروں نے بھی اس کے ساتھ تجارت کی۔

1498ء میں مشہور سیاح و اسکوڈے گا ما کی عالمی سیاحت کے بعد پرتگالیوں نے عربوں کو اس ملک سے نکال باہر کیا اور خود قابض ہو گئے، لیکن تعداد کی کمی کے باعث وہ سلطنت کا انتظام چلانے میں ناکام رہے۔ چنانچہ جلد ہی عربوں کی حکومت دوبارہ بحال ہو گئی۔

1856ء میں سید سعید حاکم تنزانیہ کی وفات کے بعد تنزانیہ کو تقسیم کر دیا گیا اور زنجبار ایک علیحدہ سلطنت کی حیثیت سے تنزانیہ سے الگ ہو گیا۔

تقسیم کے بعد تنزانیہ میں جرمنوں کا اثر و نفوذ اس قدر تیزی سے بڑھا کہ 1884ء میں جرمنی کے سفیر ڈاکٹر کارل پیٹرز نے یہاں کے سرداروں سے تھوڑے ہی عرصے میں بہت سے معاہدے کر لیے۔ جرمنی کے سفیر نے جو معاہدے کیے تھے ان کے تحت بعض علاقے 1885ء میں جرمنی کے زیر تحفظ آ گئے۔ پانچ سال کے بعد 1890ء میں سلطان نے زنجبار کا علاقہ برطانیہ کے حوالے کر دیا۔ پہلی جنگ عظیم کے دوران برطانیہ اور بلجیم کی فوجوں نے باہمی اتحاد سے جرمنوں کو اس علاقے سے نکال دیا۔ جنگ کے بعد 1919ء میں ”معاہدہ ورسائی“ عمل میں آیا، جس کی رو سے ٹانگانیکا برطانیہ کا زیر انتداب علاقہ قرار دیا گیا۔

1926ء میں ٹانگانیکا میں پہلی قانون ساز کونسل قائم کی گئی۔

1946ء میں اس علاقے کو اقوام متحدہ کے ”زیر تولیت علاقے“ میں تبدیل کر دیا گیا۔ پہلے

عام انتخابات کے بعد یہاں پر پارلیمانی نظام قائم کیا گیا۔

1960ء۔ اگست میں دوسرے عام انتخابات میں جو لیس نائروزیرا عظیم منتخب ہوئے۔

1961ء۔ 9 دسمبر کو تیزانیہ کو برطانیہ کے استبداد سے مکمل آزادی حاصل ہوئی اور اسی تاریخ کو ٹانگانیکا بھی آزاد ہوا۔

1963ء۔ 10 دسمبر کو اسے شدید آئینی مشکلات کا سامنا کرنا پڑا اور اسے خود مختار سلطنت قرار دیا گیا، لیکن ایک ماہ کے اندر ہی نئی حکومت کا تختہ الٹ دیا گیا اور ملک کو ”عوامی جمہوریہ زنجبار“ قرار دے دیا گیا۔

1964ء۔ 23 اپریل کو زنجبار اور ٹانگانیکا کو باہم مدغم کر کے نئی مملکت کا نام ”تیزانیہ“ رکھ دیا گیا یعنی متحدہ جمہوریہ تیزانیہ“۔

1965ء۔ جولائی میں یہاں ”ایک“ سیاسی پارٹی کی حکومت قائم ہوئی جو 1969ء تک جاری رہی۔

1971ء۔ تیزانیہ نے یوگنڈا میں جنرل عیدی امین کی حکومت کو تسلیم کرنے سے انکار کر دیا جس کے باعث دونوں ملکوں میں سرحدی جھڑپیں ہوئیں۔

جولیس نائرے 1975ء میں چوتھی مرتبہ اور 1980ء میں پانچویں مرتبہ صدر مملکت منتخب ہوئے اور بلا مقابلہ۔

1982ء میں چارلس گوریلے تیزانیہ ایئر لائن کا طیارہ انوا کر لیتے ہیں۔ وہ صدر جولیس نائرے کی برطرفی کا مطالبہ کرتے ہیں۔ بعد ازاں ہتھیار ڈال کر طیارہ چھوڑ دیتے ہیں۔

نومبر 1985ء میں جولیس نائرے نے صدارت کا عہدہ چھوڑ دیا۔ اُن کی جگہ علی حسن میون وی آئے۔ انہوں نے کثیر جماعتی جمہوریت قائم کرنے کا اعلان کیا۔

1994ء میں پڑوسی ملک روانڈا میں خانہ جنگی ہوئی، جس کے نتیجے میں ہزاروں پناہ گزین تیزانیہ میں داخل ہوئے۔ اس کے باعث تیزانیہ کی اقتصادی حالت مزید خراب ہو گئی۔

1995ء۔ برطانیہ سے حصول آزادی کے بعد پہلی مرتبہ کثیر جماعتی انتخابات ہوئے۔

1998ء۔ 7 اگست کو تیزانیہ کے دار الحکومت دارالسلام میں امریکی سفارت خانے پر ”دہشت گردوں“ نے حملہ کیا اور دس امریکیوں کو قتل کر دیا۔ اُسی دن کینیا میں بھی امریکی سفارت خانے پر حملہ کیا گیا۔ وہاں جانی نقصان اس سے بھی زیادہ ہوا۔

2000ء۔ اکتوبر میں عام انتخابات کے نتیجے میں صدر بنجمن ولیم مکاپا دوبارہ صدر منتخب ہوئے لیکن حزب اختلاف نے ان پر دھاندلی کا الزام عائد کیا۔